上海市市场监督管理局文件

沪市监规范〔2020〕8号


上海市市场监督管理局关于在浦东新区、
中国（上海）自由贸易试验区和临港新片区
试点开展企业名称登记告知承诺制的意见

市局机关各处室，各区市场监管局，临港新片区市场监管局，机场分局：

为深化商事制度改革，推进简政放权，提升企业名称登记便利化服务水平，保护企业名称所有人的合法权益，维护公平竞争秩序，依据《国务院关于印发“十三五”市场监管规划的通知》（国发〔2017〕6号）、《国务院关于印发全面深化中国（上海）自由贸易试验区改革开放方案的通知》（国发〔2017〕23号）、《工商总局关于提高登记效率积极推进企业名称登记改革的意见》（工商企注字〔2017〕54号）和《上海市优化营商环境条例》，结合浦东新区、中国（上海）自由贸易试验区和临港新片区工作实际，现就浦东新区和自贸试验区、临港新片区开展企业名称登记告知承诺制改革试点，提出如下意见：

一、自主申报，实行名称登记告知承诺

为解决“起名难”问题，简化名称登记流程，本市已将企业名称与其他登记事项在企业登记时一并办理，实现企业名称自主选用、自主申报。在此基础上，在浦东新区、中国（上海）自由贸易试验区和临港新片区开展企业名称登记告知承诺制试点，申请人可以通过“一窗通”企业开办服务平台选择自主申报告知承诺制企业名称。

申请人自主申报企业名称，应当诚实守信，遵守商业道德，不得损害国家和社会公共利益，不得违反公序良俗，不得侵犯他人权利，不得引发不良社会影响或者其他范围法律、行政法规和国务院决定规定的行为，扰乱公众秩序和市场秩序。

二、严守底线，明确登记机关审查界限

企业名称自主申报系统根据国家市场监督管理总局发布的《企业名称禁限用规则》《企业名称相同相近比对规则》，以及《上海市企业名称登记管理规定》等规定，对申请人申报的企业名称是否与他人相同或近似等情形进行计算机自动比对，实时导出比对结果，告知申请人可能与拟申请企业名称构成相同或近似的企业名单和可能存在因侵犯他人合法权益而被强制更名等法律风险。对于符合上述规定的申请，申请人作出相关承诺后，登记机关不再对企业名称是否与他人近似等情形进行人工审查。
对于已通过企业名称自主申报系统计算机自动比对的企业名称涉及社会公共利益、公序良俗、公众误解等情形的，登记机关在办理登记时应当不予登记。
三、稳步推进，实行“一库两制”管理模式

稳步推进改革，针对试点区域开通网上专用办理通道，无缝对接“一窗通”企业开办服务平台，与非试点区域企业名称实行“一库两制”管理模式，即全市企业名称使用统一的数据库，申请人在试点区域内新设企业可以自主选择企业名称告知承诺制或一般登记方式。

四、强制更名，完善名称争议救济处理途径

相关权利人认为已登记的试行告知承诺制的企业名称与其名称近似，或存在其他侵害其合法权益的情形的，可向人民法院提起诉讼或向登记机关提出行政裁决。企业名称使用中涉嫌不正当竞争行为的，由市场监管部门依法处理。经人民法院或行政机关认定企业名称应当停止使用的，企业应当限期办理名称变更登记，拒不改正的，由登记机关以统一社会信用代码代替其名称并将企业列入经营异常名录，实行联合惩戒。
本意见自2020年4月30日起施行，有效期至2022年4月29日。

附件：1．企业名称登记告知书

2．企业名称登记承诺书
上海市市场监督管理局
2020年4月29日

（此件公开发布）
附件1
企业名称登记告知书

拟申请的企业名称：

一、申请人在申请企业名称自主申报前应当详细了解相关法律法规的规定，并知晓企业名称自主申报系统提示的相关内容。

二、企业名称应当符合相关法律法规的规定，不得含有有损于国家、社会公共利益、违背公序良俗或者其他不良影响、可能对公众造成欺骗或误解的内容和文字；不得违反诚信原则、与他人企业名称相同或近似。

三、在今后的经营活动中，如相关权利人认为你企业的名称与其名称近似，或你企业存在其他侵害其合法权益的情形，经人民法院或行政机关认定你企业应当停止使用名称的，你企业应当在规定的期限内办理名称变更登记。拒不办理变更登记的，由登记机关以统一社会信用代码代替企业名称并将你企业列入经营异常名录，实行联合惩戒。
上海市市场监督管理局

年  月  日

附件2
企业名称登记承诺书

上海市市场监督管理局：

（拟申请的企业名称）已知悉上述告知事项并知晓相关法律风险，知晓企业名称自主申报系统提示的相关内容。现承诺如下：

本企业将严格遵守相关法律法规的规定，履行相关法律义务。在今后的经营活动中，如有权利人提出异议，本企业将服从人民法院生效的法律文书或者行政机关的处理决定，积极主动办理企业名称变更登记并承担相应的法律责任。

申请人签字（盖章）：

年  月  日
备注：告知书与承诺书一式两份，申请人留存一份，登记机关留存一份并归入企业登记档案。

上海市市场监督管理局办公室               2020年4月29日印发  
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