上海市市场监督管理局文件

沪市监食经〔2021〕296号

上海市市场监督管理局
关于在“一业一证”改革中
分类推进食品经营许可改革试点的通知
各区市场监管局，临港新片区市场监管局：
为贯彻落实《国务院关于上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点大幅降低行业准入成本总体方案的批复》（国函〔2020〕155号）以及市委、市政府改革工作总体要求，统筹各区市场监管部门推进分类实施食品经营许可改革试点，为持续深化“证照分离”改革积累可复制、可推广的经验。经研究，现就本市在“一业一证”改革中分类推进食品经营许可改革试点相关工作通知如下：
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实国务院关于深化“放管服”改革、优化营商环境的部署要求，以经国务院批复同意的《上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点大幅降低行业准入成本总体方案》（以下简称《总体方案》）、上海市人民政府《关于在全市范围推广实施“一业一证”改革的指导意见》（以下简称《指导意见》）为基础，对《总体方案》《指导意见》中涉及食品经营许可的试点行业进行风险分级，聚焦重点行业，强化风险管控，严守食品安全底线，推动审批管理服务从“以政府部门供给为中心”向“以市场主体需求为中心”转变，大幅降低行业准入成本，打造国际一流营商环境。
二、工作内容
（一）坚持风险等级管控，突出日常监管重点
由市市场监管局牵头，对便利店、超市、饭店、小餐饮、现制现售食品、烘焙房/面包房、咖啡店/茶馆、酒吧等8个试点行业的食品安全进行风险分级，按照《食品经营许可管理办法》《食品生产经营风险分级管理办法（试行）》，结合本市食品安全监管实际，分析每个试点行业涉及的许可经营项目，量化评估其经营静态风险因素，形成适应食品安全监管的分级管理要求，进一步突出分类管控理念；优化低风险经营项目准入标准，加强对散装食品销售、冷食以及高危易腐食品制售等行为的许可与监管。若申请人申请的食品经营许可涉及多个试点行业，或涉及多个许可经营项目，按照食品安全风险等级最高的情形管理。
（二）分类推进改革举措，简化许可审批流程
各区市场监管部门应当按照《总体方案》《指导意见》要求，对首批纳入“一业一证”改革试点行业目录中便利店、超市、饭店、小餐饮、现制现售食品、烘焙房/面包房、咖啡店/茶馆、酒吧等行业可能涉及的经营项目进行梳理，在此基础上分类推进实施许可改备案、审批材料承诺制等改革举措。
1．根据《中华人民共和国食品安全法》，对申请仅销售预包装食品经营项目的经营者实施备案。备案具体要求参照本市自贸区内仅从事预包装食品销售备案的有关规定执行。
2．申请人申请“散装食品销售”“热食类食品制售”、“冷食类食品制售”“糕点类食品制售”以及“自制饮品制售”经营项目的，各区市场监管部门应当按照《总体方案》，向申请人提供设施设备布局、操作流程的标准化模板设计。申请人承诺经营场所实际的设施设备布局、操作流程符合模板要求的，各区市场监管部门不再审查申请材料中的“与食品经营相适应的主要设备设施布局、操作流程文件”，在受理许可申请后直接进行现场核查，并在规定时限内作出是否准予行政许可的决定。允许申请人在市场监管部门作出审批决定前提交设备设施布局、操作流程文件。
3．申请人承诺经营场所的设施设备布局、操作流程符合模板要求，且申请的主体业态、经营项目符合《上海市食品经营许可管理实施办法》第十九条第二款情形的，各区市场监管部门可以不进行现场核查，进一步缩减许可审查时限。
4．申请人同时申请酒类商品零售许可的，各区市场监管部门收到申请材料后，通过整合内部流程，优化行政审批程序，实施食品经营许可与酒类商品零售许可联合办理，充分发挥机构改革优势，进一步提高行政审批效能。
对首批纳入“一业一证”改革试点行业目录中涉及的其他行业，各区市场监管部门应当按照食品安全风险等级参照上述要求，细化审批条件，营造更加透明、便利的营商环境。
（三）强化事中事后监管，严守食品安全底线
依据《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）等规定，各区市场监管部门在经营者取得行业综合许可后30个工作日内实施监督检查，重点检查食品经营者设施设备、布局流程与承诺内容是否一致，食品经营条件是否符合食品安全要求，是否从事许可核准经营项目以外的经营行为等情况。发现经营者实际情况与承诺内容不符的，各区市场监管部门应当要求其在限期内整改；逾期拒不整改或者整改后仍不符合条件的，各区市场监管部门应当依照《食品经营许可管理办法》第四十七条进行处理。
食品安全涉及人民群众生命健康，各区市场监管部门应当严格落实“四个最严”的工作要求，依法依规强化监管执法，严守安全底线；同时，要根据辖区“一业一证”改革试点行业实际情况，建立相关行业食品安全风险等级清单，进一步明确监管重点。
（四）依托“一网通办”系统，提升政府服务能级
各区市场监管部门应当充分依托“一网通办”平台，加强技术赋能，进一步优化“一业一证”网上服务流程。要针对各试点行业特点，主动参与相关行业综合许可办事指南的制订，为申请人提供更加精准便利的办事导航服务，引导和鼓励申请人在线办理。
三、工作要求
（一）统一思想认识，进一步提高工作站位
市市场监管局要建立统筹协调机制，进一步强化责任担当，结合“我为群众办实事”主题活动，及时回应市场主体对新业态发展的关切，帮助解决改革推进中遇到的困难和问题，切实提高社会认识度和市场主体满意度。各区市场监管部门要大力推进“一业一证”改革试点，要进一步梳理规范相关许可、监管、处罚事项，加强许可、监管、处罚等行政执法的目录管理，确保相关改革工作有序推进。同时，严格按照法律法规规定的监管职责和监管事项，落实改革举措与强化监管之间的衔接，确保改革落到实处、见到实效。
（二）强化部门协作，形成齐抓共管大格局
在厘清本部门职责基础上，要进一步建立健全部门间联动响应和协作机制，理顺监管职责。要不断完善“互联网＋监管”“双随机、一公开”、信用分类、协同联合等监管机制，加强与其他部门在审批、监管、服务等环节中的衔接，逐步形成风险防范机制闭环，确保部门协同无缝隙、风险防范无死角，进一步提升监管实效，形成齐抓共管大格局。
（三）勇于开拓创新，力争试点取得经验

各区市场监管部门要高度重视“一业一证”改革，不断加大探索力度，创新做法。要通过走访座谈、案例分析、课题调研等方式，让申请人充分了解改革措施。要定期总结分析，及时调整优化改革措施。要总结改革试点工作经验，收集掌握各方意见和建议，及时回应社会关切，提高社会认知度和市场主体满意度。改革实施过程中如遇重大问题，应及时报告市市场监管局。
上海市市场监督管理局
2021年5月17日
（此件公开发布）
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