上海市市场监督管理局文件

沪市监办发〔2020〕354号


上海市市场监督管理局关于印发
《“学四史守初心、强精神担使命”
迎进博百日执法行动方案》的通知
市药品监督管理局，市知识产权局，各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局机关有关处室，各直属单位：
现将《“学四史守初心、强精神担使命”迎进博百日执法行动方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
上海市市场监督管理局
2020年7月22日
（此件公开发布）
“学四史守初心、强精神担使命”
迎进博百日执法行动方案
第三届中国国际进口博览会（以下简称“进口博览会”）将于2020年11月5日至10日在本市举办。为深入推进进口博览会市场监管服务保障工作，根据市局《第三届中国国际进口博览会市场监管服务保障工作方案》安排，自7月27日起开展“学四史守初心、强精神担使命”迎进博百日执法行动，方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院关于举办进口博览会的重要指示，按照市委、市政府部署，结合“四史”学习教育的开展，更加有力地统筹推进常态化疫情防控和市场监管各项中心工作，推动实现市场监管体系和能力现代化，确保进口博览会取得圆满成功。
二、工作重点
以国家会展中心及其周边区域为核心区域，以本市重点商圈、重点景区、交通枢纽（机场、车站、地铁）等为重点区域，加大监管执法力度，严厉打击扰乱市场经济秩序、威胁城市运行安全的违法行为，为进口博览会举办营造良好市场环境。
（一）开展食品安全专项整治（牵头部门：食品经营处、食品协调处、食品生产处、特食处、抽检处）
一是组织开展集体用餐配送单位、大型宴席承办单位、中央厨房、农村办酒、旅游景点和旅游接待饭店、大型活动接待宾馆周边等系列食品安全集中整治行动，严防严控食物中毒事故发生。
二是加强对熟肉制品生产企业、预包装冷藏膳食、生食水产品等高风险食品企业监督检查，确保产品质量安全。
三是加强对食品经营户的监督检查。督促食品经营者落实食品安全主体责任，做好进货查验、贮存销售、人员卫生等环节的工作。对进口博览会展馆及接待酒店周边区域、景点（区）、机场车站的特殊食品经营单位开展重点巡查，重点检查特殊食品专区专柜销售、不与普通食品、药品混放、保健食品消费提示、食品安全信息追溯等经营管理要求落实情况。及时处置特殊食品投诉举报，及时应对相关舆情。
四是继续采取长效机制，巩固无证无照食品经营长效治理，防止辖区无证无照食品经营单位死灰复燃。及时发现和处置无证无照食品经营行为。
（二）切实做好药品医疗器械化妆品质量安全监管（牵头部门：市药品监管局）
一是持续加大药品生产经营企业检查与抽检力度。结合零售药店执业药师挂证专项和推进禁毒智能化系统建设，重点对执业药师在岗服务情况、处方药和特殊管理药品销售情况进行检查，对进口博览会展馆及接待酒店周边的相关药品零售企业开展重点巡查，对网络药品销售平台开展重点检查，着力规范进口博览会筹备及召开期间药品流通市场秩序。持续加强疫苗和中药饮片质量监管力度，对本市使用量大、群众关注度高的品种组织专项抽检，进一步规范本市药品生产经营秩序，强化质量意识，防范质量安全风险。
二是严格依法开展医疗器械经营使用单位监管工作，落实各区局属地责任，重点关注进口博览会展馆及接待酒店周边的相关器械零售企业和网络器械销售平台，依法查处辖区内医疗器械违法生产经营行为，并做好辖区内医疗器械产品质量安全突发事件的处置和产品质量监督抽验工作。
三是全面加强化妆品经营使用单位专项检查。要切实落实“四个最严”要求，重点检查日常监管和投诉举报问题集中的化妆品经营单位、中大型美容美发连锁店、三星级以上宾馆和3000平方米以上沐浴场所，重点关注洗发染发、沐浴、美白防晒和面膜产品。加强对人流集中区自动售货机销售化妆品监管，加大质量监督抽验力度，依法严厉打击违法违规行为。加强展会期间安全保障和舆情监测，重点对进口博览会接待酒店及周边美容美发机构和洗浴场所开展巡查，及时处置化妆品投诉举报和相关舆情，及时消除化妆品安全隐患。
（三）加强特种设备安全监管（牵头部门：特种处）
一是加强现场安全检查。结合特种设备双预防、智慧电梯建设等年度重点工作和近期涉危险化学品相关特种设备、公众聚集场所电梯、大型游乐设施等安全监管工作，突出对核心场馆和重点单位在用特种设备安全检查实效，督促使用单位及时全面闭环整改检查发现的安全隐患或落实针对性防范措施；督促有关单位加强布、撤展环节的安全管理，规范使用有关特种设备；同步做好数据、信息的报送工作，确保有条不紊完成各项工作部署。
二是全面完成保障性检验。要主动对接检验机构，紧扣时间节点，高质量完成核心场馆、重点单位和其他必要单位在用特种设备的保障性检验工作。原则上，核心单位中定期检验有效期在展会开始前1个月至展会结束时间段内的在用特种设备，均应提前实施定期检验；核心单位其他在用特种设备、重点单位以及相关区局认为有必要的使用单位的在用特种设备，均应实施保障性检验。
三是加强展会期间安全保障。要认真开展现场值守并落实专人值班制度，做好突发事件应对处置准备，配备专人做好保障相关数据、信息的报送工作。检验机构做好现场值守和突发事件应急处置的技术支持准备。
（四）加强重点行业和领域价格监管（牵头部门：反垄断办）
一是加强住宿、餐饮业价格监管。重点对国家会展中心周边区域、景点（区）、机场车站的住宿、餐饮价格进行监督检查，指导经营者做好明码标价、收费公示工作，督促经营者严格履行价格承诺。重点查处价外加价、收取未予标明的费用等违反明码标价规定的行为，低价招徕并以高价进行结算、不标示或者含糊标示价格附加条件等价格欺诈行为，以及借展会之机哄抬价格、串通涨价等违法行为。
二是加强交通、旅游业价格监管。重点对出租汽车、网约出租汽车、公共停车场（库）、旅游服务价格进行监督检查，严肃查处违规涨价、价外收费、不按规定明码标价等违法行为。着力规范旅游组团、门票、购物、娱乐等环节的价格秩序，加大对游客消费集中场所的巡查力度，严肃查处虚假优惠、低标高结、模糊标价、不标示价格附加条件，以及景区擅自增设收费项目、不执行政府指导价等违法行为。
三是加强商业零售领域价格监管。重点对电子商务平台、大型购物中心和商场超市等价格进行监督检查，依法查处虚构原价、误导性价格标示、不履行价格承诺等违法行为。要加强价格法律法规宣传，督促经营者规范价格行为。
（五）严厉打击不正当竞争和传销行为（牵头部门：竞争处）
一是重点查处商业混淆、侵犯商业秘密等不正当竞争行为。加强对行业龙头企业、驰名商标、有影响的字号、科技密集型企业商业秘密等的保护。严厉打击擅自使用与他人有一定影响的商品名称、包装、装潢等相同或近似标识的行为；擅自使用他人有一定影响的企业名称（包括简称、字号等）的行为；将他人注册商标作为企业名称中的字号使用，误导公众、构成不正当竞争的行为。
二是重点查处与进口博览会有关的传销行为。严厉打击涉及进口博览会内容的或者以进口博览会为名开展的传销违法行为，严格规范直销企业的宣传、培训、推销和信息报备等行为，确保核心区域和重点区域内传销行为不出现、直销经营不出乱。
（六）严厉查处网络经营违法行为（牵头部门：网监处）
一是以本市信息类网站为重点，开展以进口博览会为噱头虚假宣传行为的专项监测，依法查处经营者在网上假借进口博览会名义对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者等行为。
二是以本市电子商务平台、交易类自建网站和外省市平台上的本市企业网店为重点，对涉及本次进口博览会参展商品相关的电子产品、服装箱包、玩具等商品开展专项监测，排摸查处非法使用进口博览局合法商标、特殊标志权利等违法行为。
（七）严厉打击违法广告行为（牵头部门：广告处）
一是以医药保健、食品营养、投资理财、旅游服务、美容化妆等领域商品服务广告为监管执法重点，持续加强广告导向管理，严肃查处虚假误导、违背社会良好风尚和含有不良影响内容的违法广告行为，确保上海广告市场有序可控。
二是开展重点区域场所媒介广告检查。以进口博览会场馆周边区域和本市的主要景观道路、星级宾馆、购物中心，以及机场航站楼、铁路候车室、地铁换乘站等重要交通枢纽为重点检查区域，全面检查场所媒介广告发布内容，全面掌握10㎡以上大型户外广告设施发布情况并建立管理台账。
三是开展进口博览会广告专题监测。加大进口博览会广告专题监测力度，集中监测以进口博览会名义发布不实招展广告、未经授权以进口博览会名义发布招商广告、推销未经许可的进口博览会纪念品、特许商品广告、未经授权违法使用进口博览会注册商标、标识、吉祥物形象及相关标识以及其他涉及进口博览会的虚假违法广告等违法行为。
（八）着力净化本市消费环境（牵头部门：消保处）
一是全面加强监管执法。在全市范围，加强线上线下监管，结合投诉举报处置工作，加大对故意拖延无理由拒绝、非法收集和使用消费者个人信息等各类侵害消费者权益行为的查处力度。
二是加强重点区域联动。在本市景区、商圈、重要交通枢纽、国家会展中心等重点区域及其周边区域，加强联动配合，会同相关部门，重拳打击扰乱消费秩序的违法行为。
（九）加大产品质量安全监管力度（牵头部门：产品监督处）
一是重点关注产品质量安全风险较高、消费者关注度大的日用消费品，加大产品质量监督抽查力度。同时，各区局对抽查不合格的产品严格实施后续处理，对存在严重质量问题的，依法移送执法查处。
二是各区局落实属地监管责任，严格依法开展工业产品生产许可证证后监管工作。依法查处辖区内许可证企业违法生产加工行为，并负责辖区内生产许可证产品质量安全突发事件的处置工作等。
（十）强制性产品认证监管工作（牵头部门：认证处）
一是强化本市强制性认证活动监管。加大对认证违法违规行为查处力度，对发现的认证违法违规行为要严格按照法律法规的规定予以查处，及时督促认证机构整改。
二是做好进口产品CCC免办工作。对属于CCC目录范围且仅用于商品展示但不销售的进口展品，引导进博会参展单位及时通过国家认监委“CCC免办及特殊用途进口产品检测处理管理系统”网上办理申请；相关区市场监管部门后台在线快速审核通过。进博会前为国展中心开通“免予办理强制性产品认证自我承诺便捷通道”，实现自我承诺、自助填报、自动获证。
（十一）加强知识产权行政执法和保护（牵头部门：市知识产权局）
一是加强知识产权行政执法。加大知识产权行政保护力度，加强对涉及进口博览会重点地区、重点领域、重点环节相关知识产权市场秩序的全面监管和综合整治，努力净化知识产权市场环境，全力优化知识产权保护环境。
二是畅通维权举报投诉渠道。加大进口博览会筹办、举办期间知识产权侵权行为的线索发现和查证处置力度，优化举报投诉机制，强化线索转接工作，提升行政查处效率，形成“举报投诉”与“行政查处”无缝衔接。
三是营造知识产权保护氛围。积极用好各类宣传载体和各种宣传手段，加强进口博览会知识产权保护宣传力度，广泛传播中国保护知识产权“好声音”和“好故事”。
三、工作要求
（一）加强责任落实
社会面集中执法整治是市场监管服务保障的重要内容，各单位、各部门要充分认识开展百日执法行动的重要性，强化责任落实，切实真抓实干。各牵头部门要根据工作方案，抓紧细化各自的行动计划，制定行动的时间表和路线图。在百日执法行动开展过程中，明确责任人员全程指导、协调、推进、督查和总结。
（二）加强应急处置
各牵头部门要完善、落实应急方案，在开展百日行动中，对涉及进口博览会的重大突发事件，及时启动应急处置预案，确保信息互通、政令畅通、处置妥善，避免产生重大负面社会影响。积极参与市城市服务保障领导小组组织的监管执法领域突发事件实战演练，重要时段落实24小时值班、领导带班制度。
（三）加强宣传引导
以“学四史守初心、强精神担使命”为主题，加大宣传力度，在全系统营造积极参与市场监管服务保障工作的浓厚氛围。积极协调社会媒体资源做好公益广告宣传，加强社会宣传引导，不断增强相关市场主体主动参与城市服务保障工作的意识，共同推进服务保障工作水平的提升。
（四）加强情况报送

切实加强情况信息上报。11月15日前，各牵头部门要向市场监管服务保障领导小组办公室报送百日执法行动小结和相关数据，如遇到重大问题和典型案例，要立即报告。
上海市市场监督管理局办公室               2020年7月22日印发  
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