上海市市场监督管理局文件

沪市监计量〔2025〕75号

上海市市场监督管理局关于印发

《2025年上海市计量工作要点》的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局有关处室、执法总队、机场分局，市计量测试技术研究院，市质量监督检验技术研究院，市局行政服务中心，各有关单位：

现将《2025年上海市计量工作要点》印发给你们，请结合本地区、本单位的实际情况，认真贯彻实施。

上海市市场监督管理局

2025年3月20日

（此件公开发布）

2025年上海市计量工作要点

为贯彻国务院《计量发展规划（2021—2035年）》，落实市委、市政府工作部署和全国市场监管系统计量工作座谈会议精神，按照市政府《关于本市贯彻国家计量发展规划的实施意见》（沪府发〔2022〕15号，以下简称《实施意见》）要求，制定本工作要点。

一、围绕国家战略需求，推进计量规划实施意见

（一）推进落实《实施意见》各项任务。充分发挥《实施意见》对上海计量工作的引领作用，研究建立上海市先进测量实验室、上海市碳计量中心等有关制度。持续加强对《实施意见》贯彻执行的督促调度和宣传引导，运用好上海市质量工作领导小组平台，总结阶段性目标完成情况，对2035年发展目标任务进行再部署、再明确，推动《实施意见》落地落实落细。

（二）加强计量科技创新。以国家和本市重大战略需求为牵引，强化重要领域和关键环节任务部署，聚焦生物计量溯源、集成电路材料、智能压力传感、双碳计量体系、空间信息传递、微纳精密测量、数字计量校准等领域开展计量基础和前沿技术、新型量值传递溯源技术、关键共性计量测试技术研究。围绕精密测量技术研究领域，探索建立计量科技揭榜挂帅制度，完善计量科技人才评价体系。

（三）推动区域计量协调发展。加强长三角计量一体化建设，面向区域产业发展和新兴计量领域，研究成立空间信息、生物技术药物等计量技术委员会。更加紧贴长三角区域社会经济发展的计量需求，加快重点领域计量技术规范制定进程，完善长三角计量技术规范体系。加强华东大区内计量协作联动，科学委派华东六省一市计量标准考评员，推进区域内监管合作与互认。

二、持续优化营商环境，守牢民生计量底线
（四）深化计量领域改革。进一步优化完善国家二级标准物质定级鉴定、计量器具型式批准告知承诺、进口计量器具型式批准和企业内部使用最高计量标准器具管理创新等改革举措，为在更大范围、更深层次实现复制推广夯实基础。根据中央区域协调小组办公室相关文件要求，在长三角示范区组织开展企业注册计量师自愿注册试点，建立注册计量师形成注册资质跨区域互认机制。支持本市计量技术机构申报国家计量仪器装备测试评价实验室。深入开展民用三表“二检合一”试点，降低社会资源消耗，助力提升企业竞争力。继续实施计量器具强制检定和型式评价停征收费，切实减轻企业负担。

（五）强化民生计量监管。加大对电子计价秤、加油机、出租汽车计价器、民用三表、电动汽车充电桩等重点计量器具的监管力度，开展综合治理和源头治理，守牢公平公正的计量底线。组织开展商品过度包装、零售称重商品、定量包装商品等计量专项检查，严厉打击缺斤短两、计量作弊等行为，回应人民群众对美好生活的向往。

（六）完善计量监督抽查机制。科学制定电动汽车充电桩抽样检定计划，维护消费者合法权益。对事关群众生命安全和切身利益的可燃气体探测器、有毒有害气体探测器、民用三表等产品开展质量监督抽查和风险监测。继续实施市、区两级民用三表检定质量抽查核验，持续推进电能表状态更换。优化网络平台抽查模式，加强能效水效标识产品等计量监管。积极实施重点监管、协同监管，减少涉企抽样频次，避免重复购样，提高财政经费使用效率。

三、加强计量基础建设，做好支撑服务保障
（七）加强量值传递溯源体系建设。推进华东大区和本市社会公用计量标准升级换代和规范管理，加快先进制造、医疗卫生、贸易结算等领域急需计量标准建设。组织开展法定计量检定机构、计量标准等“双随机、一公开”监督检查。根据本市经济社会发展需求，制定、修订一批地方计量技术规范，开展国家计量技术规范、国际计量规则及相关标准跟踪与评估。大力实施计量比对，组织实施一批本市地方计量比对、全国大区间计量比对和标准物质计量比对。

（八）加强计量专业技术人才队伍建设。加大计量专业技术人员培训力度，组织开展加油机、压力表、多参数监护仪等项目计量技能比武活动。举办计量青年骨干培训班，继续开展电子计价秤专题培训。培育、申报国家计量人才实训中心，积极提升全市计量考评、检定和监管执法能力。

（九）加快计量数字化转型。推进国家计量数据建设应用基地培育和建设，助推相关产业完善全数据链解决方案。深化市场监管数字化试验区计量部分建设，完善上海市计量器具强制检定公共服务平台、“包装有度”等系统功能，提升数字赋能和治理能力。推进出租汽车计价器防作弊技术升级，服务智慧交通建设。
四、培育发展新质生产力，打造上海计量高地
（十）建设产业计量测试服务体系。推动民用航空发动机、海洋动力装备2家在沪国家产业计量测试中心实现验收。面向集成电路、新材料、分布式电源等领域筹划建设产业计量测试中心，加强计量测试技术研究和专用计量测试设备研制及应用。加大对市级产业计量测试中心的引导帮扶和监督管理，提升本市产业计量现代化服务水平。继续开展产业计量“揭榜挂帅”活动，推动计量测试需求与技术方案精准对接，服务产业创新发展。

（十一）加强中小企业计量帮扶。深入开展中小企业计量伙伴计划，推动本市龙头企业牵头建立中小企业计量伙伴关系，引领带动中小企业创新发展。加强计量惠企，开设中小企业计量公益课堂，推动企业计量人才培养使用，普及计量管理和技术知识，切实服务产业发展。结合计量比对活动，开展中小企业帮扶工作，助力质量提升。
（十二）积极推进碳达峰碳中和计量工作。深入贯彻落实《上海市碳达峰碳中和标准计量体系建设实施方案》，继续推动实施森林碳汇、电力、钢铁领域碳计量重点实践工程。发挥上海市碳达峰碳中和计量技术委员会的作用，加快研究制定双碳领域地方计量技术规范。建设上海市碳计量中心，开展能源资源计量服务示范活动，推动产品碳足迹计量管理。

五、践行人民城市理念，提升计量共治水平

（十三）不断深化诚信计量建设。持续完善本市诚信计量体系，鼓励本市行业协会等社会力量广泛参与，共同推进，形成诚信计量体系建设合力。进一步发挥经营者主体作用，大力倡导诚信计量观念。

（十四）加强计量文化建设和科普工作。创新计量宣传形式，组织开展“5·20世界计量日”上海主场活动等。运用好“全国计量文化和科普资源创新基地”“计量科普大使”“计量科普宣讲者”等优质资源，丰富计量文化和科普资源。探索研究“计量科普进校园”工作。
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