



上海市市场监督管理局文件


沪市监标技〔2020〕618号


上海市市场监督管理局关于
贯彻落实《市场监管总局　发展改革委　
科技部　工业和信息化部　生态环境部　
住房城乡建设部　商务部　邮政局关于加强
快递绿色包装标准化工作的指导意见》的通知

市局各有关处室：
为贯彻落实《市场监管总局　发展改革委　科技部　工业和信息化部　生态环境部　住房城乡建设部　商务部　邮政局关于加强快递绿色包装标准化工作的指导意见》（国市监标技〔2020〕126号，以下简称《意见》），加快促进本市快递绿色包装标准化建设，发挥标准对快递业绿色发展的支撑和引领，提高快递包装资源利用效率。请各处室按照各自职责，采取有效措施，落实《意见》精神。具体工作要求通知如下：
一、提高政治站位，统一思想认识
要坚决贯彻落实习近平总书记生态文明思想，牢固树立新发展理念，坚持问题导向、目标导向、结果导向，通过系统梳理、体系再造，建立与绿色发展理念相适应、严格约束有力的快递绿色包装标准体系，推动快递包装“绿色革命”，全面支持快递业绿色发展。
二、工作任务
（一）鼓励制定快递绿色包装团体标准、企业标准。以快递包装全生命周期为主线，瞄准快递包装绿色化、减量化、可循环三大目标，充分发挥团体标准制定周期短、适应能力强、贴近市场需求等优势，对探索性、创新性包装材料和产品，鼓励先行制定团体标准，积极推动标准应用。鼓励和推动社会团体、快递包装生产企业、电子商务经营者、快递企业相关企业积极研制高于国家标准要求的团体标准、企业标准，主动提高快递绿色包装要求，并进行产品和服务标准自我声明公开。（标准创新发展处牵头）
（二）研制绿色物流相关地方标准。积极配合市有关行业主管部门在快递绿色包装操作与管理、包装废弃物处置等方面开展标准化研究，探索制定快递绿色包装相关地方标准。（标准创新发展处、标准技术管理处牵头）
（三）推动快递绿色包装产品认证。按照“公平、公正、公开、自愿”的原则开展快递包装绿色产品认证。（认证监督管理处牵头）
（四）提升快递绿色包装标准国际化水平。积极参与包装、环境管理等领域的国际标准化活动，推动制定相关国际标准，分享中国经验。（标准创新发展处牵头）
（五）探索开展绿色物流、快递绿色包装标准化试点。遵循“试点探新路、示范树标杆”的原则，在快递包装减量化、信息化、自动化、可循环等方面积极探索开展标准化试点示范。（标准创新发展处、标准技术管理牵头）
（六）强化快递绿色包装标准化宣贯。充分利用广播、电视、报刊、网络等新闻媒体，开展相关国际标准、国家标准、地方标准、团体标准、企业标准以及标准化试点示范宣传，提高本市各界对快递绿色包装标准化的认知，形成良好的绿色消费社会氛围。（标准技术管理处、标准创新发展处牵头）
三、工作要求
（一）各处室要高度重视各项工作任务安排，加强组织领导，细化工作要求，优化内部协同，加强能力保障，推动各项工作有序开展。
（二）各处室要认真贯彻国家市场监管总局相关工作要求，采取有效措施，不断夯实工作责任。
（三）各处室要加强与相关部门的信息共享和工作协调，对工作完成情况及时总结、报送，重大问题要及时报告。



上海市市场监督管理局
2020年12月21日
（此件公开发布）














上海市市场监督管理局办公室              2020年12月21日印发  
— 2 —
— 1 —

―

 

1

 

―

 

 

 

 

 

上海市市场监督管理局文件

 

 

 

沪市监

标技

〔

20

20

〕

6

18

号

 

 

 

上海市市场监督管理局

关于

 

贯彻落实

《市场监管总局

 

发展改革委

 

 

科技部

 

工业和信息化部

 

生态环境

部

 

 

住房城乡建设部

 

商务部

 

邮政局

关于

加强

 

快递绿色包装标准化工作

的指导意见》

的通知

 

 

市局各有关处室

：

 

为贯彻落实

《

市场监管总局

 

发展改革委

 

科技部

 

工业和

信息化部

 

生态环境部

 

住房城乡建设部

 

商务部

 

邮政局关于

加强快递绿色包装标准化工作的指导意见

》

（

国市监

标技

〔

2020

〕

1

26

号，以下简称《

意见

》），

加快促进本市

快递绿色包装标准

