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上海市市场监督管理局
关于发布《2019年度上海市标准化
推进专项资金项目申请指南》的通知
各相关单位：

为进一步鼓励和支持本市单位积极参与和有效开展标准化工作，充分发挥标准化推进专项资金的政策导向作用，根据《上海市标准化推进专项资金管理办法》有关规定，我局编制了《2019年度上海市标准化推进专项资金项目申请指南》。现印发给你们，请认真做好项目申报工作。
有关事项请关注上海市市场监督管理局官方网站（网址：scjgj.sh.gov.cn）—原上海市质量技术监督局官方网站“业务直通车—标准化—标准化专项资金”栏目，申报相关信息均可在该栏目查询和下载。
联系人：胡伟，联系电话：021-64220000转2772。
上海市市场监督管理局

2019年4月29日
2019年度上海市标准化推进专项资金
项目申请指南

为深入学习贯彻党的十九大精神，坚定不移落实高质量发展的根本要求，紧紧围绕上海建设“五个中心”、打响“四大品牌”、建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市等目标以及市政府提出的“深入实施标准化发展战略”部署，充分发挥本市标准化推进专项资金聚焦重点的政策导向作用，鼓励和支持本市单位积极参与和有效开展标准化工作，根据《上海市标准化推进专项资金管理办法》制定本申请指南。

一、申报范围、类别和期限
（一）申报范围

凡依法在本市注册登记的单位，在规定的项目期限内从事标准化推进项目并作为主要承担单位，且单位经营状况良好、信用良好，均可提出申请。申报项目应未获得过其他财政资金的支持。
多个单位同时承担标准化推进项目的，原则上只对本市参与程度最高的一个单位予以资助。

（二）申报类别

1．标准制修订项目（A类）

（1）国际标准：经国家标准化管理委员会批准的，由本市单位参与制修订的、经ISO、IEC或其他国际组织发布的标准。

（2）国家标准：由本市单位参与制修订的、经国家标准化管理委员会批准发布的标准。

（3）行业标准：由本市单位参与制修订的、经国务院有关行政主管部门批准发布、报国家标准化管理委员会备案的标准。

（4）上海市地方标准：由本市单位参与制修订的、经上海市人民政府标准化行政主管部门批准发布、报国家标准化管理委员会备案的标准。

（5）团体标准：由本市社会团体发布的、经国家或本市标准信息公共服务平台自我声明公开、且被政府采信的标准。

2．承担标准化技术组织工作的项目（B类）

（1）承担国际标准化技术组织工作的项目：经国家标准化管理委员会批准成立，由本市单位承担并有效运转的国际标准化技术组织的项目；由本市单位承担的国际标准化技术组织相关国际标准化活动的项目。
（2）承担全国标准化技术组织工作的项目：经国家标准化管理委员会批准成立，由本市单位承担并有效运转的全国标准化技术组织的项目。

（3）承担上海市标准化技术组织工作的项目：由上海市标准化行政主管部门批准成立，由本市单位承担并有效运转的上海市标准化技术组织的项目。
3．标准化示范试点项目（C类）

（1）国家级标准化示范试点项目：由国家标准化管理委员会批准实施的，由本市单位承担的国家标准化重大专项工程、标准化创新基地、标准化产业集聚区或功能园区、以及各领域的标准化示范试点项目。

（2）上海市标准化示范试点项目：由上海市标准化行政主管部门批准实施的，由本市单位组织承担的标准化试点项目。

（三）项目期限

申报项目应在2018年1月1日至2019年4月30日期间完成（因客观原因，上年度顺延至本年度申报的除外），具体如下：
1．标准制修订项目（A类）

指标准实施日期在项目期限内，且已正式发布的标准项目（在项目期限内被政府采信的团体标准除外）。
2．承担标准化技术组织工作的项目（B类）

指在项目期限内有效运转的承担标准化技术组织工作的项目；或在项目期限内承担国际标准化技术组织相关国际标准化活动的项目。
3．标准化示范试点项目（C类）

指按期完成标准化示范试点建设任务，且在项目期限内通过验收的项目。
二、项目重点支持的领域

本年度标准化推进专项资金将紧密围绕自贸试验区和科创中心建设、长三角一体化等国家和本市重大战略，重点支持技术水平先进、创新性显著、实施成效良好、对本市经济社会发展有突出贡献的标准化推进项目，具体如下：

（一）社会管理和公共服务领域
公共安全：安全生产、智慧公安、消防、反恐怖防范、城市应急管理等；城市综合管理：绿化市容、交通、水务等；公共服务：公共教育、劳动就业创业、社会保险、医疗卫生、社会服务、公共文化体育等；营商环境：互联网+政务服务等。
（二）工业领域
重大装备：航空航天、核电、船舶和海洋工程装备、高端能源装备、增材制造装备等；智能制造：工业互联网、人工智能、新能源与智能网联汽车等;新一代电子信息技术：集成电路、云计算、新型显示、下一代网络、大数据、卫星应用与位置服务、汽车电子等;化工、医药及新材料：化工、生物医药、高端医疗器械、新材料等。

（三）服务业领域
生产性服务：会展、数字商务、电子商务、现代物流、现代供应链、软件和信息服务、创客空间、创新创业服务等；生活性服务：商贸、文化、健康、物业、家政、养老、社区服务等。

（四）农业领域
农业废弃物资源化利用、农村综合改革和新型城镇化、农村公共服务、农业社会化服务、智慧农业等。
（五）节能环保领域
大气、水、土壤环境保护、清洁生产、节能技术推广、节能管理、循环经济、再生资源综合利用、低碳发展等。
三、申报程序及要求
（一）申报程序

1．采用网上申报和纸质材料提交相结合的方式。网上申报请登录上海市市场监督管理局官方网站首页（网址：scjgj.sh.gov.cn）—原上海市质量技术监督局官方网站的“办事中心—标准化—上海市标准化推进专项资金”栏目。

2．申报单位完成在线填报并上传电子材料后，下载打印申报材料一式两份，签字盖章后将纸质材料提交至注册地所在区市场监督管理局进行预审。网上申报和纸质材料提交的时间为即日起至2019年6月15日。

3．各区市场监督管理局应做好项目预审工作，对申报材料一致性和齐全性作严格审查后提出推荐意见，完成网上预审确认工作，在线填写并打印预审汇总表，将预审汇总表连同项目申报纸质材料一并报送至市市场监督管理局。各区预审及报送时间为2019年6月16日至6月30日。
（二）申报材料及装订要求

纸质申报材料一式两份，按以下顺序采用A4纸双面打印，以普通纸质材料作为封面（封面加盖公章），并于左侧装订成册（盖骑缝章）。

1．上海市标准化推进专项资金申请表；

2．法人证书、营业执照；

3．单位概况及申报项目综述（2000字内）；

4．单位信用报告（由上海市公共信用信息服务中心提供的《法人公共信用信息表》，各单位可登陆信用中国（上海）首页（网址：www.creditshanghai.org.cn）—信用服务—选择“法人在线查询”或“法人现场查询”具体了解信用报告查询流程）；

5．根据申报项目类别，选择提供下列材料：

（1）A类：提供正式标准文本，标准立项材料，标准编制说明，标准实施后的社会经济效益说明；项目经费决算明细清单；国际标准另需提供中文译文。
（2）B类：提供相关部门批准承担标准化技术组织的材料，2018年度标准化技术组织秘书处工作总结及2018年度秘书处工作经费决算明细清单；承担国际标准化技术组织相关国际标准化活动的项目，需提供承办活动的批文，活动通知、议程、签到表及会议纪要等过程性材料，活动照片、活动信息等宣传类材料，以及承办国际标准化活动的经费决算明细清单；

（3）C类：提供国家标准化管理委员会或上海市标准化行政主管部门关于批准开展标准化示范试点的材料，项目计划任务书，项目验收材料，项目经费决算明细清单。

6．其他有关证明材料。

抄送：各区市场监管局，市局检查总队、机场分局、各事业单位。
上海市市场监督管理局办公室               2019年4月29日印发  
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