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沪市监书〔2024〕128号

对市十六届人大二次会议

第0427号代表建议的答复

谢吉华代表:

您提出的关于“打造跨境商业秘密落地的安全通道—关于在临港新片区加强跨境商业秘密保护的建议”（以下简称建议）的代表建议收悉。经认真研究，并结合临港新片区管委会的会办意见，现将办理情况答复如下：

商业秘密保护的意义在于维护企业的核心竞争力，这一点我们深表赞同。近年来，上海市场监管部门准确把握商业秘密保护工作新形势、新要求，通过健全体系、创新试点、指导服务、执法维权、宣传培训等各项工作，积极探索构建多元有效的保护体系，为企业创新发展构筑坚实的保护屏障。重点围绕以下几方面工作开展：

一是推进示范站点建设持续深化。积极与市人大、市司法局等部门沟通协调，将“本市建立健全商业秘密保护体系，开展商业秘密保护示范创建”作为常态化机制纳入《上海市优化营商环境条例》。本市浦东新区、奉贤区、黄浦区入选全国商业秘密保护创新试点地区，已建成市区两级商业秘密保护示范区、示范站（点）500余家。临港新片区聚焦集成电路、生物医药、人工智能、航空航天等“4＋2＋2”前沿核心产业以及高端服务业发展，加大孵化培育力度，目前已形成21个区级示范项目；其中，有7个项目获评市级首批商业秘密保护示范项目，有力地带动了新片区企业在商业秘密保护领域的实践探索。

二是推进创新数字化赋能全面拓展。积极联合有关力量探索现代数字技术手段在商业秘密保护中的应用。奉贤区商业秘密数字化保护工作站于今年7月11日正式上线，采取“确权登记＋公证文书”一体化服务，缓解商业秘密“取证难”问题；浦东区局与第三方机构签署合作备忘录，研发网络测试系统对企业开展模拟攻击；鼓励上海技术交易所开展商业秘密初步确权登记、评估和交易，探索商业秘密资产证券化，逐步建立商业秘密全链条管理服务体系；指导蚂蚁区块链开发“中小微企业商业秘密区块链存证系统”公益平台。

三是推进专业保护指引不断完善。我局会同浦东区局编写《浦东新区商业秘密保护指南》，指导编制《商业秘密保护指导手册》《企业竞业限制协作实务指南》《经营者加强商业秘密保护工作指引》，帮助企业提升商业秘密保护意识和能力。临港新片区组织制定了《临港新片区商业秘密保护工作指南》，针对定密规则及方法、分级分类保护策略及标准、事前事中事后管控措施等关键需求，为企业构建商业秘密保护体系提供示范样本。对标国际经贸规则，结合企业“走出去”实际需要，组织制定了《商业秘密保护之国际化案例汇编》。

四是推进系列宣贯活动多元拓展。我局组织开展企业商业秘密保护服务月活动。在2023年6月期间，制定推出市、区两级62项服务企业的活动举措，走访调研企业300余家，开展问卷调查3442家，召开专题座谈会8次，举办培训讲座30余场。临港新片区管委会密切关注商业秘密保护中的共性问题和个性需求，组织开发了商业秘密保护“微课堂”系列课程，力求专业知识普及、实务技能提升“双管齐下”。以临港新片区特色园区为重要载体，通过专家专题授课、微视频宣传、示范企业现身说法等方式，打造专业、生动、实用的培训和交流平台，取得了热烈反响。同时，为进一步加大宣传力度，成功举办了2023年临港新片区商业秘密保护大会。

但正如您所言，对于涉及跨境的商业秘密落地，面临一些制度空白和现实困境。您聚焦海外引入商业秘密领域，提出的以“临港片区试点建设商业秘密综合保护体系”的整体思路和包括“加强商业秘密保护意识教育和宣传”“设立商业秘密初步权益登记点”在内的若干具体措施，具有针对性和操作性，为我们提供了很好的工作思路和方法，我们十分赞同。
下一步，上海市场监管部门将在今后的工作中，结合您的建议，主动作为、履职尽责，聚焦推动区块链存证应用、探索商业秘密保险服务、构建涉外商业秘密保护体系、开展常态化宣传普法活动，深入推进本市商业秘密保护体系建设。邀请包括您在内的有识之士积极参与到完善本市商业秘密保护制度的课题调研活动，为推动地方商业秘密保护相关立法建言献策。同时，支持指导临港新片区管委会积极探索商业秘密保护创新和供给，着重在以下几方面进一步探索商业秘密保护示范试点，并总结经验深化推广。

一是进一步加大宣传教育力度。优化完善商业秘密保护“微课堂”课程，通过沙龙、论坛、研讨、实地走访等多形式开展宣传，提升临港新片区企业商业秘密保护意识和能力。
二是鼓励探索应用区块链技术。开展调研排摸，鼓励有条件的企业及第三方机构探索推进区块链技术在商业秘密保护中的应用，为企业提供“公益体检”“模拟攻击”“在线咨询”“定制服务”等一站式商业秘密保护全链条服务。

三是加大跨境商业秘密保护服务供给。进一步细化欧美及一带一路等国际化案例汇编，帮助提升企业海外风险防范能力。

四是探索商业秘密保护保险新模式。开展信息整理汇总，借鉴相关地区成功经验，探索推动辖区保险公司设立商业秘密维权费用补偿保险等险种，以市场化方式降低企业商业秘密维权成本。
五是探索技术秘密转让的税收优惠政策。积极探索通过存证或者评估等手段让一部分专有技术的交易可以被认定为技术转让，按照技术转让的企业所得税优惠政策执行。

最后，再次感谢您的宝贵意见和建议，并希望在今后的工作中能一如既往得到您的关心和支持。
上海市市场监督管理局
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