上海市市场监督管理局文件
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上海市市场监督管理局
关于印发《第三届中国国际进口博览会
市场监管服务保障人员疫情防控
专项方案》的通知
市药品监管局，市知识产权局，各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局各相关处室、执法总队、机场分局，各直属单位：
根据《第三届中国国际进口博览会新冠肺炎疫情防控工作总体方案》的有关要求，市局第三届进博会市场监管服务保障领导小组办公室制定了《第三届中国国际进口博览会市场监管服务保障人员疫情防控专项方案》，经市局第三届进博会市场监管服务保障领导小组同意，现将该方案印发给你们，请认真按照执行。
上海市市场监督管理局
2020年9月29日
（此件公开发布）

第三届中国国际进口博览会
市场监管服务保障人员疫情防控专项方案

为贯彻落实习近平总书记“办出水平、办出成效、越办越好”的重要指示精神，实现第三届进博会“展会升级、服务升级、形象升级、成果升级”的工作目标，努力引领全体服务保障人员为进博会提供一流服务、展现一流形象、作出一流成绩，根据《第三届中国国际进口博览会新冠肺炎疫情防控工作总体方案》，制定市场监管服务保障人员疫情防控专项方案。

一、工作目标

严格遵照“外防输入、内防反弹”的疫情防控总体要求，切实落实新冠疫情防控措施，压实各相关单位主体责任，尽力避免一切与疫情相关的风险“苗子”事件的发生，及时、高效应对处置各类突发情况，确保安全、顺利、圆满完成第三届进博会市场监管服务保障工作。

二、工作原则

（一）坚持安全第一，防护为重。精准设置市场监管服务保障岗位，适度控制保障人数，合理设置工作时长。加强市场监管服务保障人员自身安全防护的教育培训，严格落实对在岗人员的防护措施，做到防护措施不到位的不上岗、防护培训不合格的不上岗。

（二）坚持科学防控，精准防控。绷紧常态化、精准化疫情防控这根弦，面上坚持落实各项常态化防控措施，确保市场监管服务保障人员防疫工作可控性，点上落实精准化防控，紧盯人员住宿点、工作地、就餐点等关键节点，将市场监管服务保障群体内风险控制在最低。根据疫情发展趋势和防控形势，动态调整、及时完善防控策略与措施。

（三）坚持统筹协调，联防联控。加强市场监管服务保障组、各相关单位、市场监管保障工作人员的协同联动，明确责任分工，压实各方责任，形成工作合力，共同构建疫情综合防控坚实防线。

三、具体任务及职责

（一）市场监管服务保障领导小组办公室。主要负责制定疫情防控专项方案和有关工作指引，做好防疫组织协调、信息汇总通报、日常统筹管理等工作，会同相关部门指导13个市场监管服务保障工作组落实各项防控措施。

（二）市场监管服务保障人员各派出单位及个人。严格落实疫情防控专项方案，按照“谁派遣、谁负责”的原则，做好本单位保障人员的组织管理和保障等工作，落实单位及个人相关防控措施。同时，配合市场监管服务保障领导小组做好相关防疫工作。

四、主要措施和要求

（一）强化人员健康管理

1．落实单位主体责任。按“谁派遣、谁负责”、“谁用人、谁负责”的原则，落实单位主体责任，加强对市场监管服务保障组工作人员、展馆现场保障工作人员、进博接待酒店驻点保障人员以及参与食品安全监督保障、药械化安全监管、特种设备安全监管、参展企业登记注册、价格监督检查、公平竞争执法和打击传销、网络市场秩序监管、广告监管、消费者权益保护、产品质量安全监管、强制性产品认证监管、知识产权保护及综合保障等工作的人员（以下简称“所有人员”）进行严格排查和我健康管理，实施发热人员每日“零报告”制度。自10月10日起，所有人员实施为期14天自我健康监测和登记报告，非必要不离沪；确保所有人员无与新冠肺炎病患密切接触史、未接触过来自高中风险区域的相关人员、近期没有发烧、咳嗽等呼吸道症状。保障人员在岗期间，继续做好每日健康状况监测和报告，一旦出现异常及时报告市场监管服务保障领导小组办公室后勤保障（疫情防控）组。

2．实施全员核酸检测。在10月24日至11月2日、11月3日至11月12日两个时间段入馆的人员，必须分别具备且出示首次入馆时7天内有效的核酸检测且结果为阴性的证明；如两个时间段均需入馆的人员，必须具备且出示在两个时间段首次入馆时7天内有效的核酸检测且结果为阴性的证明。由各相关人员所在单位根据全市统一要求，分别组织落实核酸检测，统一汇总检测信息，及时报送市场监管服务保障领导小组办公室后勤保障（疫情防控）组和有关部门。

3．强化自我健康管理。所有人员主动承诺并落实“住宿点—工作地”的相对闭环管理，乘坐交通工具主动佩戴口罩，有条件的单位，鼓励对相关人员实行统一住宿、集中出行，原则上，无必要原因不得外出。展馆内所有人员佩戴口罩，必要时可佩带一次性手套。严格落实上岗体温监测，所有人员保持安全社交距离、活动场地保持良好通风等必要防控措施。所有人员一旦出现异常情况，根据《进博会工作人员和志愿者疫情处置流程》（待定）进行及时处置。

4．加强培训。根据《第三届中国国际进口博览会新冠肺炎疫情防控工作总体方案》等相关技术文件，加强对所有人员的疫情防控专项培训，提升所有相关人员应急防控的意识和处置能力。培训内容包括但不限于工作期间人员实施体温监测、常态化疫情防控知识及特殊情况下的应急处置等。

（二）强化餐饮疫情防控管理

严格实施餐饮疫情防控措施。自开展工作起，所有人员相对独立用餐。

1．压实市场监管服务保障工作人员供餐单位主体防控责任，按照限人流、控密度的要求，采取分时限流、错峰就餐等措施。

2．设置专用就餐区域，合理布置就餐区域桌椅（建议保持1米间隔），严格控制排队区域内人数，避免就餐人员聚集。

3．加强就餐区域环境消毒和物品消毒，用餐前、用餐后均须对用餐区域进行消毒，做好日常消毒记录并公布张贴。

（三）强化车辆疫情防控管理

严格实施保障车辆疫情防控措施。工作班车采用“固定车辆团队、固定驾驶员队伍、固定行车路线”的保障机制。

1．加强工作班车等相关场所的日常预防性消毒工作。

2．驾驶员上岗前后均要进行体温监测，工作期间必须佩戴一次性口罩。

3．所有人员乘坐班车建议全程佩戴口罩。

（四）强化疫情风险应急处置

1．根据《第三届中国国际进口博览会新冠肺炎疫情防控工作总体方案》制定现场应急处置预案和流程。

2．配合进博局、市卫健委建立应急联动响应机制。

3．及时处理各类突发情况，做好可疑人员的发现、报告和处置。

（五）落实防疫用品配置

要加强防疫物资的采购和配备，配齐配足消毒物资和防疫物品，确保所有人员自身防护落实落地。

五、组织架构

进口博览会防疫工作由市场监管服务保障领导小组主要负责，接受进博会城市服务保障领导小组及医疗卫生防疫保障组领导和指导。市场监管服务保障领导小组下设后勤保障（疫情防控）组，主要负责制定总体方案，做好日常组织协调、信息汇总、数据分析等工作，指导和落实防控措施。各业务专项小组负责协调落实相关防控措施。

六、时间进度及重点工作提示

（一）备战阶段（即日起至9月30日前）

各有关单位要制定完善疫情防控细化方案，加强业务培训和指导，做好防疫物资储备，积极推进落实各项防疫筹备工作。

1．人员管理

（1）近期无疫情高中风险地区旅居史；

（2）无与新冠肺炎病患密切接触史；

（3）近期没有发烧、咳嗽等呼吸道症状；

（4）未接触过来自高中风险区域的相关人员。

2．全面开展健康教育

结合《第三届中国国际进口博览会市场监管服务保障人员疫情防控专项方案》要求，多渠道、多平台开展疫情防控科普宣传培训工作。

（二）临战阶段（10月1日至10月23日）

根据城市服务保障领导小组统一要求，加强应急演练，开展督导检查，查漏补缺，强化各项具体防疫工作。

1．人员管理

所有人员应主动注册并登陆随身办APP、微信或支付宝等平台生成本人随申码备查。

自10月10日起，所有将进入展会警戒区内相关工作人员，开展为期14天自我健康监测和登记报告。非必要不得离沪。

自我健康监测要求：所有人员应每日两次向所在单位主动上报体温监测情况并填写健康监测表（表式由后勤保障（疫情防控）组统一提供），如有发热、咳嗽等新冠相关症状者应及时调离工作岗位，及时就医并报告所在单位。相关单位应及时将有关情况报告市场监管服务保障领导小组办公室后勤保障（疫情防控）组。

2．培训工作

结合实际情况，采用线上线下相结合方式，开展培训工作，指导和推动进口博览会工作人员提高疫情防控意识，落实防控措施。

（三）实战阶段（10月24日至11月12日）

各有关单位全面落实各项防疫措施，保障进博会各阶段工作顺利运行。

1．人员管理

所有将进入展会警戒区内相关工作人员落实“住宿点—工作地”的相对闭环管理。所有相关人员进馆前进行核酸检测，在10月24日至11月2日、11月3日至11月12日两个时间段进馆的人员，必须分别具备且出示首次进馆时7天内核酸检测结果为阴性的证明；如两个时间段均需入馆的人员，必须具备且出示在两个时间段首次入馆时7天内核酸检测结果为阴性的证明。同时继续做好每日健康状况监测和报告，实施发热人员“零报告”制度。一旦出现异常，及时报告市场监管服务保障领导小组办公室后勤保障（疫情防控）组，不得再上岗开展工作。非必要不得离沪。非必要不得参与聚集性活动。

2．重点区域工作指引

（1）展馆内

督促各单位做好保障人员全员核酸检测，关键岗位人员“应检尽检”。督促参展单位及主办方对展馆各场所物体表面进行预防性消毒。展会期间，所有人员严格执行上岗前及离岗后的每日两次体温检测，实施发热人员“零报告”制度。所有人员避免前往人群聚集区域，保持安全社交距离。保障工作全程应佩戴口罩，必要时佩戴一次性手套。

（2）集体供餐单位

指导企业落实疫情防控主体责任，防控疫情风险，按照限流、限时、控密度的要求，分时限流、错峰就餐；合理布局室内就餐区域桌椅，控制等候区域内人数，严格避免就餐人数聚集。督促供餐单位对各场所物体表面进行预防性消毒。保障工作实施期间，所有人员严格执行上岗前及离岗后的每日两次体温监测，避免前往人群聚集区域，保持安全社交距离。所有人员全程佩戴口罩，必要时佩戴一次性手套。

（3）重要宴请接待单位

督促宴会接待单位主动落实疫情防控主体责任，指导企业做好关键岗位从业人员日常健康状况监测。保障工作实施期间，所有人员严格执行上岗前及离岗后的每日两次体温检测，实施每日发热人员“零报告”制度。所有人员全程佩戴口罩，必要时佩戴一次性手套。

（4）住宿管理

有条件的单位，鼓励实行保障人员相对统一的住宿。疫情防控期间，各单位集中住宿点实施相对闭环管理，进行严格出入登记、体温检测、验码等措施。每天对住宿点地面、墙壁、楼道、盥洗室等物体表面进行预防性消毒。实施每日发热人员“零报告”制度。

（5）冷链食品相关环境管控

参照《第三届进博会冷链食品疫情防控专项工作方案》有关要求实施疫情防控措施。

七、工作要求

（一）加强组织领导。建立完善工作机制，调动各方面力量，整体部署，协调推进。各有关工作组、相关单位等要研究制定疫情防控专项方案，制定任务书、排出时间表、落实责任人，并根据疫情发展趋势和总体工作部署不断细化完善相关方案和工作要求。

（二）强化责任分工。根据职责分工，推进落实本方案各项措施，加强与其他相关单位的沟通联络、协同合作。尤其是对需要跨部门协调配合的工作要跨前一步、充分对接，必要时提交研究讨论。

（三）完善应急预案。结合秋冬季疫情和进博会防控总体要求，所有相关单位要针对各类可能存在的风险和突发情况制定完善各级各类应急预案，加强进博会疫情防控应急演练，提高应对突发情况处置能力、协调配合能力，补齐防控短板。要加强防疫物资的采购和配备，配齐配足消毒物资和防疫物品，确保保障人员自身防护落地落实。
（四）其他。对所有将进入进博会红线范围内开展工作的保障人员，严格参照进博会工作人员要求执行。特殊或重要岗位保障人员疫情防控按照国家和本市有关规定和要求执行。按照国务院联防联控机制和本市秋冬季疫情防控总体要求，针对疫情相关的风险和“苗子”事件，及时调整相关防疫措施。本方案中未提及的市场监管服务保障人员疫情防控有关事项，按照全市常态化疫情防控要求，由相关部门抓好推进落实。
上海市市场监督管理局办公室               2020年9月29日印发  

— 12 —

— 1 —


