上海市市场监督管理局文件

沪市监产质〔2020〕563号

上海市市场监督管理局关于
贯彻落实《上海市关于进一步
加强塑料污染治理的实施方案》的通知
各区市场监管局，临港新片区市场监管局：
为贯彻落实《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》（沪发改规范〔2020〕20号，以下简称《上海实施方案》），扎实推进塑料污染治理工作，请各单位按照职责加强组织协调，做好专项整治。具体工作要求通知如下：
一、提高政治站位，统一思想认识
生态环境保护工作关系发展大局和民生福祉。党的十八大以来，习近平生态文明思想深入人心，已经成为推进生态文明建设的根本遵循。习近平总书记要求坚定践行“绿水青山就是金山银山”的理念，强调“经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力”。塑料作为一种重要的技术材料应用广泛，同时对环境污染治理工作也带来了新的挑战。上海作为超大型城市、人口规模大、塑料产品消耗量和废弃物产生量多，对自用环境承载能力造成巨大挑战，亟需加强塑料污染治理。市场监督管理部门在此项治理工作中任务艰巨，工作繁重，责任重大，要不折不扣按照国家和本市方案要求完成各项治理工作。
二、主要任务
（一）依据《中华人民共和国产品质量法》《上海市产品质量条例》的有关规定，加强对生产销售塑料购物袋、聚乙烯农用地膜的质量监督检查。及时向社会公布抽查结果。依法查处生产、销售禁止性塑料制品和以假充真、以次充好等产品质量违法行为。按照《上海实施方案》规定的禁限期限，对纳入淘汰类产品目录的一次性发泡塑料餐具开展检查和执法工作。
（二）依据《商品零售场所塑料购物袋有偿使用管理办法》的有关规定，配合商务部门督促指导本市集贸市场开办者在市场内设立专营（或兼营）塑料购物袋经营摊位（或窗口），实行塑料购物袋的统一采购、销售，规范和限制使用一次性塑料购物袋。各区市场监管局要加大对辖区内集贸市场的检查力度，严格执法检查，对涉嫌违法的经营者和市场开办者依法进行查处，探索长效监管机制。
（三）依据《上海市生活垃圾管理条例》的有关规定，做好餐饮堂食服务和餐饮外卖领域不得主动向消费者提供一次性筷子、调羹等餐具的执法工作。通过日常巡查、专项检查等多种方式，加大对本市餐饮服务提供者不主动提供一次性餐具的监督执法力度。通过网络监测等方式，加强对外卖配送过程中是否主动提供限制使用的一次性餐具的执法。对违反《上海市生活垃圾管理条例》的行为，依法予以查处。
（四）依据《中华人民共和国认证认可条例》的有关规定，开展政策宣贯，推动本市认证机构加强绿色包装认证技术研究和人才储备，拓展认证资质，提升认证能力和水平。以世界认可日、质量月等平台，加强绿色产品认证标识制度的宣贯培训。
（五）依据《中华人民共和国标准化法》《上海市标准化条例》的有关规定，围绕绿色物流服务需求，积极配合商务部门、邮政管理部门组织制定地方标准。完善物流标准体系，提高物流标准化水平，以标准化支撑物流绿色发展。

配合经济信息化部门，组织制定塑料制品绿色设计导则。

面向本市塑料制品生产、销售企业，组织开展国家再生塑料、可降解材料与产品相关标准宣传培训。
（六）依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《上海市商品包装物减量若干规定》等法律法规的有关规定，开展商品包装的监督管理，加强线上线下销售、生产的食品及化妆品商品过度包装监督抽查工作。及时向社会发布监督抽查结果及消费提示，加强过度包装相关法律法规和国家强制性标准宣贯培训，落实企业主体责任。
（七）根据《无证无照经营查处办法》，对无照生产、销售国家明令禁止的塑料制品的违法行为依法进行查处。
（八）依据《中华人民共和国消费者权益保护法》《上海市消费者权益保护条例》《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》，及时接收、分派涉及市场监管职能的塑料污染治理的举报，加强举报数据统计分析。
（九）要充分发挥微信、微博、抖音等自有政务新媒体平台作用，引导和宣传加强塑料污染治理工作，做好新闻媒体的宣传报道。
（十）配合有关部门做好塑料污染治理相关工作。
三、工作要求
（一）加强组织领导

各单位要高度重视各项工作任务安排，在区人民政府的领导下，认真贯彻国家和上海塑料污染治理工作的要求，进一步健全工作机制，细化工作要求，优化内部协同，加强能力保障，推动各项工作有序开展。
（二）强化责任落实
各单位要结合贯彻落实市委、市政府和国家市场监管总局塑料污染治理工作要求，切实落实环境保护工作责任。要对照文件要求，加强属地管理责任，狠抓重点领域推进落实，强化日常监管和专项检查，并加强宣传引导。
（三）工作保障

市局产品监督处会同稽查处、网监处、消保处、食品经营处、计量处、标准技术处、标准创新处、认证处、宣传处和市局投诉举报中心组成市局塑料污染治理工作组，承担塑料污染治理组织协调工作，具体负责牵头推进塑料污染治理实施方案的落实，统筹协调、组织开展塑料污染治理相关工作，督促各区市场监管局依法依职责进行监管。市局各相关处室和单位依职责协同做好实施方案相关任务的落实工作。
（四）加强协同配合
塑料污染治理专项工作要加强统筹指导和协同配合，形成工作合力。各单位要对工作完成情况及时总结，加强信息收集。依法应由相关部门负责查处的违法行为及时通报或移送，对其他部门移送的有关违法线索，应当依法处理。
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