上海市市场监督管理局文件

沪市监办发〔2020〕242号


上海市市场监督管理局关于
开展“优化营商环境　建功新时代
——加快建设现代化市场体系主题
立功竞赛活动”的通知
市药品监管局，市知识产权局，各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局机关各处室，局属各单位：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，更好地服务上海经济社会发展，维护人民群众合法权益，营造良好的市场准入环境、市场竞争环境和市场消费环境，全面提高市场监管队伍的能力水平，按照上海市总工会等8家单位《关于举办“奋进新时代　创造新奇迹——推进高质量发展上海职工劳动和技能竞赛”的通知》（沪工总基〔2020〕62号）的部署，上海市市场监督管理局决定在全市市场监管系统组织开展“优化营商环境　建功新时代——加快建设现代化市场体系主题立功竞赛活动”。现将有关事项通知如下：

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于“群众性劳动竞赛活动锻造了劳动模范，而劳动模范的成批涌现推动劳动竞赛活动不断向深度和广度进军”的重要论述，进一步调动广大市场监管干部职工的积极性、主动性和创造性，增强履行市场监管工作职责的责任感、使命感、荣誉感，狠抓落实、善作善成，为推动高质量发展、创造高品质生活，打造国际一流的营商环境做出积极贡献。
二、活动目标
围绕市委关于“全力打造更具国际竞争力的投资发展环境，加快形成优环境、抓投资、促发展的强大合力”的优化营商环境工作总体要求，对标上海新一轮优化营商环境的具体要求，以市场监管“能为改革创新做些什么、能为经济社会发展做些什么、能为人民群众做些什么”作为衡量工作的标准，充分动员全市市场监管系统干部职工守初心、担使命，激发广大干部职工的劳动热情和创造力，加快培养、选拔一大批优秀的服务、监管、执法和技能人才，为助推我国营商环境排名继续前进贡献力量。
三、活动主题
优化营商环境　建功新时代
四、参赛范围和对象
市药品监管局、市知识产权局、局属各单位、各区市场监管局、局机关的干部职工以及本市相关事业、企业单位的干部职工。
五、活动主要内容及组织实施
本次立功竞赛活动坚持“面向基层、贴近实际、注重实效”的原则，以“五比五创”（即“比激情、比担当、比干劲、比奉献、比作风，创一流队伍、创一流能力、创一流服务、创一流成效、创一流形象”）为主要内容，具体分政务服务、安全监管、消费维权、执法稽查、技术服务五个领域开展。
（一）政务服务领域

突出优化营商环境，聚焦政务服务便利化，在本系统的登记注册、行政审批、商标审查、业务受理等政务服务部门和相关非公企业开展立功竞赛。整合资源，优化流程，强化协同，推动政务服务从政府供给导向向群众需求导向转变，从“线下跑”向“网上办”、“分头办”向“协同办”转变，聚焦“一件事一次办”，纵深推进流程再造，更大力度减环节、减材料、减时间，让企业办事更高效、更便捷，全力创建服务周到、文明礼貌、仪容整洁、业务熟练的政务服务形象，让广大企业和群众有更多获得感。（组织部门：市市场监管局法规处、登记处）
（二）安全监管领域
突出防范安全风险，聚焦重点领域监管，在本系统的食品安全监管、药品安全监管、产品质量安全监管、特种设备安全监管等领域开展立功竞赛。加快“双随机、一公开”监管全流程整合，加强食品、药品、特种设备、产品质量安全监管，强化部门协同监管和失信联合惩戒，提高监管人员的业务水平和整体素质，展现监管队伍过硬作风和良好形象。（组织部门：市药监局，市市场监管局产品监督处、食品协调处、特种处）
（三）消费维权领域
突出保障高品质生活，聚焦消费环境建设，在本系统消费者权益保护领域开展立功竞赛。聚焦日常消费、服务消费、新消费等重点领域，以质量安全、服务优质、明码标价、纠纷快处为基本指向，依法保护消费者的合法权益。推动12345热线业务整合和化学融合，提高市场监管消费维权人员的业务水平和处置能力。（组织部门：市市场监管局消保处）
（四）执法办案领域
突出市场秩序维护，聚焦行政执法办案，在本系统执法办案队伍中开展立功竞赛。强化法治意识、培养法治思维、善用法治方式，提高本市市场监管行政执法人员业务水平和整体素质，规范执法办案工作，展示市场卫士风采，更好适应市场监管综合执法改革，大力营造公平竞争、公开透明的法治化环境，提升市场监管工作服务上海经济社会发展的能力。（组织部门：市市场监管局竞争处）
（五）技术服务领域
突出技术基础服务，聚焦市场监管科学普及，在本系统计量、检验检测、特种设备检验等领域开展立功竞赛。发挥市场监管领域技术服务优势，提高本系统技术服务机构和人员的技术能力，为本市各类企业高质量发展和人民群众高品质生活提供更好的技术支撑和技术保障。（组织部门：市药监局，市市场监管局科财处、抽检处、特种处、计量处）
六、组织实施
市局领导班子组成立功竞赛组委会，负责竞赛的统筹协调、服务指导和表彰激励。竞赛组委会下设办公室，由局工会总牵头，负责竞赛日常工作（见附件）。
各组织部门结合实际，对应各自领域立功竞赛内容，组织筹划竞赛活动，制定细化实施方案，报竞赛组委会办公室。各参赛单位按照竞赛活动方案，广泛发动、开展多种形式的立功竞赛活动，形成条块联动、企事业单位联动、专家与一线职工联动的竞赛局面。
立功竞赛活动按年度计划安排，2020—2021年度立功竞赛活动分三个阶段实施：
1．组织发动阶段（2020年5月—2020年6月）。启动立功竞赛活动各项筹备工作，确定参赛单位、参赛项目，召开动员会和启动仪式。各单位广泛宣传动员，积极组织干部职工参加活动。
2．竞赛实施阶段（2020年7月—2020年12月）。各领域立功竞赛组织单位根据立功竞赛方案任务，集中组织开展各领域立功竞赛活动。
3．评比表彰阶段（2021年1月—2021年2月）。全面总结活动取得的成效，评选先进单位和先进个人。举行立功竞赛活动闭幕式暨颁奖仪式。
七、表彰奖励
竞赛活动由组委会负责统一考核评比，并适时进行表彰。
（一）先进集体奖
经综合评选，对在立功竞赛活动中组织有力、贡献突出、成绩显著的单位（部门），授予“先进集体”奖项。根据竞赛实际，择优向市总工会推荐申报“上海市五一劳动奖状”“上海市工人先锋号”等。
（二）先进个人奖
经综合评选，对各领域立功竞赛成绩突出的参赛者分别授予一、二、三等奖和先进个人称号。根据竞赛实际，择优向市总工会推荐评选“上海市劳动模范”“上海市劳模创新工作室”，或申报“上海工匠”“上海市五一劳动奖章”等荣誉称号。
八、相关要求
（一）加强领导，精心安排。各单位党组织要紧扣优化营商环境的立功竞赛主题，始终坚持“党建带工建，工建促党建”，科学谋划，精心部署，统筹安排各项立功竞赛活动。局工会会同各组织部门负责确定活动的重大事项，各组织部门负责分项目赛事的宣传发动和组织协调工作。活动全程接受市纪委驻局纪检监察组监督。

（二）突出主题，狠抓落实。各单位要突出主题，狠抓落实，切实使广大干部职工积极投入到立功竞赛中，推动竞赛活动常态化、制度化。要注重做到“三个结合”，即：把开展立功竞赛活动与市场监管工作相结合，与岗位练兵、钻研业务、提升能力相结合，与加强职业道德、提高工作质量相结合，推动活动持续深入开展。

（三）加强宣传，善作善成。各单位要加强宣传，善作善成，充分利用多种宣传媒介，多形式、多渠道宣传立功竞赛活动过程中涌现出的先进事迹，大力营造良好的活动氛围，增强活动的影响力。同时，各单位、各部门要加强对参赛人员的培养选拔，善于发现、培养和推广先进典型，不断把活动引向深入。

附件：“优化营商环境　建功新时代——加快建设现代化市场体系主题立功竞赛活动”组委会办公室成员名单和主要职责
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“优化营商环境　建功新时代
——加快建设现代化市场体系主题
立功竞赛活动”组委会办公室
成员名单和主要职责
为加强立功竞赛组织领导，更好的统筹协调和服务指导各项活动，由局领导班子成员组成“优化营商环境　建功新时代——加快建设现代化市场体系主题立功竞赛活动”组委会，组委会下设办公室，组委会办公室设在局工会。

一、组委会办公室成员名单
主  任：赵  英（局党组副书记、直属机关党委书记）
副主任：方晓东（局直属机关党委副书记）
苏宗文（综合处处长）
成  员：翁宇文（局工会负责人）
包培红（市药监局工会负责人）
聂  莉（市知识产权局工会负责人）
罗永勤（办公室主任）
潘毅峻（人事处处长）
张红冰（宣传处处长）
刘  楷（法规处处长）
崔启明（科财处处长）
俞培刚（登记处处长）
韦  浩（竞争处处长）
刘广琴（消保处处长）
郑万军（产品监督处处长）
朱梓明（食品协调处处长）
巢强国（食品抽检处处长）
徐洁明（特种处副处长（主持工作））
王  虎（计量处处长）
时雨虹（机关纪委书记）
黄霞云（局机关工会负责人）
组委会办公室成员单位（部门）设立一名联络员，完成立功竞赛活动办公室相关工作。
组委会办公室成员如有变动，由其所在单位（部门）接任领导自然替补。
二、工作职责
（一）组委会主要职责
认真贯彻《关于举办“奋进新时代　创造新奇迹——推进高质量发展上海职工劳动和技能竞赛”的通知》要求，全面统筹、统一部署市市场监督管理系统“优化营商环境　建功新时代——加快建设现代化市场体系主题立功竞赛活动”的工作，研究审议竞赛活动工作方案、重大决策及表彰奖励，并根据需要召开相关会议，通报情况，研究问题，协调工作。
（二）组委会办公室主要职责

1．协调联系市总工会及“奋进新时代　创造新奇迹——推进高质量发展上海职工劳动和技能竞赛”竞赛组委会办公室。
2．贯彻执行和督促落实“优化营商环境　建功新时代——加快建设现代化市场体系主题立功竞赛活动”竞赛组委会决定事项。
3．制定竞赛活动实施启动和总结评比等各类方案，指导分领域竞赛活动。负责竞赛活动内容汇总、总结表彰等工作，调查了解各单位、各部门贯彻竞赛组委会决策的情况，及时向竞赛组委会报告并提出建议。
4．发动、协调和指导各项竞赛活动的开展，组织各竞赛活动的交流研讨，分享展示竞赛成果经验，协调相关部门做好竞赛活动的社会宣传。
5．负责竞赛组委会的会议组织、简报编印、资料管理等工作。
6．完成竞赛组委会交办的其他工作任务。
上海市市场监督管理局办公室               2020年5月26日印发  
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