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上海市市场监督管理局

沪市监提〔2025〕161号

对市政协十四届三次会议

第0398号提案的答复

龚朝晖委员：

您提出的关于推动本市功能医学建设发展的提案已收悉，其中，涉及市场监管职责部分为“对功能性营养素从生产到销售以及使用的过程中进行监管”。感谢您对本市保健食品安全监管和产业发展工作的关心与支持。经研究，现将办理情况答复如下：

目前，我国食品安全法律法规和食品安全标准中没有“功能性营养素”的概念、定义或范围，仅有保健食品的定义。近年来，保健食品产业已成为“健康中国”的战略支撑产业，我局始终坚持“以人民为中心”发展思想和食品安全“四个最严”要求，在国家市场监管总局的指导下，保障产品质量安全，促进产业高质量发展，助力建设健康上海，让人民群众更有获得感、幸福感和安全感。

一、实施注册备案双轨制，推动保健食品产业健康发展

一是优化准入途径。保健食品原料目录由国家市场监管总局会同国家卫生行政部门、国家中医药管理部门制定、调整并公布。使用保健食品原料目录以外原料的保健食品和首次进口的保健食品均应当经国家市场监管总局进行产品注册。此外，首次进口的保健食品中属于补充维生素、矿物质等营养物质的，也应当向国家市场监管总局备案。其他保健食品应当报省级（直辖市）市场监管局进行备案。

目前保健食品领域已实行注册备案“双轨制”，辅酶Q10、破壁灵芝孢子粉、鱼油、褪黑素等原料纳入保健食品原料目录，含这类原料的保健食品可以通过备案获取上市新路径。近日，肌醇、烟酰胺、葛根素等8项保健食品国家标准正式对外发布，为健康产业发展提供了坚实的技术支撑。
二是全面网办提质增效。我局全面实施保健食品生产许可和国产保健食品备案管理“一网通办”和“全程网办”，引导企业使用电子食品生产许可证。优化行政审批程序，落实“高效办成一件事”改革要求，首创对新开设保健食品生产企业实施生产许可及国产保健食品备案同步申请、同时颁证。

二、重点突出多点发力，严格落实保健食品管理要求

一是规范保健食品声称。《中华人民共和国食品安全法实施条例》第三十八条规定：对保健食品之外的其他食品，不得声称具有保健功能。国家市场监管总局出台的《允许保健食品声称的保健功能目录　非营养素补充剂（2023年版）》，将保健食品的27种功能调整为24种，解决了保健功能声称管理的规范性问题。

二是科学监管，落实企业主体责任。我局督促保健食品生产经营企业落实食品安全主体责任，进一步保障保健食品质量安全。对全市在产的保健食品生产企业开展体系检查，指导各区市场监管部门严格保健食品销售环节食品安全监督检查，切实落实专区专柜销售、消费提示等要求。

三、拓展多元宣传方式，共治共享引导健康文化传播
我局持续开展保健食品“进社区、进乡村、进网络、进校园、进商超”系列科普宣传活动，以群众喜闻乐见的形式，广泛开展保健食品科普知识宣传。因地制宜拓展宣传阵地，充分依托食品药品科普站、社区卫生服务站等科普和健康服务平台，大力宣传保健食品科普知识。充分依托“上海市场监管”微信、微博等政务新媒体平台，广播电视、楼宇电梯投影广告、社区电子屏等可视媒介，宣传栏、宣传手册、海报等传统载体，持续发布保健食品治理的相关新闻报道和消费提示。通过制作公益科普片播放、情景小品演绎、专家讲座辅导、现场咨询服务等形式，增强群众感受度和宣传效果。
下一步，我局将探索创新多维赋能，为健康中国建设提供产业支撑。一是进一步提供助企惠商服务。强化对特殊食品生产许可申请人、国产保健食品备案人的咨询服务。实施线上线下帮办服务，加强现场调研指导，及时回应企业的服务需求。二是进一步发挥上海的技术优势和区位优势，配合国家市场监管总局探索保健食品注册审评批制度创新。三是持续开展科普宣传。联合专业机构开展以特殊食品为主题的专业宣讲活动，推动食品安全与营养健康科普宣教活动常态化，提高市民科学认知水平。

感谢您对我们工作提出的宝贵建议，希望您继续支持和关注本市食品安全监管工作！
上海市市场监督管理局
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