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沪市监食经〔2023〕165号


上海市市场监督管理局关于印发《2023年
上海市食品经营安全监管工作要点》的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局执法总队、机场分局：
为进一步加强本市食品经营安全监管工作，市局制定了《2023年上海市食品经营安全监管工作要点》，现印发给你们，请结合本地区实际情况，认真贯彻落实。



上海市市场监督管理局
2023年4月11日
（此件公开发布）
2023年上海市食品经营安全监管工作要点

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是食品安全监管工作的“责任落实年”。各单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持稳中求进的工作总基调，以“四个最严”为统领，坚持人民至上的根本立场，以高度的政治责任感和极端负责的态度，认真落实市场监管总局和市委、市政府的各项部署，落实市食品药品安全委员会印发的《2023年上海市食品安全重点工作安排》，严防严控严管食品经营安全风险，坚决守住食品经营安全底线，进一步压紧压实食品安全“两个责任”，推进食品产业高质量发展，全力保障人民群众“舌尖上的安全”。
一、优化食品经营许可准入
一是落实《上海市连锁食品经营许可便利化管理办法（试行）》，实施连锁食品经营便利化审批，促进连锁食品经营企业规模化发展和食品安全标准化管理，推动企业诚信体系建设，进一步激发市场活力。二是简化市场主体准营手续，推进酒类商品经营许可整合纳入食品经营许可范围。三是深入推进“一业一证”改革工作，持续推进食品经营许可规范化归集及食品经营许可电子证书应用，配合市场监管总局开展备案系统数据对接。四是积极参与市场监管总局《食品经营许可和备案管理办法》修订工作，及时完善上海市食品经营许可和备案管理制度。
二、压实食品安全主体责任
一是全面落实《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，督促和检查食品经营企业建立健全主要负责人负总责、食品安全总监和食品安全员分级负责的食品安全责任体系，建立风险管控清单，健全“日管控、周排查、月调度”工作机制。二是推进大型食品连锁销售企业食品安全管理合法合规体系检查，参与市场监管总局大型食品销售企业体系检查指南编写工作。三是督促餐饮服务经营者，特别是连锁餐饮服务企业严格执行“日管控、周排查、月调度”制度，强化食品安全自查，规范经营行为。四是聚焦学校、养老机构、建筑工地食堂、集体用餐配送单位、中央厨房等重点领域，配备食品安全总监和食品安全员。五是推进批发市场食品安全规范管理，督促市场开办者严格落实对食用农产品及其经营者的入场查验要求，严格落实食用农产品销售者进货查验要求，及时完善食用农产品检验和快速检测项目。
三、加强食品经营风险防控
一是落实《上海市餐饮服务食品安全监督量化分级管理办法》，使用统一的食品经营安全监督检查表，加强对餐饮服务提供者的分级分类管理。二是制定《上海市食品销售食品安全监督量化分级管理办法》，完善食品销售领域的分级分类管理制度。三是制定《上海市网络餐饮服务食品安全监督管理办法》，规范网络餐饮服务行为，加强网络餐饮服务食品安全监督管理。四是持续开展网络餐饮服务综合治理工作，重点排查主要从事网络餐饮服务的“美食广场”的食品安全风险隐患，聚焦食品原料、加工操作、环境卫生、配送过程等“四大环节”。五是严格集体用餐、工地食堂、养老机构和社区老年助餐服务等场所的食品安全监管。
四、深化专项行动治理工作
一是持续开展校园食品安全守护行动，开学季对校外供餐单位、学校（含托幼机构）食堂、校园周边食品经营者实行全覆盖监督检查，推进校外供餐单位“互联网＋明厨亮灶”覆盖率达到100％，建立危害分析与关键控制点（HACCP）或ISO22000食品安全管理体系且通过认证率达到100％。二是全面推动餐饮业质量提升工程，实施食品安全示范创建“百千万工程”，2023年作为“餐饮环境卫生提升年”，打造“清洁厨房”，推进实施上海市地方标准《小型餐饮业规范化管理要求》，提升小型餐饮服务提供者食品安全水平。三是实施食品销售质量提升工程，开展“守信超市”“放心肉菜示范超市”建设工作，加强食品销售经营者食盐、乳制品、食用植物油、散装、临近保质期食品、现制现售食品管理。四是深入开展食用农产品综合治理及质量提升行动，加强市场销售领域监管力度，加强食用农产品承诺达标合格证等票证查验和食品安全信息追溯监督管理，巩固上海市农村假冒伪劣食品整治行动工作成果，推进上海市食用农产品“治违禁　控药残　促提升”三年行动。五是开展制止餐饮浪费专项行动，指导餐饮服务经营者遵守《中华人民共和国反食品浪费法》，采取有力措施，强化餐饮服务经营者食品浪费行为监管，严肃查处违反《中华人民共和国反食品浪费法》的经营活动。
五、推进食品经营数字化转型
一是完成为民办实事项目，新增1000家餐饮食品“互联网＋明厨亮灶”示范店，建设餐饮“互联网＋明厨亮灶”平台，提升餐饮公开透明水平，推进智慧监管，提升消费者的满意度。二是加大上海市市场监督管理局移动监管系统推广使用力度，推进监管数据整合运用，统一监管流程、规范监管行为、提高监管效率。三是使用全国食用农产品批发市场食品安全信息系统，逐步提升农产品批发市场食品安全监管智慧化水平。
六、提升应急处置和重大活动食品安全保障能力
一是落实《上海市食品安全事故调查和处置办法》，规范本市食品安全事故报告和调查处置工作，做到迅速、有序、高效，最大程度地减少食品安全事故的危害。二是及时稳妥开展食品经营领域舆情及突发事件核查处置工作，做好对属地市场监管部门督促指导。三是做好第六届中国国际进口博览会等重大活动的食品安全保障工作，在经常承担重大活动保障供餐的单位实施智慧监管。四是组织食品安全事故应急处置和重大活动食品安全保障培训，加强专业化队伍建设。
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