《上海市市场监督管理局 国家税务总局上海市税务局 上海市人力资源和社会保障局 上海市医疗保障局 上海市公积金管理中心关于全面深化经营主体退出便利化改革的意见》政策解读
为进一步优化营商环境，着力畅通经营主体退出渠道，便捷经营主体依法、有序退出，经联合各有关单位共同制定了《上海市市场监督管理局 国家税务总局上海市税务局 上海市人力资源和社会保障局 上海市医疗保障局 上海市公积金管理中心关于全面深化经营主体退出便利化改革的意见》（以下简称《意见》）。
一、制定背景
2018年9月，原市工商行政管理局联合各有关单位联合印发了《上海市工商行政管理局 国家税务总局上海市税务局 上海市商务委员会 上海市人力资源和社会保障局关于进一步改革市场主体退出机制的意见》（沪工商规〔2018〕6号）（以下简称原《意见》），原《意见》围绕突破经营主体注销中的堵点痛点、简易注销登记改革、牵头建设注销网上服务平台等方面进行了制度设计，并在实施后取得了一定的工作成效。

鉴于《市场主体登记管理条例》《市场主体登记管理条例实施细则》《企业注销指引（2021年修订）》等新法规和文件实施后，已对经营主体退出作出了新的规定。因此，有必要对原《意见》内容进行调整，但考虑到本市机构改革后发文单位（上海市工商行政管理局）名称发生变化，故前期经征询各联合发文单位意见后，拟待原《意见》有效期（有效期至2023年9月5日）到期自然失效后，联合各相关单位另行制定本市经营主体退出便利化改革的规范性文件，即《意见》。
二、制定过程
（一）研究起草。根据修订工作安排，于2022年8月启动《意见》修订工作。一是明确工作方向。即结合新实施法规和总局有关文件规定，从推进简易注销改革、化解退出疑难问题、加强府院联动、优化数字化平台、支持经营主体歇业等方面作出指引性的规定，为便利经营主体退出市场指明方向。二是调整发文单位。考虑到《外商投资法》实施后商务部门已不再受理外资经营主体的注销审批及备案，故《意见》不再将商务部门纳入联合发文单位，而是新增公积金、医保两个部门作为联合发文单位。三是充分听取各方面意见，我局召集税务、人力资源和社会保障、公积金、医保等发文单位专题开会讨论了发文意向及文件内容。同时，组织我局相关处室，对文件内容进行了充分的讨论和研究。

在上述工作基础上，汇总各方面意见，于2023年11月形成《意见》征求意见稿。

（二）征求意见。征求意见稿形成后，已向国家税务总局上海市税务局、上海市人力资源和社会保障局、上海市医疗保障局 上海市公积金管理中心等单位书面征求意见，并按照规范性文件制定要求，于11月21日至12月21日期间，通过市市场监管局官网，向社会公开征求意见。
根据各方反馈的意见，对《意见》内容进行了进一步细化和完善。

三、主要内容
《意见》共十五条，涉及优化简易注销、化解注销难题、加强府院联动、完善网办平台、歇业一口办理五部分。

一是将近年来我局推行的有关经营主体退出的便利化改革举措，如实现注销全程电子化登记、拓展简易注销适用范围、开通简易注销异议预检、建立简易注销容错机制，以及投资人、法定代表人缺失情况下办理注销登记等写入《意见》，形成统一的制度性规范。

二是结合与市高级人民法院联合发布的相关文件规定，将经强制清算程序依法办理注销、简化破产注销程序和材料要求，支持破产管理人依法履职等写入《意见》，积极推动府院联动效应向纵深发展，持续畅通经营主体退出渠道。

三是将歇业备案“一口办理”相关内容写入《意见》，在凸显各部门通过信息共享，加强业务协同实现歇业备案网上办理的同时，对经营主体歇业后的相关监管要求予以了明确，填补了现有法律制度上的空白。

四是《意见》对优化注销数字化服务平台功能进行了规定，为下一步将公积金、医保等与经营主体注销密切相关部门的注销业务纳入“上海企业登记在线”注销登记模块，以及探索营业执照与税务注销同步办理等工作指明了方向。



