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上海市市场监督管理局关于积极开展
2020年“世界认可日”宣传活动的通知
市局各有关直属单位，各区市场监管局，临港新片区市场监管局，各有关协会：
认证认可检验检测是市场经济条件下加强质量管理、提高市场效率的基础性制度，对改善市场供给、服务市场监管、优化市场环境、促进市场开放起到关键性作用。当前，正处于疫情防控的特殊时期，为进一步彰显认证认可服务疫情防控和守牢安全底线的作用，充分发挥“传递信任、服务发展”的本质属性，提升世界认可日的社会影响力，提高认证认可检验检测的社会认知度。我局将会同相关单位（部门）在本市组织开展“世界认可日”系列宣传活动，现将相关事项通知如下：

一、活动主题
2020年6月9日是第13个“世界认可日”，国际认可论坛、国际实验室认可合作组织（IAF/ILAC）确定今年“世界认可日”的国际主题为“认可：改善食品安全”。为更加契合国家工作大局和社会关注热点，市场监管总局（国家认监委）确定今年“世界认可日”的国内主题为“认证认可检验检测：守护安全底线，服务复工复产”。
二、重点活动内容
1．“6·9世界认可日”主题活动

举办一次主题活动，通过为新增“上海品牌”获证企业颁证、发布2019年度认证认可检验检测统计数据、以及上海自贸区进口汽车检测认证服务窗口（网上平台）揭牌（开通）仪式，集中展示认证认可在打响“四大品牌”、服务贸易便利化、推动产业发展等方面发挥的积极作用。（市局指导，浦东新区市场监管局、外高桥集团承办）
2．认证认可检验检测行业发展状况展示
结合认证认可检验检测行业资源统计调查数据、工作举措与案例，对外发布本市2019年度认证认可检验检测行业发展情况，体现行业发展特色亮点，提高社会知晓度和影响力。（市局主办）

3．“上海品牌”认证圆桌对话

围绕打响“四大品牌”、推动“上海品牌”认证可持续发展，举办一次圆桌对话会议，特邀“四大品牌”牵头部门、品牌研究领域的专家学者、行业组织、企业、及新闻媒体等代表共同参与，探讨认证推动品牌创新发展、引领消费、创造需求的主攻方向和突破口，展望“上海品牌”认证发展前景。（市局指导，干教中心承办）
4．“世界认可日”主题知识在线竞答

世界认可日期间，联合东方网等主流媒体、新媒体，开展“世界认可日”主题知识在线竞答活动，突出检验检测的重要作用。充分依托现有覆盖“社区＋交通＋楼宇”的媒体终端资源，全方位、多渠道地传播权威认证认可检验检测知识。（市局、东方网主办）

5．认证认可检验检测行业防疫成果展示
围绕宣传活动主题，以微信、抖音等新媒体方式，连载推出认证认可检验检测行业“疫”线防疫成果展示的图文或视频，展现行业在疫情防控中传递战“疫”信心、守“沪”安全底线、全力以“复”满弓发力的积极举措。（市局指导，市认证协会承办）

6．实验室开放日活动
视疫情发展和控制情况，在具备实验室开放的条件下，组织开展参观活动，重点体现认证认可检验检测在助力疫情防控和企业复工复产中发挥的技术支撑作用。鼓励有关检验检测认证机构开展线上实验室开放活动。结合食品安全宣传周活动，组织开展食品安全检验检测知识进校园，普及食品安全检验检测科普知识。组织开展食品安全检验检测为主题的夏令营活动，开放食品安全检验检测机构，提升食品安全检验检测的知晓度。搭建检验检测认证机构和社会各界近距离互动的平台，让参访者切身感受认证认可检验检测工作。（市局指导，相关区市场监管局、市质检院等单位承办）
7．“上海品牌”认证工作宣传

围绕扩大“上海品牌”认证和“上品”标志知晓度和影响力，在本市广播、电视等媒体开展集中宣传。6月1日至30日期间，将在上海广播电台FM93.4/AM990频率进行“双整点报时”宣传，在上海电视台新闻频道投放“上海品牌”认证宣传片。（市局指导，上海东方广播有限公司、看东方（上海）传媒有限公司承办）
8．认证认可检验检测系列宣贯培训

创新互联网＋检验检测服务发展模式，上线检验检测“沪检云课堂”公益培训平台，围绕资质认定管理、检验检测合规性和提升技术能力等提供在线培训，助力检验检测机构提升技术能力和管理水平。开展免予办理强制性产品认证线上培训，指导企业提高申办质量和效率，助力企业复工复产达产。开展2020年绿色产品认证政策宣贯活动，进一步加大绿色认证推广力度。（市局指导，市认证协会、干教中心、上海牵翼网络科技有限公司等单位承办）

三、活动要求
（一）高度重视，精心部署。开展世界认可日活动是推动质量认证体系建设、提升产品质量、服务保障民生、促进经济高质量发展的有力举措，是展示认证认可检验检测行业形象、提高社会认知度和消费者获得感的重要契机。鉴于当前疫情形势，各单位（部门）要提高政治站位，加强组织领导，在活动组织中统筹抓好疫情防控和工作推进，力求活动既安全有序又丰富多彩。
（二）围绕主题，突出重点。各单位（部门）要围绕今年活动主题，聚焦认证认可检验检测对服务疫情防控和复工复产起到的积极作用。结合本地区、本行业实际，认真组织策划既具特色、又富创新的宣传活动。要积极营造宣传氛围，主动回应社会和广大市民关切，做好政策法规普及，提高大家对认证认可检验检测工作的认识，引导全社会广泛关注认证认可检验检测工作。
（三）创新形式，扩大影响。各单位（部门）要进一步加强宣传力度，突出认证认可检验检测的社会价值。要充分利用新闻、网络、报刊、微信公共平台等宣传媒体，开展形式多样的宣传活动，鼓励引导检验检测认证机构积极参与宣传活动，更直观、更全面地对社会展示认证认可检验检测在助力疫情防控、守住安全底线、提升质量水平、服务市场、服务监管方面的重要成就。
（四）认真总结，巩固成果。各单位（部门）要及时做好世界认可日活动的总结提炼，把好做法、好经验形成常态长效。各区市场监管局应于6月5日前向市局认可处报送活动方案，6月30日前报送活动总结（500字内，突出亮点）以及其他可用于后续宣传报道的相关文字、图片和视频资料。
联系人：李忻麟、夏敏，联系电话：6422000转2838或2823分机，电子邮箱：内网OA邮箱，外网lixinlin3110＠163.com。
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