上海市市场监督管理局文件

沪市监特种〔2020〕554号

上海市市场监督管理局关于
开展电梯检验检测改革试点工作的通知
各区市场监管局，临港新片区市场监管局，各有关单位：
为贯彻落实《国务院办公厅关于加强电梯质量安全工作的意见》（国办发〔2018〕8号）和《上海市人民政府办公厅印发〈关于本市加强电梯质量安全工作的实施方案〉的通知》（沪府办规〔2018〕22号）精神，根据《市场监管总局关于进一步做好改进电梯维护保养模式和调整电梯检验检测方式试点工作的意见》（国市监特设〔2020〕56号，以下简称“56号文”）现就本市开展电梯检验检测改革试点工作通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，坚持问题导向、需求导向、效果导向，进一步深化“放管服”改革，充分激发市场活力，优化配置检验检测资源；进一步强化科技赋能，提升科学监管水平，助力智慧电梯建设；进一步强化责任落实，提升检验检测质量，有力保障电梯安全。通过改革试点，营造技术先进、质量可溯、依法施检、公平公正的电梯检验检测环境，促进电梯运行质量安全水平不断提升，让人民群众安全乘梯、放心乘梯，增强人民群众的安全感、获得感。
二、主要措施
（一）规范企业自行检测。强化电梯使用单位电梯检测主体责任，更好发挥自行检测对电梯安全状况的诊断作用。使用单位按照有关要求开展自行检测，不具备自行检测能力的可委托符合条件的维保单位或经核准的电梯检验、检测机构承担检测工作。符合开展电梯检测要求的维保单位，可从事所维保电梯的检测工作。电梯检测的费用，由委托方和承担检测的单位自愿协商。使用单位对于检测中发现的问题和隐患，应当及时采取措施，予以消除，保障安全使用，并及时将检测结果和整改情况进行公示。
（二）强化电梯检验的监督性和公益性。坚持电梯检验工作的公益属性，强化电梯检验对电梯质量安全的技术监督作用。公益性检验机构应当积极承担电梯定期检验工作，电梯检验严格执行上海市制定的收费标准。各区局需要引入其他符合条件的电梯检验机构实施本区电梯定期检验的，应当及时向市局报送相关信息，由市局统一向社会公布检验机构名单；各区局要加强对电梯定期检验的监管，有效保证电梯检验的及时到位。电梯检验、检测机构不得在上海市同时承担电梯检验任务和电梯检测服务。
（三）科学调整电梯检验、检测内容和定期检验周期。根据上一次监督检验或定期检验结果和设备综合状况，科学调整定期检验周期。对于按照“56号文”试点检验检测的电梯，新安装电梯监督检验后6年以内，每3年检验1次，在不实施检验的年份每年检测1次；使用6年以上、15年以内的电梯，每2年检验1次，在不实施检验的年份每年检测1次。对于经改造的电梯，监督检验后视同新安装电梯开展检验和检测。对于使用15年以上的电梯暂不开展试点。

（四）强化对检验、检测工作的监督检查。市局要加强对检验工作的统筹调配，按照“应检尽检”的原则，保障检验及时性和完成率，协调、指导试点工作中遇到的重要问题，组织开展对本市从事电梯检验、检测相关机构的监督检查，建立检验检测管理系统满足改革试点的信息化需求，加强对各区改革试点工作推进落实情况的统筹协调和业务指导。各区局要做好试点电梯检验检测工作的推动实施，切实加强对检验检测工作的监督检查，确保试点工作有序开展，保证检验检测工作质量，依法从严查处违法违规行为，组织开展本区电梯检测质量监督抽查，抽查比例不少于试点电梯数量的5％。
三、有关问题
（一）关于确定试点单位。市局根据申请，依据“56号文”《电梯使用、维护保养单位开展电梯检测的要求（试行）》（附件1），确认并公布本市从事自行检测的使用单位和维保单位名单。自愿参加试点的电梯检测机构应具备电梯检测（T1）或电梯定期检验（TD1）的核准资质，其中外省市电梯检验、检测机构应在本市具有办事场所、配备相应的检验检测人员和设备仪器等。从事电梯检验检测的人员依法应具有电梯检验检测人员资格，且在全国特种设备检验检测单位和检验检测人员数据库进行注册。
（二）关于运用智慧监管。市局要加强检验检测工作的信息化管理，建立全市统一的检验检测管理系统，各电梯检验、检测机构和自行检测单位要建设完善相关信息化系统，及时向电梯使用登记机构上传数据，与检验检测管理系统实现对接。全面推行“网上报检”，合理调度电梯检验检测资源，推动检验检测数据透明化、可查询、可追溯，并通过“上海智慧电梯码”扫码等方式，告知广大乘客电梯检验检测情况，畅通检验检测违法违规情况的投诉举报渠道，充分发挥社会监督作用。
（三）关于试点期限。2021年6月底前，根据《上海市质量技术监督局关于开展电梯定期检验方式改革试点的通知》（沪质技监特〔2018〕383号）确定的16家试点企业仍可按照原有规定开展试点工作。2021年7月起至2022年年底，市局公布的试点单位（包括电梯检测机构和自行检测单位）应按照“56号文”《电梯检测规则（试行）》（附件3）和《电梯定期检验规则（试行）》（附件4）开展电梯检测和定期检验工作。
（四）关于电梯检测的具体要求。试点单位检测完成后应向使用单位出具《电梯检测情况告知书》和检测报告，同时将相关内容通过市智慧电梯平台检验检测管理系统报备存档备查，并通过信息化系统打印“自行检测标志”，该标志张贴在电梯使用标志下方。使用单位向原发证机关或原检验机构申请更新电梯使用标志，原发证机关或原检验机构应依据“56号文”要求，确定电梯使用标志中的下次检验日期，并及时更换电梯使用标志。使用单位应当对检测结果为不符合要求的检测项目，及时采取措施并予以公示，保障电梯安全运行；各区局要及时督促使用单位进行整改，拒不整改的，要严格依法查处。
四、工作要求
（一）结合实际，积极推进。各区局应制定试点工作方案，要根据本地电梯的数量分布、安全状况结合检验能力及质量等实际情况开展试点，积极推进电梯检验检测改革工作，加强检验检测工作的统筹协调，做到“应检尽检”，防止失检、漏检。

（二）加强宣传，引导参与。各区局要加强舆论引导，做好电梯检验检测改革试点工作宣传发动，提高社会知晓程度，争取全社会对改革试点工作的支持。引导使用、维保单位通过“网上报检”模式申报检验检测。宣传电梯使用单位自行检测的责任义务以及电梯检验的公益性和监督性，充分发动动员，增强相关单位和社会公众支持改革、参与改革的主动性和积极性，形成社会各方共同推进改革的良好氛。
（三）加强培训，提升能力。加大特种设备监察、行政执法、窗口受理、检验检测等人员培训力度，切实提高专业素质和业务能力，重点是加强对检验检测人员对检验检测规则的教育培训和能力提升，确保试点电梯按“56号文”检验检测规则执行，未参与试点电梯仍按现行定期检验规则执行，保障检验检测工作平稳有序、不断不乱，为改革创新试点工作提供有力支撑。
（四）加强监督，总结经验。加强对试点单位的督促指导，建立完善考评工作机制，有效推进试点任务落实。各区局应及时总结工作经验，分析存在问题，改进工作方法，在改革创新工作取得成效的基础上，逐步扩大试点范围。各区局每半年向市局报告试点情况。市局将做好试点的指导和监督工作。
上海市市场监督管理局
2020年11月19日
（此件公开发布）
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