上海市市场监督管理局文件

沪市监质发〔2020〕396号


上海市市场监督管理局
关于加强缺陷产品召回管理工作的通知
各区市场监督管理局，市局各相关处室、执法总队、机场分局，市局业务受理中心，市局投诉举报中心：
实施缺陷产品召回管理是加强产品质量事中事后监管，督促企业落实质量主体责任，促进产品质量提升，保障人体健康和人身、财产安全的重要手段之一。为贯彻落实《缺陷汽车产品召回管理条例》《消费品召回管理暂行规定》等有关规定和要求，加强本市缺陷产品召回管理工作，切实履行缺陷产品召回管理职责，助推经济高质量发展，现将有关事项通知如下：
一、健全缺陷产品召回管理工作体系
本市构建“市局统一管理、各方分工负责、机构技术支撑”的缺陷产品召回工作格局。
（一）市局负责组织实施缺陷产品召回制度，组织协调和统筹推进本市缺陷产品召回管理工作，制定发布缺陷产品召回有关制度文件；组建本市缺陷产品召回专家库；收集风险监测、监督抽查、电商监测等工作中发现的产品缺陷线索，建立信息共享机制；组织重大缺陷产品案件调查，推动消费者安全教育等。
（二）各区市场监管局、市局机场分局负责收集报送辖区内产品伤害监测和产品缺陷线索，配合市局开展缺陷产品召回通知、缺陷调查、召回实施情况监督、消费者安全教育等。
（三）执法总队负责产品召回违法违规行为的立案查处，配合市局开展缺陷调查等。
（四）市局业务受理中心负责受理处置《消费品召回管理暂行规定》中生产者和其他经营者应向省级市场监管部门报告的事项报告；指导生产者和其他经营者在国家缺陷消费品召回综合管理信息平台报告召回计划；组织开展产品伤害监测，收集汇总、分析评估缺陷信息；组织缺陷调查，制定缺陷调查工作方案，开展缺陷技术研判；组织开展召回实施情况监督；承担本市消费品召回管理技术能力评估、专家队伍管理、档案管理；承担市局交办的其他召回任务。
（五）市局投诉举报中心负责收集报送消费者质量投诉举报等工作中发现的产品缺陷线索。
二、完善缺陷产品召回管理工作机制
（一）建立工作沟通机制。定期或不定期召开工作例会，组织相关部门共同对本市缺陷产品召回现状形势和热点问题进行分析研究，加强与产品质量监督抽查、风险监测、消费者维权、信用监管、行政执法等工作的有效衔接。
（二）建立市级联动机制。依托市质量工作领导小组协调机制，强化与公安、交通、应急、经济信息化委等相关职能部门的协作，推动建立缺陷产品召回工作信息互通、资源共享。
（三）建立社会协作机制。加强与市消保委在产品缺陷线索发现、召回实施、消费公益诉讼等方面协作；加强与相关行业组织在缺陷产品召回法规宣贯、技术研判等方面协作。
（四）建立长三角合作机制。探索构建长三角消费品缺陷线索快速移交机制，消费品召回专家库、技术机构的共享互认，推进消费品召回信息联动发布和缺陷调查跨区域协作。
三、强化缺陷产品召回管理技术支撑
（一）加强配套制度建设。参照市场监管总局《消费品召回管理工作指南》等文件要求，完善工作制度、规范等，建立缺陷产品召回直通车制度，健全监管措施等。
（二）加强专家队伍建设。建立覆盖行业、技术、法律等方面专家的缺陷产品召回技术委员会，为本市缺陷产品召回制度建设、缺陷技术研判等提供决策建议。
（三）加强技术机构合作。在消费品缺陷技术研判、技术会商等工作中，选择一批在相关领域权威的检测机构开展合作，探索建立消费品缺陷技术研判合作机制。
（四）加强信息化建设。探索应用大数据、智慧监管等新技术开展产品缺陷线索收集、缺陷调查等工作，加强与消费者维权点的缺陷信息共享。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各单位（部门）要充分认识缺陷产品召回管理工作的重要性，结合工作实际，加强组织领导和经费保障，完善召回管理工作机制，明确专人负责，加强业务培训，不断提高工作人员法律知识和业务技能水平。
（二）加强宣传教育。各单位（部门）应聚焦重点产品，利用消费者权益保护日、质量月等重点节点、采用法律法规宣传、专家政策解读、安全技术解析、消费者安全提示等多种方式，广泛开展召回宣传教育，引导企业树立召回主体责任意识，让消费者了解消费品安全知识。
（三）推动质量提升。各区市场监管局、市局机场分局应结合日常监管，加强对辖区内消费品质量状况的调查分析及对企业建立完善召回管理体系的指导,督促企业质量改进和提升。
五、其他事项
本通知发布之日起，《上海市质量技术监督局关于加强缺陷产品召回管理工作的通知》（沪质技监监〔2016〕216号）同时废止。
上海市市场监督管理局
2020年8月24日
（此件公开发布）

上海市市场监督管理局办公室               2020年8月24日印发  
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