办理结果：采纳或采纳

公开属性：主动公开·全文

上海市市场监督管理局

沪市监提〔2021〕130号

对市政协十三届四次会议

第0616号提案的答复

李国华、王慧敏、朱明华、沈伟涛委员：

您提出的“关于高度重视平台企业不正当竞争行为保护弱势群体的建议”的提案收悉，经研究，并结合市商务委、市司法局、市人力资源社会保障局的会办意见，现将办理情况答复如下。

提案指出，通过调研发现，平台企业存在利用垄断地位收取高佣金等行为，长期以来使小商户经营成本高涨、生存环境恶化，并陷入技术强势困局；在平台就业的劳动者处于无劳动合同保障、无欠薪保障和无社会保障的“三无”境地；消费者遭遇数据杀熟、后续维权困难、个人信息无保护等情况。提案建议完善本市平台企业不正当竞争行为监管机制、加快制订促进平台经济规范健康发展的地方规定、加快制订平台企业就业保障政策。

对于提案所反映的问题及提出的建议，我局及会办单位均表示赞同。近年来我国平台经济快速发展，在经济社会发展全局中的地位和作用日益突显。平台经济有利于提高全社会资源配置效率、更好满足消费者需求，也有助于促进新旧动能转换、推动经济高质量发展。提案建议对于促进本市平台经济规范健康持续发展具有重要意义。
本市高度重视平台经济发展，坚持发展和规范并重，研究把握平台经济发展规律，建立健全平台经济治理体系，促进本市平台经济创新发展、有序发展、健康发展。
一、主要工作

（一）加强顶层设计，完善平台经济领域监管规则
市市场监管部门2020年推动修订《上海市反不正当竞争条例》（2021年1月1日实施），明确了经营者在网络领域不得利用技术手段实施妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或者服务正常运行的行为，以列举的形式进一步细化刷单炒信等虚假宣传行为，提高网络领域竞争规则的透明度。

市商务委会同市知识产权局编制完成《上海市推进电子商务领域知识产权保护的若干意见》，将线上知识产权保护纳入电子商务年度问题清单。联动市场监管等各部门、各区、有关高校和行业协会等开展多次《电子商务法》培训和宣讲。开展本市电子商务地方配套法规政策研究报告调研和起草工作，赴各大电商平台法律实施效果专项调研分析。

市人社局在规范本市网约车的过程中，行业主管部门在实施办法中明确了“网约车平台公司与驾驶员签订其他协议的，应当包含营运期间驾驶员的意外伤害保障条款”，通过行业发挥规范引导作用，取得了较好的社会效果。
（二）强化平台经济领域执法，促进行业规范健康发展
市市场监管部门加强网络市场监管执法，开展落实电子商务平台责任专项行动、电商平台经营者履行主体责任双随机抽查、2020年度网剑行动等工作，敦促电商平台落实主体责任，引导平台公平参与市场竞争。以刷单炒信、虚假宣传等行为为监管执法重点，开展网络专项监测，查办一批涉网不正当竞争案件。加强反垄断执法，2020年根据举报线索，对本市提供英文服务的在线餐饮外送平台上海食派士商贸发展有限公司实施“二选一”的垄断行为进行了处罚。

市商务委会同市通信管理局开展重点电子商务平台个人信息保护专项整治，推动平台形成系统整改方案。会同市委网信办开展社交、内容等新型电子商务平台专项整治督促深入整改，引导依法经营。会同市市场监管局等开展年度“网剑行动”，提高本市电子商务经营者亮照亮标率，加大电商领域产品监督抽查力度，优化网络违法行为发现机制。

（三）坚持分类分策，规范平台用工

随着“互联网＋”新业态的蓬勃发展，平台企业用工方式发生了很大变化，总体上呈现多元化、灵活性的特征，与传统劳动用工方式存在较大差异。市人社局按照市领导要求，坚持依法稳慎、分类分策的原则，在兼顾平台经济发展和劳动者权益保障的基础上，规范平台用工。首先，对于符合原劳动部《关于确认劳动关系有关事项的通知》相关标准的用工行为，严格依法规范，适用劳动报酬、工时制度、休息休假等法定标准，一旦发现企业存在违法行为，严格依法查处，保障劳动者的合法权益。其次，对于属于民事法律行为的平台从业行为，由当事人依照平等自愿、协商一致等原则，签订民事协议，通过民事法律制度进行调整。

二、下一步工作打算

下一步，我们将充分采纳提案建议，加强平台规范管理，全面优化平台经济发展环境。

一是加大对本市平台企业不正当竞争和垄断行为的监管力度。将继续深入贯彻落实党中央关于强化反垄断和反不正当竞争的重大决策，加强对大数据杀熟、平台二选一、侵犯个人信息等问题的研究，加强网络监测，压实平台主体责任，推动落实网络交易监督管理有关规定，加大网络领域反垄断、反不正当竞争等违法行为的查处力度，联合网络领域个人信息保护主管部门依法查处侵害消费者个人信息受保护权的行为，进一步畅通消费者投诉举报渠道，积极推动电商平台参与放心消费创建活动，净化网络市场秩序，营造公平竞争的市场环境。

二是加快制定促进平台经济规范健康发展的地方规定。将结合提案建议，广泛开展调研，梳理制度需求，围绕相关问题进行深入研究。市商务委将会同市知识产权局研究制定电子商务知识产权保护指引，推进电子商务地方性、反不正当竞争法等地方性法规修订工作。

三是加快制定平台企业就业保障政策。目前，国家人社部正在研究制定维护平台从业者权益的相关政策，计划从收入报酬、工作时间、人身安全、社会保障、责任承担等各方面进行综合性规范。相关文件出台后，市人社局和市商务委将根据国家部署，结合本市实际，认真做好相关贯彻落实工作，引导平台从业人员按规定参加各类社会保险，依法保障平台从业人员的合法权益。
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