上海市市场监督管理局文件

沪市监产质〔2022〕251号

上海市市场监督管理局关于
印发《关于进一步加强产品质量

监督抽查工作的若干意见》的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局机场分局，有关检验机构：

为夯实产品质量监督抽查“发现问题、解决问题”的功能定位，进一步加强本市产品质量监督抽查工作，提升抽查威慑力和影响力，在广泛征求社会意见的基础上，我局组织制定了《关于进一步加强产品质量监督抽查工作的若干意见》，现印发给你们，请遵照执行。

特此通知。

上海市市场监督管理局

2022年7月4日

（此件公开发布）

关于进一步加强产品质量监督抽查工作的

若干意见

为夯实产品质量监督抽查“发现问题、解决问题”的功能定位，强化监督抽查与现场检查、检验检测、行政执法的衔接，提高监督抽查效能，提升抽查威慑力和影响力，更好适应当前产品质量安全监管新形势要求，现提出如下意见。

一、提升抽查效能，行动要“快”

提升监督抽查工作效能，重点强化快速发现问题和解决问题的能力。

一是强化监督抽查抽样环节的现场检查，快速发现问题。抽样人员在实施抽样时，同步排查相关经营者是否存在产品质量违法行为，对不需通过抽样检验即可判定的产品质量违法行为线索，第一时间通报其所在地市场监管部门调查处理。

二是建立“即检即报告、即送达即处置”的不合格产品处置快速反应机制。检验机构对疫情防控、专项整治等重点产品，第一时间安排检验，第一时间出具检验报告；发现影响人身健康安全的重要指标不合格时，第一时间报告市市场监管局。市市场监管局收到检验机构报送的不合格初检报告后，第一时间移交本市经营者所在地市场监管部门，同步启动异议处理程序。各区市场监管部门收到不合格初检报告后，应当第一时间组织执法人员送达相关经营者，告知其依法享有的权利和应当承担的义务，并同步对经营者现场进行深入调查取证，督促经营者采取不合格产品风险控制措施，排查不合格原因并进行整改。

二、坚持问题导向，靶心要“准”

监督抽查以发现问题、整治隐患为基本原则，坚持问题导向、关注重点产品、聚焦关键项目、跟踪问题企业，提升抽查的靶向性。

一是关注重点产品。依据重点产品质量监控目录，结合监督抽查、行政处罚、投诉举报、产品召回等监管信息，强化产品质量安全风险信息研判评估，科学制定监督抽查计划，将抽查对象聚焦在风险程度高的产品上，做到每年一级风险产品覆盖率达到100％，“十四五”期间实现重点监控目录产品监督抽查覆盖率100％。

二是聚焦关键项目。坚持问题导向，重点关注涉及人身安全、消费者反映集中的检验项目，进一步提升监督抽查实施细则的精准性，将有限的检验资源集中到风险高的项目上。

三是跟踪问题企业。将上年度监督抽查不合格企业列入监督抽查跟踪抽查名单，强化跟踪监管力度。对企业信用风险高和较高的企业，按相应比例落实加严监管的要求，优先列为双随机抽查对象。

三、强化结果处理，落实要“严”

监督抽查不合格后处理是落实属地监管责任的重要抓手，是解决产品质量问题的关键环节。要强化抽查与执法的衔接，不合格产品整改复查和违法行为立案查处并重；强化监管手段的协同，切实发挥监督抽查工作效能。

一是做到不合格必处理。对监督抽查不合格的经营者，要及时启动不合格后处理程序，积极运用问题产品下架收回、限期整改、组织复查等措施，落实后处理工作闭环，及时消除质量安全隐患。针对监督抽查不合格产品，由检验机构出具质量整改建议书，帮助相关经营者分析问题原因，明确整改方向。对于不合格率较高的品类，要组织开展质量分析，研究整治措施，以集中解决问题的方式提高行业产品质量。

二是做到严重者必处罚。各区市场监管局要严格按照《产品质量法》等有关法律规定，对产品质量不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准、行业标准的，在产品中掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品的，属于国家明令淘汰产品的，失效、变质的，伪造产品产地、伪造或者冒用他人厂名厂址、伪造或者冒用生产日期、安全使用期或者失效日期、伪造或者冒用质量标志等存在严重质量问题的情形（以下统称“存在严重质量问题情形的”），坚决依法查处，严厉打击产品质量违法行为。严格对于情节轻微“不予立案”的审批处置。对存在管辖权争议的，市局将积极运用指定管辖，强化对跨区之间后处理案件的指导。充分用好监督抽查的问题线索，在依法查处生产者、销售者违法行为的同时，对上下游经营者进行追查，追究相关经营者法律责任。

三是开展行政约谈。对辖区内存在严重质量问题情形的生产者，各区市场监管局要组织开展行政约谈；对连续两年以上国家监督抽查或本市监督抽查不合格的生产者，市市场监管局要会同相关区市场监管局、行业协会组织开展行政约谈；对社会影响力较大、行业领先的经营者存在监督抽查不合格的，市市场监管局可以根据监管需要，会同相关区市场监管局、行业协会组织开展行政约谈。

四是严格“列异”“列严”。对于通过登记的住所或者经营场所无法联系的生产者、销售者，要依法列入经营异常名录；对于实施生产销售不符合保障身体健康和生命安全的国家标准的产品，在产品中掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品，生产销售国家明令淘汰的产品，或者产品质量监督抽查不合格，受到省级以上人民政府市场监督管理部门公告，经公告后复查仍不合格等质量安全领域违法行为，且性质恶劣、情节严重、社会危害较大，受到市场监督管理部门较重行政处罚的生产者、销售者，要依法列入严重违法失信名单。

五是强化协同和联合惩戒。组织监督抽查的部门要在依法公开和提供公众自主查询监督抽查结果、逾期不改正公告的基础上，进一步完善抽查结果信息向行业主管、使用领域监管等部门科学、精准推送的机制。强化信用联合惩戒，将不合格信息纳入全国企业信用信息系统并记于经营者名下。

四、工作要求

各单位要充分认识到监督抽查工作的重要性，明确进一步强化监督抽查工作的必要性和紧迫性，充分发挥监督抽查在产品质量安全监管工作中的主导和威慑作用，要细化任务目标，落实责任到位，强化工作保障，全面做好监督抽查工作。

一是要强化信息化保障。本市产品质量监督抽查双随机系统经过不断完善优化，功能已覆盖任务下达、抽样、检验、公告、后处理等多个环节，基本满足监督抽查全流程管理要求。各区市场监管局应指定专人对接负责，做好相关信息化保障。

二是要强化能力建设。要聚焦主责主业，加大教育培训力度，定期组织开展监督抽查、行政执法、重点产品现场检查专题培训，打造一支业务精、能力强、敢打硬仗的产品质量安全监管队伍。要完善产品质量安全监管专家库，建立常态化专家沟通和咨询机制，在后处理、约谈、质量分析、行政执法等监管场景中，切实发挥好产品质量安全监管“智囊团”作用。

三是要强化监督考核。建立监督抽查后处理工作质量评价机制，强化对后处理规范性、有效性、立案情况等工作目标的考核。组织开展后处理优秀案例评比，监督考核及评价结果将纳入对区政府质量工作的考核内容。继续完善检验机构工作质量管理，将抽样环节问题发现、不合格检出率等指标纳入考核，评价结果纳入监督抽查政府采购投标评分细则。
上海市市场监督管理局办公室                2022年7月5日印发  
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