上海市市场监督管理局文件

沪市监价竞〔2025〕108号


上海市市场监督管理局关于印发

《上海市商业秘密保护创新试点园区、

单位（站、点）培育建设工作方案》的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局执法总队、机场分局：

现将《上海市商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）培育建设工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
上海市市场监督管理局

2025年4月25日

（此件公开发布）

上海市商业秘密保护创新试点

园区、单位（站、点）培育建设工作方案

为全面贯彻落实党的二十届三中全会提出的“构建商业秘密保护制度”、《上海市优化营商环境条例》中有关“推动商业秘密保护创新试点工作”等要求，市市场监管局决定在本市全面推进商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）培育建设工作。特制定如下工作方案。

一、工作目标

围绕本市“（2＋2）＋（3＋6）＋（4＋5）”现代化产业体系，聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业和电子信息、生命健康、汽车、高端装备、先进材料、时尚消费品等六大重点产业，以及元宇宙、绿色低碳、数字经济、智能终端四大新赛道产业和未来健康、未来智能、未来能源、未来材料、未来空间五大未来产业，持续加强对企业商业秘密保护的行政指导，建立健全商业秘密保护机制，培育建设商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点），构建本市“点线面”相结合的立体化商业秘密保护模式，推动形成一套完整的商业秘密保护新体系。
二、主要任务

（一）培育建设商业秘密保护创新试点园区

面向本市产业基地、科技企业孵化器、海外高层次人才创业园、大学科技园等园区，重点加强在商业秘密保护组织机构、制度规范、服务能力等方面的行政指导。

创新试点园区应设置商业秘密保护工作领导机构和办事机构，配备专（兼）职人员；有商业秘密保护管理制度、专用经费；定期组织园区企业开展商业秘密保护培训和宣传活动；搭建商业秘密公共服务平台或窗口，帮助企业开展商业秘密保护风险及漏洞排查、分析评估，并提供专业、有效的服务；与市场监管部门建立良好的沟通协作机制，协助开展商业秘密保护创新试点、投诉举报等工作。
（二）培育建设商业秘密保护创新试点单位（站）

面向本市重点产业、集聚产业或创新产业中商业秘密保护服务成效较好的行业协会或其他组织，以及律师事务所、公证机构、司法鉴定机构等商业秘密保护服务机构，重点加强在商业秘密保护组织机构、制度规范、人员管理、涉密信息管理、对外服务等方面的行政指导。

创新试点单位（站）应设置商业秘密保护工作领导机构和办事机构，配备专（兼）职人员；有商业秘密保护管理制度、专用经费；对员工的入职、在职和离职有一套成熟的商业秘密管理机制，包括入职背景调查、签订保密合同（协议）、定期开展岗位培训和保密检查、做好离职审查及跟踪管理；有科学的文件资料管理、账户和电子信息等涉密信息及载体的管理措施；设有采取物理隔离保护的涉密区域，有严格的进出登记管理、保密告知制度；每年面向企业组织开展丰富的商业秘密保护宣传和培训活动；与市场监管部门建立良好的沟通协作机制，协助开展商业秘密保护创新试点、投诉举报等工作。
（三）培育建设商业秘密保护创新试点单位（点）

面向本市现代化产业，兼顾传统特色产业，选取经营规模或技术实力具有行业领先地位、商业秘密保护工作基础较好的企业，重点加强在商业秘密保护组织机构、制度规范、定密分级、人员管理、涉密信息管理、涉密区域管理等方面的行政指导。

创新试点单位（点）应设置商业秘密保护工作领导机构和办事机构，配备专（兼）职人员；有商业秘密保护管理制度、专用经费；对商业秘密进行定密分级、并定期复评；对员工的入职、在职和离职有一套成熟的商业秘密管理机制，包括入职背景调查、签订保密合同（协议）、定期开展岗位培训和保密检查、做好离职审查及跟踪管理；有科学的文件资料管理、账户和电子信息等涉密信息及载体的管理措施；设有采取物理隔离保护的涉密区域，有严格的进出登记管理、保密告知制度；每年定期开展商业秘密保护内部检查；辐射带动行业内其他企业、上下游企业以及合作企业提升商业秘密保护意识和能力。

三、工作步骤

按照前述工作目标和主要任务，每年有计划、有步骤地组织推进本市商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）的培育建设工作。
（一）指导培育

通过走访调研现代化产业、传统特色产业相关的重点园区、组织（机构）、企业，全面掌握了解不同产业的商业秘密保护现状和问题，开展“一对一”能力提升指导，做好创新试点培育孵化工作。初步确定商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）的培育建设对象。

（二）试点申请

鼓励并发动商业秘密保护基础较好的园区、组织（机构）、企业积极申请本市商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点），并向市场监管部门提交试点申请报告。报告应当明确开展商业秘密保护创新试点的基础和优势，以及下一步创新服务举措。
（三）综合审定

市场监管部门应结合走访调研、指导培育情况，按照商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）建设的任务内容，组织对试点申请单位的商业秘密保护情况进行综合评价，最终确定商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）名单。
（四）成果推广

及时总结商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）好的保护经验和做法，形成可复制、可推广的创新成果。同时，指导试点园区、单位（站、点）发挥辐射作用，带动全行业共同提升商业秘密保护能力和水平。
四、工作要求

（一）统一思想认识，加强组织领导

商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）培育建设是一项开创性、系统性工作，事关营商环境优化，事关高质量发展，事关经济社会发展全局。市市场监管局将对此项工作专门作全局谋划和整体部署，强化全链条管理。各区市场监管局要进一步提高政治站位，将此项工作作为推动商业秘密保护、服务营商环境优化的一项重要任务，切实抓实抓好。

（二）全面统筹推进，形成工作合力

市市场监管局将加强统筹指导，定期组织开展实地调研、实践交流，着力解决培育建设过程中遇到的重点难点问题。各区市场监管局要加强宣传培训，广泛发动园区、专业组织（机构）和企业共同参与商业秘密保护创新试点培育建设工作。原则上，每年各区确定商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）合计6—8家（全国商业秘密保护创新试点地区合计8—10家）。

（三）积极探索创新，扎实开展试点

要鼓励各试点园区、单位（站、点）积极探索商业秘密保护的新机制、新方法，针对行业发展特点，敢于创新、善于创新，敢于尝试、勇于实践，加大人、财、物投入，确保商业秘密保护各项资源有效供给，服务好全社会商业秘密保护意识和能力提升。另外，要求各试点园区、单位（站、点）于每年12月底前将年度商业秘密保护创新试点情况报送市、区市场监管局。

（四）适时优化调整，确保常态长效

各区市场监管局在创新试点培育建设过程中遇到问题或者有好的意见和建议，要及时与市市场监管局沟通；市市场监管局将及时提供指导，适时优化工作机制。同时，本市要探索“有进有出”的商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）管理机制，定期对现有创新试点园区、单位（站、点）的商业秘密保护服务能力进行跟踪；对于不符合要求的，予以退出本市商业秘密保护创新试点园区、单位（站、点）名单。
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