上海市市场监督管理局文件

沪市监规范〔2019〕12号


上海市市场监督管理局
关于延长《上海市市场监督管理局
支持众创空间发展的意见》有效期的通知

各区市场监管局，市市场监管局机场分局，市局各有关处室：

经评估，《上海市市场监督管理局支持众创空间发展的意见》（沪工商注〔2015〕126号）需继续实施，其有效期延长至2024年12月31日。
上海市市场监督管理局

2019年12月31日

上海市市场监督管理局
支持众创空间发展的意见
为全面贯彻落实《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》、《中共上海市委  上海市人民政府关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，以创业带动就业、创新促进发展，现就支持本市众创空间发展提出如下意见。
一、大力支持各类众创空间主体设立。鼓励社会力量、民间资本参与投资、建设和运营众创空间、创客空间、创业孵化器等各类创业孵化服务机构（以下统称“众创空间”），为各类创业创新主体提供更多开放便捷的创业创新服务平台。
二、改革企业名称和经营范围登记。支持各类众创空间名称中含有“众创空间”、“创客空间”、“创业孵化器”等字样，经营范围表述为“众创空间（创客空间、创业孵化器）经营管理”等。优化“互联网＋”、“四新”经济等市场主体的准入条件，支持名称和经营范围中使用符合国际惯例、行业标准的用语来体现其行业和服务特点，促进产业跨界融合发展。

三、改革众创空间经营场所登记。鼓励盘活和利用闲置的商业用房、工业厂房、企业库房、物流设施等资源，改造和建设各类众创空间，扩宽经营场所资源，为创业创新主体提供低成本办公场所。
四、推行集中登记。区人民政府或者其授权单位可以指定众创空间内一处或多处非居住用房为集中登记地。创业初期尚不具备或不需要实体办公条件的创业创新主体，可利用众创空间内的集中登记地作为其住所申办登记。

五、简化公司股东和法定代表人登记流程。遵循市场主体依法自愿原则，对申请材料以形式审查为主，一般不要求全体股东当场办理，不要求当事股东亲自办理，为初创期、成长期的创业创新主体提供登记便利。

六、探索开展股权众筹融资注册登记试点，增强众筹对大众创业创新的服务能力。做好非上市股份有限公司登记工作，积极帮助创业创新主体规范改制并在境内外资本市场上市。支持以商标权、专利权、著作权、域名权等知识产权出资设立创业创新主体，激发各类创业创新主体的创新动力和创造活力。

七、对创业创新主体登记申请提供“直通车”服务，安排专人负责、快速办结。加快推进注册全程电子化，在众创空间开展电子营业执照试点，努力实现以电子营业执照为支撑的网上申请、网上受理、网上审核、网上发照和网上公示。

八、建立统一便利的工作流程，完善服务措施，对因申请在境内外资本市场上市需要开具合规证明的各类创业创新主体，提供便捷高效的服务，支持其加快融资发展。

九、制定实施商标注册培育计划，积极引导众创空间和创业创新主体增强商标注册意识，主动保护自主知识产权创新成果。加大对商标侵权案件的处罚力度，提高商标办案效能。加大对众创空间和创业创新主体商标确权、维权和运用等方面的政策倾斜和资金支持，促进众创空间和创业创新主体提高商标软实力。

十、引导广告业提高创意能力和科技创新水平，推动上海广告媒介创新、技术创新、材料创新、工艺创新和模式创新。促进广告业以优质服务支持上海科创中心建设，鼓励有条件的广告园区打造众创空间平台，推荐有特色的广告创业创新项目申报国家广告业发展重点支持项目，培育一批具有专业特色和竞争优势的创业创新主体。

十一、建立与众创空间的双向联络员机制，为入驻的创业创新主体提供政策咨询、创业辅导等全方位创业服务。综合利用行政指导手段，加强与有关行业协会、社会团体的协作，鼓励和引导创业创新主体采用科学、先进的质量管理方法，创新生产技术、提高工艺水准，提升产品和服务质量。
本意见自下发之日起实施，有效期至2024年12月31日。

上海市市场监督管理局办公室              2019年12月31日印发  
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