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对市十五届人大五次会议
第0451号代表建议的答复

朱旗代表：
您提出的《关于防止滥用〈广告法〉〈反不正当竞争法〉扰乱营商环境行为的建议》的代表建议收悉，经研究，现将办理情况函告如下：
打造优良的营商环境，为企业发展营造健康、和谐、法治氛围是上海建设国际化大都市、打响“四大品牌”率先推动高质量发展的重要举措，您提出的防止滥用《广告法》《反不正当竞争法》扰乱营商环境行为的建议我局非常赞同。市场监管部门历来高度重视打造公平有序、健康良性的市场竞争秩序，秉承包容审慎监管的理念，不断探索提升城市管理水平。
一、近年来开展的相关工作
（一）积极推进新《广告法》贯彻落实
2015年，新修订的《广告法》实施后，为促进企业理解和自觉遵守《广告法》的各项规定，规范统一基层监管人员的执法标准，市场监管部门采取了多项措施：一是召开媒体专题会议，部署贯彻实施新《广告法》有关工作，开展案例培训，督促媒体单位切实履行广告发布审查义务，严格遵守新《广告法》。二是组织执法检查，开展场所媒介广告巡查，向社会公众和企业宣传普及新《广告法》的同时，指导一线执法干部加快学习和适用新法。三是围绕新《广告法》实施组织业务培训、细化相关口径。协助总局编制新《广告法》释义，面向全系统组织召开新《广告法》系列业务培训，对新《广告法》实施后面临的难点、热点问题给出具体的指导意见。先后制定《关于绝对化用语广告认定标准的指导意见》、《关于互联网广告管辖问题的口径》、《虚假违法广告案件移送公安部门的相关要求》等业务工作指导文件。新《广告法》实施当年共计组织约3000人次面向社会和企业的新《广告法》培训，1000人次系统内新《广告法》业务培训。
（二）建立工作机制规范管理职业举报
2018年，针对职业“打假人”以牟利为目的，曲解滥用相关法律条文对企业进行恶意投诉，严重影响企业正常经营的问题，原市工商局会同原市法制办、公安局等七部门联合制发了《关于有效应对职业索赔职业举报维护营商环境的指导意见》，并建立相应的工作机制，通过投诉举报信息，加强对“职业打假”行为线索的梳理排摸，对以举报违法广告为手段威胁、要挟经营者支付钱款涉嫌构成敲诈勒索的行为，依法移送司法部门处理。
在近年的“扫黑除恶”专项斗争中，本市将涉嫌违法犯罪的“职业打假”行为纳入整治之列，加大排查力度并向相关部门移送了“职业打假”涉黑涉恶线索，有力遏制了涉嫌违法犯罪“职业打假”行为的高发势头。
（三）出台市场轻微违法行为免罚清单
为进一步深化包容审慎监管，优化本市营商环境，促进《广告法》等相关法律法规执法的规范统一，2019年3月，市市场监管局与市司法局、市应急管理局联合发布首份全国省级跨领域市场轻微违法违规经营行为免罚清单，共涉及28项市场监管领域免罚事项，其中有9项指向广告类违法违规行为，违反《广告法》第九条第三项就是其中一项免罚事项。实施两年来，全市市场监管部门已经对2162家市场主体实施了免罚，其中广告类占比最大，达到1990件。免罚清单制度是我局在包容审慎监管，优化营商环境方面的有益尝试，是提升城市管理能力的积极探索，得到了社会各界的认可，让市场主体感受到政府有温度的执法，取得了预期成效。
2021年2月，在对《免罚清单（一）》的实施情况进行全面的论证和评价的基础上，我局聚焦热点重点、回应民生关切，又发布了《免罚清单（二）》，在关注度和需求度较高的领域进行了有针对性的拓展。
在近年持续开展的扫黑除恶专项斗争中，我们保持对涉嫌违法犯罪的“职业打假”的零容忍和高压态势，不断推进相关法规规范的落实：一是积极走访职业类投诉举报集中的超市、商场、电商等企业，宣传《市场轻微违法违规经营行为免罚清单》以及《关于有效应对职业索赔职业举报行为维护营商环境的指导意见》的文件精神。二是引导企业遇到被收取“咨询费”“顾问费”等保护费以及被敲诈勒索、诈骗等情况，积极向公安等部门报案，提供第一手涉嫌违法犯罪的线索，多维度筑牢市场流通行业领域乱生恶、恶变黑的“防火墙”。
此外，为进一步细化统一《反不正当竞争法》第八条虚假和引人误解宣传条款的定性适用，2020年，市市场监管局在推动《上海市反不正当竞争条例》立法时，进一步细化相关认定标准，对如何认定“足以造成相关公众误解”的认定标准采用列举的方式予以明确，有效提高了市场竞争规则的透明度和统一性。
二、进一步完善相关工作的措施
（一）继续加强对企业和基层执法部门的调研走访
我局将进一步加强调研走访工作，一方面及时听取企业对相关法律法规、规范性文件、工作制度执行情况的意见建议，顺畅问题发现机制；另一方面加大对基层执法部门监管执法情况的调研力度，及时发现问题解决问题，继续细化工作规则、统一执法标准，不断提升监管执法和城市管理的精细化水平。
（二）进一步强化对企业相关申投诉的关注和解决
我们将认真采纳您的建议，继续加强对企业相关申投诉的关注和解决，及时响应和化解企业实际难题，同时充分发挥行业协会的桥梁平台作用，收集汇总行业企业对市场监管执法的反馈意见，完善工作制度，加强对基层执法工作的指导。同时按照扫黑除恶专项斗争常治长效工作要求，继续深挖涉嫌违法犯罪“职业打假”线索，整治突出问题，积极维护经营者和消费者的合法权益。
（三）以法律法规修订为契机，促进完善顶层制度设计
我们将结合国家《广告法》修订计划，《免罚清单》制度的推进完善工作，把企业的意见、需求及时传递到立法决策环节，进一步促进完善顶层制度设计，加强普法宣传。同时，将继续加强市场监管领域的“放管服”改革，不断提升市场监管工作水平，持续打造法治化、国际化、便利化的营商环境，为推动高标准市场体系建设，服务经济高质量发展做出积极贡献。
衷心感谢您对市场监管工作的关心和支持，欢迎继续对市场监管工作提出宝贵意见和建议。
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