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上海市市场监督管理局关于
开展“上海品牌”培育试点工作的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局机场分局，有关行业组织，各有关单位：
为充分激活企业品牌发展动力，强化品牌建设综合效能，更好助力“五个中心”建设，按照市委、市政府《关于全力打响上海“四大品牌”率先推动高质量发展的若干意见》《质量强国建设纲要上海实施方案》要求，现就开展“上海品牌”培育试点工作通知如下：
一、总体要求
（一）基本原则。坚持政府引导、市场主导、企业主体和社会参与，聚焦品牌培育、评价和发展中的瓶颈问题，加强政策引导、站点建设、重点辅导和人才培养，强化质量基础设施技术支撑，培育打造市场竞争力强、行业带动能力好、知名度美誉度高的“上海品牌”，推动企业做大做强、产业建圈强链、城市能级和核心竞争力持续提升。
（二）培育重点。创新培育模式和方法，提升公共服务水平，建立机制协同、信息互通、结果互认的工作体系。围绕本市现代化产业体系建设，加大重点优势产业、服务业、未来产业等行业的推进力度，加强消费品、工业设计、供应链管理等领域的品牌打造，夯实数字化、智能化、绿色化相关领域的品牌底座。到2026年，新增40项经过先进性评价的标准、100项“上海品牌”培育产品和服务。
二、培育方式
（一）健全制度规则。对标“上海品牌”认证工作要求及标准规则体系，研究制定与上海市品牌引领（培育）标杆企业认定等品牌培育工作相衔接的配套制度和工作规则，组织编制品牌培育、评价等相关地方标准或团体标准，做好品牌培育与认证、评价的衔接，持续提升协同工作成效。
（二）构建采信机制。围绕“上海品牌”认证（培育）与政府质量奖、上海市品牌引领（培育）标杆企业、上海时尚出品、专精特新“小巨人”“专精特新”等评价要求，研究制定采信实施规则，助力企业提升品牌建设成效。
（三）推进品牌梯队培育。各区市场监管局围绕本区域产业布局及企业质量品牌工作基础，建立品牌企业梯队培育计划。围绕标杆性组织建设、先进性标准制修订等重点内容，进行分类分段帮扶指导，推动企业持续提升品牌意识、质量管理水平和标准创新能力。鼓励行业组织、龙头企业等联合开展先进性标准专项攻关，填补关键和新兴技术、服务业等领域的标准空白，成为国际国内最高标准和最好水平的领跑者。
（四）加强载体平台建设。各区市场监管局依托质量基础设施一站式服务平台，探索建立“品牌培育工作站”，延伸品牌建设服务触角，强化培训、辅导功能，以企业需求为导向，提供公益培训、重点孵化及精准帮扶等服务。搭建形式多样、功能丰富的品牌合作交流和展示平台，鼓励相关行业组织、技术机构、高等院校及企业等各类主体广泛参与。
（五）加强高质量人才储备。建立“上海品牌”培育评价专家库，吸纳各行业、各领域在品牌、质量、标准、认证等方面具有较高理论素养和丰富实践经验的优秀人才。鼓励企业加强品牌管理、质量管理等方面的人才引进和储备，通过设立首席品牌官、首席质量官、标准化总监等职位，优化人才职业发展路径。
三、试点步骤
（一）自主申请。符合以下条件且自愿参加培育计划的企业，可以向所在地市场监管部门书面提出试点申请（申请文件格式及提交方式另行通知）：
1．在本市依法设立，具有独立法人资格；
2．企业核心总部或主要运营主体位于上海，且商标（品牌）权属归于该企业；
3．企业经营或运行状况良好，符合国家和本市产业导向及法律法规政策要求，具有良好社会信用记录；
4．近三年未发生重大质量、安全、环保等事故，无严重违法违规等失信记录。
（二）区级推荐。各区市场监管部门对申请企业进行审核，必要时可征求区经济信息化等主管部门意见，对获得政府质量奖、上海市品牌引领（培育）标杆企业、上海时尚出品、专精特新“小巨人”“专精特新”称号的，予以重点推荐。
（三）培育孵化。各区市场监管局结合品牌企业梯队培育计划，依托质量基础设施一站式服务平台或“品牌培育工作站”，对符合要求的企业提供公益宣贯、培训、辅导、交流等活动，开展重点培育孵化及精准帮扶等行动。
（四）名单发布。市市场监管局委托第三方专业机构，组织对培育企业开展申请材料初筛和专家评审。评审结束后，对符合要求的企业进行公示。公示无异议的，对社会发布。被评为“上海品牌”培育产品或服务的，可以使用“上海品牌”培育专用标志。
四、工作要求
（一）健全工作机制。市市场监管局将加强同市经济信息化等部门的沟通对接，探索构建品牌培育协同机制。各区市场监管局要协同有关行业主管部门，加强本地区品牌培育、培训及推荐工作。支持行业组织、专业机构及科研院校等积极参与培育孵化及宣传推广工作。
（二）加强培育指导。各区市场监管局要提升对企业精准服务的能力水平，以一企一策等“个性化”方式，提供标准、计量、检测、认证等技术支持，帮扶企业解决在品牌战略、质量管理、标准创新等方面的短板弱项。
（三）做好宣传推广。市、区两级协同加强品牌培育工作宣传的总体策划和系统推进。广泛结合中国品牌日、世界认可日、质量月等活动，拓展宣传展示窗口和渠道，综合利用各类媒体媒介全方位、常态化开展宣传和推介活动，讲好“上海品牌”故事，不断提升“上海品牌”市场竞争力、国际影响力和美誉度。



上海市市场监督管理局
2024年5月31日
（此件公开发布）


— 1 —
— 1 —


























抄送：上海市经济和信息化委员会。
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