上海市黄浦区市场监督管理局南京东路

市场监督管理所主要事迹
黄浦区市场监督管理局南京东路市场监督管理所秉持“心中装着老百姓，人民高兴我高兴”的宗旨，围绕党的建设更有力、管理机制更规范、队伍能力更过硬、作风形象更优良，持续提升基层市场监管效能。近年来，南京东路市场监督管理所被国家市场监督管理总局授予“全国五星市场监督管理所”，先后获得“上海市人民满意的公务员集体”、“上海市工人先锋号”等称号。南京东路市场监督管理所坚持党建统领，积极探索新时代党建工作新思路新方法，通过“党建文化长廊”、“双队”建设，擦亮基层党建品牌，拓宽服务渠道，推进党建工作与市场监管日常工作深度融合。所内强化能力建设，锻造过硬队伍。建立“履职工作法治化、人员责任网格化、监管手段信息化、业务流程标准化”的长效监管新模式。持续履行责任担当，以百姓满意度为标准提高服务质量。多渠道、多方位、多举措为群众办实事、解难题，为企业行稳致远护航。

上海市静安区市场监督管理局市北

高新园区市场监督管理所主要事迹
静安区市场监督管理局市北高新园区市场监督管理所（以下简称“市北高新园区所”）是一家专为园区服务的市场监管所，由一群年轻的市场监管人以初心为使命、以做企业发展的“贴心人”为目标，为区域内5600余家企业和400余户个体工商户提供优质服务。为平衡监管职能的有限性与市场需求无限性，市北高新园区所以“数字赋能，智慧监管”为理念，建立智能监管系统、创设食安“数字地图”、打通数据壁垒，不断提高监管的精准度。同时，为实现“无事不扰”但又“无处不在”的工作目标，市北高新园区所创新各类监管方式、打造“智惠通”党建品牌、成立“智小北”服务队，持续助力区域经济发展。2021年建所至今，市北高新园区所连续三年获静安区市场监管局部门考核优秀；得到共青团上海市委员会2022年度“上海市基层团组织典型选树”通报表扬；2023年，被国家市场监督管理总局授予“五星市场监督管理所”。

上海市市场监督管理局法规处主要事迹

上海市市场监督管理局法规处着力推动“法治工作全局化、全局工作法治化”，先后获评“2016-2020年度上海市法治宣传教育先进集体”、“2022年度上海市优化营商环境先进集体”、“上海市法治工作先进集体”等。牵头推进营商环境创新试点改革任务落地落实，推动企业变更注销全程网办等本市优化营商环境重点事项见行见效。牵头推进市场监管政务服务“一网通办”，评估考核中连续2年获得优秀。推动制（修）订12部地方性法规、15部政府规章。制定实施全国首份省级跨领域市场轻微违法违规经营行为免罚清单，相关做法被中央依法治国办专题简报刊出。在全市率先发布不予实施行政强制措施清单，获评上海市法治建设十大优秀案例。开展10期法治政府建设大讲堂，组织开展2届法治宣传十佳案例评选。开展宪法宣传周、民法典宣传月等普法活动，相关内容在“上海发布”公众号上阅读量超10万。组织参加国家市场监督管理总局“七五”普法巡礼视频大赛，上海市市场监督管理局获该活动优秀组织单位。

上海市市场监督管理局执法总队十一支队主要事迹
上海市市场监管局执法总队十一支队先后获“全国价格工作先进集体”、“上海市青年文明号”、“上海市青年五四奖章集体”等称号，涌现出上海市“最美公务员”、“上海市统一战线工作先进个人”等先进典型。近5年来，支队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，先后成功查办了客运服务行业垄断协议案、某滥用市场支配地位案、某垄断协议案等民生领域垄断案件，办成了医药领域第一案，获评“2023年度上海市行政执法十大案例”，先后组织执法骨干全力支持参与多起总局大要案的办理。

上海市质量监督检验技术研究院
食品化学品质量检验所主要事迹
上海市质量监督检验技术研究院食品化学品质量检验所（以下简称“食化所”）承担国家市场监督管理总局等各级政府食品抽检任务，年均完成抽检逾2万批次，为服务支撑政府监管和保障民生安全提供坚强技术保障，在国家市场监督管理总局认定的40余家承检机构综合评价中，食化所位列第一。当前承担国家市场监管重点实验室（乳及乳制品检测与监控技术）和上海市营养与健康食品质量检验检测中心建设工作。疫情期间，食化所承担入沪物资的快速检测，减免检测费用，助力企业复工复产。承担历次进博会等重大活动食品安全保障工作；参与处置多起社会影响较大的食品安全突发事件。获得“全国五一劳动奖状”、“全国青年文明号”、“上海市助力脱贫攻坚先进集体”等多项荣誉。现有“上海工匠”创新工作室2个，承担国际标准技术标准委员工作组1个，制订发布国际标准3项、国家标准37项；主持国家总局、市科委等科研项目100余项，发表论文340余篇，获科技类奖项80余项。

上海市长宁区市场监督管理局注册许可科（外商投资企业注册科）主要事迹

长宁区市场监督管理局注册许可科（外商投资企业注册科），先后荣获“上海市工人先锋号”、“上海市优秀党员示范岗”、“上海市青年五四奖章”、“上海市三八红旗集体”等荣誉。率先在全市乃至全国范围内推出了“一照多址”“一证多址”“一址两证”等政策，荣获“第一批全国法治政府建设示范项目”，被国务院列为28项地方优化营商环境典型做法之一予以通报表扬。倾听企业心声、纾解企业困难，全力以赴服务企业全生命周期，推行市场监管服务官制度，打造“宁好办”窗口服务品牌，让群众切实体会到改革的获得感，让企业感受到市场监管部门的服务诚意。积极支持新兴行业发展、破解准营难题，试点餐饮提前服务、“一业一证”改革，当好打通政策落地“最后一公里”的执行者，展现了一线市场监管干部的精神与风貌，让好政策在基层落地开花，让群众和企业满意度不断提升。

马樱英同志主要事迹
马樱英，女，汉族，1979年12月出生，中共党员，大学学历，公共管理硕士学位，现任上海市松江区市场监督管理局中山市场监督管理所（以下简称“中山所”）所长。先后入选中央文明办“中国好人榜”、获评全国“最美维权人物”、“上海市三八红旗手”、“‘感动松江’道德模范”等荣誉，工作事迹也在中国文明网、“学习强国”平台等媒体相继报道。
在担任消保科科长期间，市政府办公厅“工作动态”连续两年刊发松江消费维权工作成效，区局获评全国12358价格监管平台工作先进单位，全市系统12345市民服务热线绩效考核优秀单位，蝉联上海市消费者权益保护工作质量评估第一名。

作为中山所所长，中山所连续多年在基层所年度考核中名列前茅。相关经验做法曾在国家级期刊《社会治理》、《中国市场监管报》以及《上海工商》相继刊登介绍；创新打造的“直播挑货”栏目荣获市局系统首届法治宣传十佳案例、申报第四批上海市社会主义法治文化品牌活动、2023年度松江区“谁执法谁普法”十大项目。

王善军同志主要事迹
王善军，男，汉族，1970年11月出生，中共党员，大学本科学历，现任上海市闵行区市场监督管理局新虹市场监督管理所所长、一级主办。先后九次获所在单位嘉奖，两次记三等功，2023年被评为“闵行区最美退役军人”。

王善军同志2007年从武警部队转业后，干劲不减、本色不变、敢于担当，主动对标虹桥国际中央商务区定位，结合实际推出“楼长负责制”、“精品工程”、“消费维权联建联管”、“啄木鸟行动”等工作方法，倾情为企业解难排忧。疫情期间，带领全所驻守辖区，全力冲锋、全心服务、全时上阵，保证防控措施一丝不苟落到实处。在历届进博保障中，推行食品安全“笑脸工程”，强化智慧监管、强化驻点值守、强化快速响应，保证了中心任务圆满完成。

王善军同志有强烈的团队精神，严格按照“一岗双责”要求，以一身正气勇作表率，“领头雁”的作用强，在他的带领下，新虹市场监督管理所先后获得“上海市工人先锋号”、“上海市巾帼文明岗”等荣誉，在虹桥国际中央商务区展示了市场监管干部的风采。

施文英同志主要事迹
施文英，女，汉族，1971年6月出生，中共党员，大学学历，现任上海市浦东新区市场监督管理局注册许可分局副局长。先后获得“上海市三八红旗手”、“上海市五一劳动奖章”等荣誉。
施文英同志是一名从事企业登记工作20多年的注册干部，对待工作兢兢业业，始终保持着高昂的工作热情与积极的工作态度。领衔成立了以“服务更有温度、改革更有力度”为宗旨的“施文英服务企业职工创新工作室”。工作室在陆家嘴、张江等区域设置驿站，将服务送到企业的家门口。推出“云讲堂”，大力宣传各项改革举措、解答企业的共性问题。她直接参与的多项商事制度改革，已在全市乃至全国复制推广。在浦东新区引领区建设中，全程参与《上海市浦东新区市场主体退出若干规定》、《上海市浦东新区市场主体登记确认制若干规定》两部浦东法规的调研、草拟、制定、实施工作，两部法规分别获评“2021年度上海市法治建设十大优秀案例”、“2022年度上海市优化营商环境十大优秀案例”。
