上海市市场监督管理局文件

沪市监食经〔2022〕427号

上海市市场监督管理局

关于拓展“市场主体身份码”综合应用试点

进一步推进“一业一证”改革工作的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局执法总队：

实施“一业一证”行业综合许可改革对企业快速进入市场、激发市场主体活力、形成国内大循环具有重要意义。为深入贯彻落实《上海市人民政府印发〈关于在全市范围推广实施“一业一证”改革的指导意见〉的通知》（沪府规〔2021〕5号），着力强化审批与监管执法等环节的衔接，确保形成食品安全风险防范的闭环管理机制，提升监管效能，逐步完善食品安全智慧化监管体系，根据市场监管总局关于请上海探索开展电子营业执照“市场主体身份码”工作的要求，现就拓展“市场主体身份码”综合应用试点，进一步推进“一业一证”改革有关工作通知如下：

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实国务院和市委、市政府关于推广实施“一业一证”改革工作部署，拓展“市场主体身份码”的应用场景，破解“一业一证”前期实践中遇到的问题，推动食品经营许可审批服务改革。进一步强化食品安全风险管控，积极运用互联网、信息化等手段提升监管效能，创新食品安全监管方式，推动食品安全监管模式数字化转型；强化综合许可与监管执法衔接，守牢食品安全底线，不断提升人民群众的获得感和满意度。通过试点工作，为探索“市场主体身份码”的多领域应用积累经验。

二、主要内容

以“一业一证”行业综合许可准入为基础，对便利店、超市、饭店、小餐饮、现制现售食品、烘焙房/面包房、咖啡店/茶馆、酒吧等8个由市场监管部门牵头的行业，在浦东新区率先试点，拓展“市场主体身份码”的多场景应用。
（一）逐步完善面向市场主体的“码上亮证”。目前，本市已开展了电子营业执照与食品经营许可电子证书联动应用试点工作，部分市场主体已实现通过电子屏、手机等展示电子营业执照、食品经营许可电子证书的方式履行亮照亮证义务。为拓展许可证电子证书的应用场景，确保市场主体证照信息展示更加真实、透明，同时满足市场主体便捷化、个性化、电子化展示许可证的需求，试点“市场主体身份码”集成市场主体的食品经营许可以及酒类商品经营许可等市场监管领域相关许可信息，助力拓展相关信息多领域应用。市场主体通过上述方式展示相关信息的，其法律效力等同于悬挂纸质版许可证，可视为履行亮证义务。

（二）逐步完善面向监管部门的“码上监管”。在日常监管中，市场监管部门以扫码为入口，可以及时获取登记注册、食品经营许可、酒类商品经营许可、监督检查、行政处罚、投诉举报、信用管理等市场监管部门监管信息；同时，要进一步开发完善“市场主体身份码”在市场监管移动执法系统中的应用，提升综合监管效能，实现市场监管部门对市场主体的全生命周期的监管。充分依托“互联网＋监管”等应用平台，进一步完善“市场主体身份码”与相关政务服务、监管平台的对接，将市场主体基本信息、其他相关职能部门监管数据、投诉举报处理结果、社会第三方机构数据等内容进行整合，扩大应用范围。

（三）逐步完善面向社会公众的“码上共治”。发挥“市场主体身份码”在信息展示上的便利性优势，进一步拓展其在多领域的延伸应用。在实施食品安全量化分级监督公示的基础上，要将市场主体证照信息以及移动监管、“双随机”、食品安全量化分级公示、投诉举报、“明厨亮灶”等信息接入综合监管平台，社会公众可以通过扫码实时、动态获取上述监管信息。鼓励经营者通过“市场主体身份码”公示食品加工过程、食品原料及其来源等信息，接受社会监督。完善“市场主体身份码”在食品安全信息追溯管理上的应用，逐步建立其与上海市食品安全信息追溯平台的对接，助力食品安全信息追溯的数字化转型。通过不断丰富“市场主体身份码”的内涵，为社会公众参与食品安全社会共治提供有效途径。

三、工作要求

（一）加强组织领导。拓展“市场主体身份码”应用工作是深入推进本市“一业一证”行业综合许可改革的积极探索，也是深化市场监管综合改革，强化食品安全监管，促进市场主体落实食品安全责任的重要举措。相关单位要高度重视，切实加强组织领导，积极稳妥推进，确保相关工作顺利实施。

（二）鼓励探索创新。鼓励相关单位在市局统一管理要求下，积极开展探索创新，通过拓展跨部门、跨层级的应用，不断丰富“市场主体身份码”的内涵和应用场景。鼓励相关单位继续探索对“一业一证”相关行业市场主体的综合监管。要及时总结试点工作经验，收集掌握相关意见和建议，及时回应社会关切。

（三）加大宣传引导。相关单位要做好政策解读，加大宣传力度，引导形成全社会广泛支持的良好氛围，不断提高食品安全监管效能和水平，提高社会认知度和市场主体满意度。

上海市市场监督管理局

2022年9月26日

（此件公开发布）

上海市市场监督管理局办公室               2022年9月29日印发  

— 4 —

— 3 —


