
上海市市场监督管理局文件

沪市监计量〔2025〕119号

上海市市场监督管理局关于做好2025年

上海市碳达峰碳中和计量重点工作的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局执法总队、机场分局，市计量测试技术研究院，各重点用能单位及有关集团公司，各集中供能单位及能源销售转供企业，各有关单位：

为贯彻落实《能源计量监督管理办法》（市场监管总局令第31号）、《重点用能单位节能管理办法》（国家发展改革委等七部门令第15号），结合市局《上海市碳达峰碳中和标准计量体系建设实施方案》（沪市监计量〔2023〕53号），现就做好2025年上海市碳达峰碳中和计量重点工作通知如下。

一、依法加强能源计量监管

（一）扎实开展能源计量审查

根据市场监管总局关于加强能源计量审查的工作要求，严格落实“双随机、一公开”以及涉企检查的有关规定，市局组织对年综合能耗1万吨标准煤以上的本市重点用能单位开展能源计量审查，各区市场监管局（含临港新片区市场监管局，下同）、市局机场分局根据计划做好现场检查和督促整改工作。各区市场监管局、市局机场分局要结合自身实际，组织对年综合能耗1万吨标准煤以下的市重点用能单位开展能源计量审查和回头看工作，增强用能单位能源计量管理意识，提升用能精细化管理水平，有力支撑区域节能降碳工作。市计测院做好能源计量审查相应技术支撑。
（二）有效落实用能单位主体责任

各重点用能单位应落实主体责任，按规定配备和使用经依法检定或校准的能源计量器具，加强能源计量数据的管理和使用，建立健全能源计量管理制度，按要求接入上海市重点用能单位能耗在线监测系统（以下简称“市能耗监测系统”），开展能耗在线监测工作，配合市场监管部门开展能源计量审查等监督检查工作。

（三）加强能耗监测数字化赋能

市计测院要遵循需求导向、问题导向，不断完善市能耗监测系统平台功能，持续维护用能单位相关信息，加快推动能耗监测与碳排放监测相衔接，有力支撑节能调度等全市节能降碳管理工作实施。要发挥数据资源优势，为能源计量监管和执法提供及时、准确、高效的数据和技术支撑。

二、加快健全碳计量体系

（一）推动重点领域计量技术研究

市计测院要加强关键核心碳排放计量技术研究，依托上海市碳达峰碳中和计量技术委员会积极统筹谋划，聚焦重点领域、重点区域碳排放计量需求，结合本市实际研究相关计量技术规范制修订，加强计量标准建设和有效管理，推动标准物质研制和测试设备研发，完善量传溯源及监测能力，为实现碳排放“可测量、可核查、可报告”提供计量技术支撑。

（二）推进碳计量重点实践工程实施

相关单位要在森林碳汇、钢铁、电力等领域加快推进碳计量重点实践工程，充分发挥本市计量技术资源优势，有力提升碳排放计量保证能力，探索开展碳排放（碳汇）评估及量传溯源体系验证，制定计划研究并形成相关计量技术规范，充分发挥计量测试在碳排放监测、碳排放因子测算、统计核算评估验证等工作中的支撑作用。

（三）培育建设上海市碳计量中心

各区市场监管局、市局机场分局要围绕本市重点领域、重点区域碳排放计量技术和服务需求，发掘、引导行业龙头企业、技术机构、高校、科研院所等主体培育筹建上海市碳计量中心，聚焦关键计量需求系统性开展碳计量科学研究、技术攻关、管理创新和成果转化，强化碳计量数据应用，为本市碳排放监测、碳排放配额管理和碳交易量化追踪提供技术支撑。

三、着力提升碳计量数据支撑

（一）健全完善市能耗监测系统

进一步优化提升市能耗监测系统，提升工业及其他领域重点用能单位能耗在线数据采集接入覆盖率和占比。各区市场监管局、市局机场分局要加强相关宣传培训，推动辖区内重点用能单位开展关口以及二、三级能耗数据采集、上传。国网上海市电力公司、上海燃气有限公司及其他集中供能单位、能源销售转供企业要加强对市能耗监测系统的数据支撑和技术支撑，做好数据共享接口的开发和动态维护，建立数据共享校验及常态化协作等工作机制。
（二）持续提升能耗监测数据质量

市计测院要优化实施重点用能单位能耗数据现场维护，持续提升全市能耗监测数据质量，紧贴政府节能降碳和企业降本增效需求，提升能耗数据分析管理、专项项目跟踪及用能趋势预测能力，为区域和重点行业企业提供能耗数据动态分析、宏观指标研判、合同能源管理、碳排放核算等服务，有力支持本市节能降碳工作。各区市场监管局、市局机场分局要支持能耗数据维护工作，督促辖区内各用能单位落实能耗数据采集主体责任，夯实市能耗监测系统数据基础。
（三）开展能源资源计量示范试点

建立完善本市能源资源计量示范工作指引，鼓励在重点领域、重点区域开展能源资源计量示范试点，指导、推动重点碳排放单位健全碳计量管理体系，加强碳计量器具的配备和使用，提升碳排放监测能力和管理水平，为重点产品碳足迹核算夯实碳排放数据基座，支持保障本市加快打造绿色低碳供应链。
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