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上海市市场监督管理局

沪市监提〔2024〕137号

对市政协十四届二次会议

第0179号提案的答复

民建界别：

您（们）提出的关于规范外卖市场和保障外卖员合法权益的提案已收悉，经我局会同商务、公安、人社、总工会等部门认真研究，现将办理情况答复如下：

关于提案中“提高外卖员交通违法成本”的建议，近年来，本市公安交警部门以《上海市非机动车安全管理条例》的颁布实施为契机，在全面加强外卖非机动车路面执法的基础上，通过信息化手段加强外卖骑手交通安全监管。一方面坚持严管严整，持续完善常态严管格局，通过开展高频次整治行动和深化执法管理措施等方式，切实加强外卖骑手交通违法行为的执法管理力度。另一方面坚持科技赋能，提升行业监管效能，依托RFID无线电子射频技术，不断探索非机动车非现场执法模式，同时稳步推进监管平台建设工作，厘清本市外卖行业体量基数，掌握骑手交通守法、安全情况及企业落实主体责任情况，有效形成数字化监管闭环，提升行业监管效能。
关于提案中“明确外卖员的工作强度”的建议，市市场监督管理局会同人社局、商务委、总工会、公安局、网信办、发改委等相关职能部门，多次联合召集本市外卖平台企业召开行政约谈指导会，督促企业切实落实平台主体责任，优化骑手权益保障协议，并通过完善订单分派机制、合理确定订单饱和度等方式，以合理降低外卖骑手劳动强度，减少意外伤害风险。市商务委指导市网购商会制定并发布《外卖等电商平台落实道路交通安全及消防安全主体责任的工作规范》，要求并督导外卖电商平台完善业务管理规则，推动安全配送管理，开展“防疲劳”提示和派单干预，优化外卖骑手配送时间等。目前，本市主要外卖平台企业均已执行骑手“持续送单超过4小时休息20分钟”制度，并加强对骑手动态的实时掌握，通过订单干预和弹窗提醒等方式，防止疲劳配送。

关于提案中“提供多元化的综合性休息场所”的建议，市总工会加强与金融、经信、电信、移动、久事、锦江、百联等产业工会的沟通，推进各级工会依托原有营业厅、公交站点、便利店、餐厅等服务设施，共建“工会驿站”，拓展站点规模和覆盖率。目前，全市建成启用各类工会驿站3383家，并通过“随申办”平台工会服务专区或百度地图导航提供查询服务，基本形成户外职工15分钟服务圈，所有站点均可提供外卖骑手工间休息。同时，今年市商务委、市市场监管局联合市发改委等部门联合印发《上海市推动电动自行车充换电柜建设管理工作方案》，从丰富充电渠道、保障充电安全、促进行业健康有序发展出发，加快推动本市电动自行车充换电柜建设速度，进一步满足包括外卖等网络配送活动为主的充电需求。

关于提案中“出台保护快递员合法权益的细则”“明确平台和连锁餐饮、众包企业和外卖员之间的法律关系”的建议，目前本市人社部门采取分类分策的方法予以规范，企业和劳动者符合法定主体资格，符合确立劳动关系情形的，企业应与劳动者订立劳动合同，履行劳动用工义务。对不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理，劳动者劳动过程要遵守平台企业确定的算法等规则的，企业应与劳动者订立书面协议。个人依托平台自主开展经营活动、从事自由职业的，双方可以平等协商，按照民事法律调整双方的权利义务。为切实维护外卖骑手合法权益，本市人社部门根据国家统一部署，自2022年7月1日启动职业伤害保障试点工作，截至2023年底，已累计将七家试点平台企业在本市的93.59万名新就业形态人员纳入保障范围。此外，市市场监管局会同相关职能部门，督促外卖平台企业切实落实平台主体责任，科学设置报酬规则和考核制度，建立与工作任务、劳动强度相匹配的收入分配机制，骑手在节假日、极端天气等特殊情形下工作，适当予以补贴。

下一步，市场监管、商务、公安、人社、总工会等部门，将进一步加强协同，推进外卖送餐员权益保障工作。

一是加强行政指导。督促平台企业切实落实主体责任，进一步优化算法规则，完善订单分派机制和收入分配机制，健全沟通机制和信息公示制度，建立骑手沟通申诉“绿色通道”，在制定调整考核、奖惩等涉及外卖送餐员切身利益的制度或重大事项时充分听取骑手意见。同时，加强对骑手的安全培训和安全管理，优化调整派单模式、延长配送时限、推送合理配送路线，为骑手创造安全通行条件。

二是加大执法力度。进一步加强非机动车乱骑行执法管理工作，特别是对外卖骑手交通违法形成高压严管态势，努力减少闯红灯、逆向行驶、不在非机动车道行驶、闯禁“上桥入隧”等交通违法行为，力争实现守法、安全、文明出行意识深入人心的目标。

三是加快综合性休息场所建设进度。从增强建站布点合理性、提升管理服务能级入手，利用一网通办自助服务点、便利店、值班室、门卫室、加油站等部分现有24小时开放场所，叠加服务功能，提高站点覆盖率。同时按照骑手切实需求，升级完善驿站基础设施，不断增加驿站实用性和功能性。
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