上海市质量工作领导小组文件

沪质〔2023〕3号


上海市质量工作领导小组关于
印发《2022年上海市质量工作总结

和2023年上海市质量工作要点》的通知
各区人民政府，市质量工作领导小组各成员单位，各有关单位：

现将《2022年上海市质量工作总结和2023年上海市质量工作要点》印发给你们，请认真贯彻落实。

上海市质量工作领导小组

2023年5月26日

（此件公开发布）

2022年上海市质量工作总结

和2023年上海市质量工作要点

第一部分2022年上海市质量工作总结

2022年，上海市质量工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实中共中央、国务院和市委、市政府有关质量强国建设的决策部署，持续实施质量强市战略，取得较好成效。

一、聚焦质量高地建设目标，质量整体水平持续提升

（一）产品质量方面，上海市制造业质量竞争力指数为95.34，连续多年排名全国第一；上海市制造业产品质量合格率为97.12％，高于全国水平4.04个百分点；地产农产品抽检合格率为99.7％，食品抽检合格率为98.63％，药械化抽检合格率分别为99.7％、96％、97.6％，均处于较稳定水平。

（二）工程质量方面，公路工程质量监督抽查总体合格率在95％以上，2项交通部第一批平安百年品质工程创建工作稳步推进；水利建设质量工作考核连续多年排名全国第一；上海轨道交通运营调度指挥大楼荣获鲁班奖，淀东水利枢纽泵闸改扩建工程等获优质工程金奖。

（三）服务质量方面，公共服务质量满意度得分82.49，排名全国第二。全市累计共有63个养老服务标准化试点项目通过验收，养老机构服务安全基本规范达标率达98.5％。全市206所社区卫生服务中心达到国家“优质服务基层行”推荐标准，达标占比居全国首位。全市共完成市容环境保障提升任务2844项，建成102个美丽街区，新增138座公园。

二、聚焦提升质量治理水平，质量基础不断夯实

（四）质量发展环境更加优化。贯彻落实中共中央、国务院《质量强国建设纲要》《国家标准化发展纲要》等纲领性文件，召开上海市质量和标准化创新大会，市长龚正、市场监管总局局长罗文出席会议并讲话。市委、市政府印发《质量强国建设纲要上海实施方案》《上海市标准化发展行动计划》，各相关部门制定《上海市时尚消费品产业高质量发展行动计划（2022—2025年）》《上海市建设工程建设单位首要质量责任管理规定》《关于开展上海老字号认定的若干规定》等一系列质量发展政策文件。2022年度各区质量发展专项资金共计支付超1.8亿元，松江区设立全国首个跨区域质量贷，探索金融助推质量型企业发展政策。

（五）质量基础设施水平不断增强。目前全市共有52家国家产品质检中心和5个国家级产业计量测试中心；共承担ISO/IEC技术机构秘书处6个、ISO/IEC国内对口单位79个，牵头主导制修订ISO/IEC国际标准161项；共有检验检测机构1226家，认证机构163家，营业收入稳居全国前列。聚焦“一带一路”国家战略，成立上海自贸试验区“一带一路”技术交流国际合作中心及中东分中心、设立上海自贸试验区中沙进出口商品合格评定工作站。举办长三角产业计量技术创新挑战赛、实施计量职业能力提升行动，服务长三角产业协同发展与计量人才队伍能力提升。开展小微企业质量管理体系认证提升行动，累计培训2万余人次。大力推进质量基础设施“一站式”服务，全市已有质量基础设施“一站式”服务试点项目59个，2022年共服务企业5万余家，为企业减免费用4600余万元。

（六）质量监管能级显著提升。持续打击各类质量违法违规行为，积极督促企业履行质量主体责任，营造公平竞争的市场环境。开展“铁拳”行动，共查处案件8186余件，罚没款超1.1亿元，依法移送涉嫌违法犯罪案件133件。开展“昆仑2022”专项行动，共侦破刑事案件900起，抓获犯罪嫌疑人2196人，总涉案金额31亿余元，成功阻断3200余万件假劣口罩、防护服等防疫物资流入市场，共保护90余个进博会参展商、“世界500强”“中华老字号”品牌合法权益。推动企业实施消费品召回46起，涉及消费品数量620万余件。采集进口商品质量安全风险信息2.5万条，发现质量安全不合格风险信息4000余条。

三、聚焦推动高质量发展，质量提升行动深入开展

（七）质量标杆不断凸显。目前全市累计已有各级政府质量奖843项，遍布制造业、服务业、公共交通、医疗卫生等30个行业，激励引导更多企业持续提升质量。全市共重新认定上海老字号104家，认定首批12家上海市直播电商基地，共有6家企业的先进质量管理经验入选全国“质量标杆”，185家企业通过了质量品牌培育试点备案。聚焦高端装备等关键领域开展重点产品质量攻关，2022年申报的212项质量攻关项目共为企业新增利润54.77亿元。176项产品和服务通过“上海品牌”认证。

（八）质量强区持续推进。区政府质量工作满意度调查总体结果为86.61，连续五年稳步提升，处于较满意水平。各区结合区域经济社会发展需求形成各具特色的经验做法，闵行区获得国务院办公厅质量强国建设真抓实干成效突出地方督查激励；浦东新区不断加大质量和标准化助企纾困政策扶持力度，推动RCEP成员国合格评定结果互认合作；虹口区持续完善质量扶持政策举措体系，探索多种形式加强标准监督实施；奉贤区常态化推动质量教育进党校，推动企业首席质量官纳入区级政府质量奖制度；长宁区探索创新质量基础设施“一站十能”服务方式，支持在线新经济高质量发展。

（九）质量氛围日益浓厚。2022年全市共有8700余个企业基层班组参与群众性质量提升活动，参与职工累计16万余名，涌现质量管理小组优秀成果127个、质量信得过班组典型经验40个，累计为企业创造经济效益超过6亿元。举办第五届进博会国际质量创新论坛，加强国际质量交流。结合“中国品牌日”、全国“质量月”等重要节点，市、区两级广泛开展面向社会公众的质量宣传活动1000余场，发放宣传材料10万余份，参与人数近20万人次，有力营造了“人人关心质量、人人创造质量、人人享受质量”的良好社会氛围。

第二部分　2023年上海市质量工作要点

2023年上海市质量工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以建设具有国际竞争力的质量高地为目标，以质量提升行动为抓手，以质量基础设施为支撑，统筹推进质量治理，创新推动质量变革，更好地服务促进高质量发展、高品质生活、高效能治理。

一、落实落细质量强国任务举措，启动新一轮质量强市建设

（一）强化系统推进。加强《质量强国建设纲要》及上海实施方案宣贯工作。优化完善市质量工作领导小组成员设置及相关工作规则，进一步加强市、区质量工作领导小组统筹协调能力，推进质量政策与财政、产业、科技、竞争等政策的协调配合，推动本市质量发展相关制度、举措落地见效。制定《质量强国建设纲要上海实施方案任务分工》《上海市提高产品、工程和服务质量行动方案》等政策文件，继续扎实推进一批重点领域质量提升行动。推动各区结合实际制定新时期质量强区实施方案。（牵头单位：市市场监管局，配合单位：市质量工作领导小组成员单位、各区质量工作领导小组）

（二）强化激励引导。修订完善《上海市政府质量奖管理办法》的相关配套制度，组织开展第五届中国质量奖培育推荐工作和2023—2024年度上海市政府质量奖评审工作。培育“上海标准”10项、“上海品牌”认证项目30项。创建质量品牌提升示范区，打造一批质量引领力强、品牌美誉度高的产业集群，助推区域经济高质量发展。组织开展第一批长三角质量提升示范试点验收，发布第二批长三角质量提升示范试点建设项目。编制上海市中小企业合规管理体系创建指引，开展上海市中小企业合规管理体系创建活动。（牵头单位：市市场监管局、市工商联，配合单位：市政府质量奖审定委员会成员单位、各区质量工作领导小组）

（三）强化考核统计。优化质量和标准化发展工作年度考核细则，进一步发挥好党政领导班子和领导干部政绩考核指挥棒作用，强化考核结果对质量强区建设的激励督促。推动开展全国质量强市示范城市创建工作。开展上海制造业质量竞争力分析、企业质量状况调查、重点产业（行业）质量调查，深化质量竞争型产业统计试点。开展数据质量管理、质量知识图谱等新领域的质量课题研究，探索研究质量贷、优质服务标识等质量创新举措。（牵头单位：市委组织部、市市场监管局，配合单位：市质量工作领导小组成员单位、各区质量工作领导小组、相关质量研究机构）
二、不断深化重点领域质量提升，打造具有国际竞争力的质量高地

（四）提升产品质量水平。加强农产品质量安全监管，进一步落实网格化管理，强化农产品质量追溯，推进绿色生产基地创建。持续推进国家食品安全示范城市创建。深入推进国产婴幼儿配方乳粉提升行动、保健食品质量提升行动。持续加强新冠病毒疫苗等防疫物资监管保障，进一步细化完善本市药品安全事件处置规程，提高药品安全突发事件应急处置水平。推动传统质量工具与新一代信息技术深度融合，开展重点产品质量攻关活动，引导企业加快质量管理数字化升级，推动全面质量管理在无人生产线、智能车间、数字化工厂等场景的试点和创新应用。持续提高移动通信终端、可穿戴设备、超高清视频终端等数字产品智能化水平和消费体验。（市农业农村委、市市场监管局、市药品监管局、市经济信息化委、市委网信办按照职责分工实施）

（五）健全工程质量管理。加强工程质量规章制度建设，研究制定关于外墙保温质量控制的管理措施等政策措施。建立健全工程质量管理体系，全面落实施工、勘察、设计、监理等各方质量责任，加强从业人员动态监管。开展深基坑工程、装配式建筑等工程质量提升行动。实施施工过程联合监督检查，推进实施一站式综合竣工验收，提高施工企业满意度。大力推进交通工程监督信息化建设，推进平安工地、平安百年品质工程创建工作。加强重大工程设备监理工作行业指导，推动设备监理行业质量提升。（市住房城乡建设管理委、市交通委、市市场监管局按照职责分工负责）

（六）加强优质服务供给。聚焦民生领域急难愁盼问题，持续开展服务质量监测和结果通报。提升商贸企业服务质量，建设“诚信商圈”。持续优化社区卫生服务机构布局，提升社区卫生服务中心疾病诊疗与全生命周期健康管理能力。深入开展养老机构标准化试点示范活动，持续开展养老服务质量日常监测和养老机构等级评定。发展农村数字普惠金融，完善绿色金融标准体系。持续构建城市绿色生态网络，深化垃圾综合治理。持续打好蓝天碧水净土保卫战，全面推进市、区两级落实“无废城市”建设工作任务。（市市场监管局、市商务委、市卫生健康委、市民政局、人民银行上海分行、市农业农村委、上海银保监局、市绿化市容局、市生态环境局按照职责分工实施）
三、持续增强质量变革创新力度，夯实新时期质量发展基础

（七）加强质量基础设施建设。围绕传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大，依托重点产业园区、产业聚集区，推进建设质量基础设施集成服务。聚焦三大先导产业和重点产业集群抓好检测能级提升，建设一批市级产业质检中心。完成“国家智能网联汽车产业计量测试中心”验收，加强生物医药、空间能源、分布式电源等领域产业计量测试中心培育。在重点行业、重点区域遴选建设若干国家级质量标准实验室申报单位。探索建立本市质量基础设施“一站式”服务标准体系。对企业质量提升活动中发生符合条件的研发费用支出，可按规定享受税前加计扣除政策。（市市场监管局、市发展改革委、市经济信息化委、市科委、市税务局按照职责分工实施）

（八）强化重点领域质量监管。坚持问题导向，持续推进产品质量监督抽查和风险监测。以电子电器、儿童用品等为重点，优化缺陷产品召回管理，加强信息共享和协调联动，强化召回后续监督。持续推进特种设备专项整治行动和专项监督检查督查，防范化解特种设备重大安全风险和区域性安全风险。完善进出口商品质量安全风险预警监管体系建设，探索建立进出口商品检验检测机构联合监管工作机制。加大民生领域案件查办力度，持续开展打击侵权假冒工作，深化无证无照综合整治，健全完善市场监管行刑衔接工作机制。建立健全本市集中打击整治危害药品安全违法犯罪协调工作机制，切实保障药品安全形势稳定。（市市场监管局、上海海关、市药品监管局、市公安局按照职责分工实施）
（九）提高全民质量意识素养。鼓励企业建立实施首席质量官制度，推动将首席质量官纳入高技能人才范围。开展中小企业质量提升公益培训工程。开展质量工程师职称制度推广研究，分类建设质量强市人才专家库。持续办好“中国品牌日”活动。以举办苏浙皖赣沪“质量月”活动为契机，大力宣传本市质量政策、质量实践、质量标杆，引导全社会形成更好质量氛围。发动各行各业和基层一线广泛开展群众性质量活动。加强质量国际交流合作。（牵头部门：市人力资源社会保障局、市市场监管局、市发展改革委，配合部门：市质量工作领导小组成员单位、各区质量工作领导小组、市质量协会）
抄送：各区市场监管局。
上海市质量工作领导小组办公室             2023年5月30日印发  
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