办理结果：解决采纳

公开属性：主动公开

上海市市场监督管理局

沪市监书〔2022〕182号

对市十五届人大六次会议

第1168号代表建议的答复

吴祖强代表：

您提出的《关于规范“社区团购”的建议》收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

提案指出疫情封控期间及疫情后社区团购存在的各类问题，建议市场监管部门加以研究，出台社区团购指引性文件，条件成熟时制定相关法规予以规范。这些建议有积极意义。

疫情封控期间，社区团购在保障居民生活物资供应方面发挥了积极作用，但同时也暴露出一些问题。为此，市场监管部门根据职责，着力加强社区团购治理。一是积极开展社区团购研究。多次召集法律专家、执法专家就社区团购有关法律问题进行专题研讨，就社区团购经营模式、疫情封控期间团购组织者的法律责任、社区团购活动中违法行为查处等问题进行深入研究。为规范社区团购监管执法工作，有效提升执法效能，防范执法风险，市市场监管局制定了《关于社区团购监管执法工作的法律意见》，对社区团购活动中的相关法律适用问题提出指导意见。二是积极引导社区团购规范经营。加强社区团购价格政策宣传和提醒告诫，发布《关于规范疫情防控期间社区团购价格行为的提示函》《保供稳价工作提示》等，要求社区团购组织者、经营者加强内部员工管理，保持团购商品和配送收费稳定。针对疫情期间市民反映的保供物资质量问题，及时印发《关于进一步加强疫情期间重点民生领域产品质量安全监管工作的通知》《关于新冠疫情期间食品生产经营者加强食品安全管理的通告》等文件，要求各区市场监管部门突出问题导向，对日用消费品、食品等社区团购物资加强监管，指导销售者强化社区团购食品安全管理、产品标签标识进货查验，严格遵守《产品质量法》《食品安全法》等法律法规，妥善处理消费者投诉。三是积极整治社区团购违法行为。在支持合规团购的基础上，对团购组织者、经营者进行提醒警示，严肃打击指定团购、唯一团购价格高企问题，严厉打击违法高价团购。全市市场监管部门共出动监管人员6143人次，检查政府发放日用消费品1115批次，社区团购日用消费品1045批次，涉及洗衣液、洗洁精、香皂等10种产品，立案查处社区团购领域价格违法案件共127起，查处社区团购食品安全违法案件32起。四是强化法律政策宣传。分批发布社区团购典型违法案例，有力震慑违法行为人，力争起到“查办一案、警示一片”的作用。举办网络直播课堂——“《民法典》在疫情期间团购问题的法律解析及运用”，积极向市民宣传社区团相关法律知识。通过“上海发布”主流渠道和市市场监管局官微，连续曝光价格违法典型案件31批次，涉及案件64起，释放严监管信号，发挥震慑作用。针对消费者关心和舆情关注的社区团购问题，通过上海市场监管微信公众号发布3期社区团购消费提示，指导消费者查验产品标签标识、辨别日用消费品质量优劣，避免消费陷阱、诱发舆情。 
市委网信办认真履行属地互联网信息内容监管职责。积极发挥解放日报等主流媒体权威发布作用，回应网民关切。3月起，通过“上海辟谣平台”发布《赵丽颖驰援上海的物资被整箱扔进垃圾车？视频当事人发声，网友晒出收货图》《领导干部收到海鲜、香烟物资？视频发布者已澄清：浙江朋友外地发来》《上海静安老人“三天吃一只鸡蛋”“几次想自杀”？当事老人：不是事实，故意抹黑政府！》等大量辟谣稿件，挤压谣言信息传播空间，起到了澄清事实、以正视听的作用。加强联合执法，会同公安、通管等涉网管理部门严厉打击网络造谣传谣行为。4月，在政务新媒体“网信上海”发布《关于进一步查处网络圈群造谣行为的公告》，明确将联合公安等部门对造谣传谣者一追到底、依法惩处。根据网民举报，及时梳理一批传播量大的网络传言，会同相关部门查实后封停多个造谣传谣群组，并通过“网信上海”公开发布处罚结果，给造谣传谣行为予以强力震慑。

关于提案中提出的对“职业团长”进行“双备案”的建议，我们认为还需要进一步研究实施的必要性和可行性。一方面，我国持续深化“放管服”改革优化营商环境工作，发布了《国务院办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》（国发办〔2022〕2号），要求各地区、各部门依法依规实施行政许可，严格落实清单之外一律不得违法实施行政许可的要求，大力清理整治以备案、证明、目录等为名义的变相许可。因此，目前不宜通过备案方式对“职业团长”实施管理。另一方面，社区团购活动存在多种形式。根据获利数额、利润率、交易次数等因素，社区团购行为可能是好意实惠或者无偿代理行为，也可能是收取合理代理费、服务费、跑腿费等费用的有偿代理行为，也可能是以牟利为目的经营行为。对于属于好意实惠、无偿代理、有偿代理的社区团购行为，一般按照民事法律关系进行规范和处理即可，政府部门不宜进行干预和介入。对于属于经营行为的社区团购，经营者应按照相关法律法规取得经营资质和许可，依法履行有关经营义务、承担法律责任。社区团购是平台经济领域的新业态，按照包容审慎的监管原则，目前暂时不宜设定更多的限制和门槛。我们认为提案提出的“双备案”建议主要是为了解决信息不对问题，以便监管部门和社区及时掌握团长身份信息。对此，市场监管部门将从职能出发加强研究，探索通过压实平台主体责任，加强团长身份信息审核，引导平台强化平台内治理等方式解决相关问题。

对于提案中反映的个别平台在疫情期间提供只有链接、没有团长的团购情况。据了解，该行为是疫情封控期间的临时性措施，目前相关平台已停止该类服务。后续，市场监管部门也将加强对相关平台的规范和引导，避免无团长团购行为给社区防疫和消费者造成损害。

感谢您提出的宝贵意见建议。下一步，市市场监管部门、市民政局、市公安局、市委网信办将继续加强社区团购研究，督促引导相关平台规范社区团购行为，同时加强投诉举报数据分析，及时处理各类投诉举报，严厉打击价格欺诈、食品安全、合同诈骗等各类违法行为，加大互联网谣言信息整治力度，全力维护网络市场秩序。
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