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沪市监提〔2023〕122号

对市政协十四届一次会议

第0138号提案的答复

民盟上海市委：

贵方提出的关于“关于加强标准化工作，促进智能终端产业高质量发展的建议”的提案收悉。智能终端产业高质量发展对推进本市城市数字化转型具有重要意义，贵方的提案具有较强的参考性。经研究，我局答复如下：

一、围绕智能终端产业开展的标准化工作情况

近年来，我局立足职能，深入贯彻《上海市标准化发展行动计划》，以标准推动引领智能终端产业高质量发展。

（一）推进智能终端产业相关标准制修订工作。一是加强地方标准供给。支持相关行业委办局需求，开展智能终端相关地方标准的立项、发布工作。截至目前，本市已发布《新型城域物联感知基础设施》等40余项智能终端地方标准。二是推动团体标准供给。团体标准是现阶段我国政府简政放权背景下标准化体制改革与国际接轨的必然产物，应用越来越广泛，其重要性也越来越受到各方重视。2019年12月，市市场监管局制定并发布了《上海市实施〈团体标准管理规定〉办法》，积极营造本市团体标准高质量发展的良好生态。截至目前，本市智能终端产业相关的团体标准已有70余项。

（二）完善标准化工作机制。一是组建地方标准化技术委员会。围绕智能终端标准化工作需求，批准成立智能网联汽车等标准化技术委员会，加强标准体系研究、制定行业标准规划纲要。二是开展新型标准化技术组织探索。先后批准成立上海市标准化创新中心（智能家居）、上海市技术标准创新基地（集成电路）、上海市技术标准创新基地（传感器与物联网）等新型标准化技术组织，服务智能终端产业标准化需求。三是鼓励开展标准化试点。围绕新产品、新业态、新模式，鼓励企业开展标准化试点工作，目前已有“集成电路设计与评价标准化试点”等与智能终端相关的标准化试点80余项。

（三）加强激励引导，促进智能终端产业标准化参与度。一是加强激励引导。设立本市标准化专项资金，为促进包括“智能终端”在内的本市各行业标准化工作起到了良好的推动作用。2022年，创新开展了首届“上海市标准创新贡献奖”评选，对相关的标准化项目、组织单位及个人进行了表彰。二是加强高标准引领。围绕“国内领先、国际先进”，积极培育“上海标准”，打造高标准集群。目前已有《电动汽车智能充电桩智能充电及互动响应技术要求》等7项智能终端相关的“上海标准”。三是加强公益培训和指导。连续多年组织开展“标准化大讲堂”公益培训活动。在全市层面、各个区层面普遍开展各类公益培训和宣贯活动。联合市工商联共同印发《关于推进上海民营经济标准化工作的意见》，全面服务民营经济高质量发展、推动上海民营企业和相关商协会积极参与标准化工作。

二、下一步工作计划

一是继续加强智能终端产业标准供给。发挥市场类标准响应迅速的优势，以团体标准为突破口和发力点，以填补标准空白、实现标准创新发展为目加强团体标准供给。鼓励智能终端产业有关部门、行业、企业结合工作实际需要，在产业政策制定、行政管理、政府采购、社会管理、检验检测、认证认可、招投标等工作中应用高质量的团体标准。同时，积极发挥政府类标准作用，加强智能终端产业地方标准的立项、发布工作。对智能终端领域领先性突出、适用性广、具有示范意义的团体标准，推动开展“上海品牌”团体标准认证，积极培育“上海标准”。

二是加强智能终端产业标准化工作协同。健全智能服务机器人标准化工作推进机制，强化相关标准化技术组织的建设。同时以地方标准化技术委员会为抓手，推进智能网联汽车等智能终端产业标准体系建设。依托城市数字化转型标准化专项工作组和总体组，加强数字化领域地方标准立项的统筹、论证，协调解决标准交叉归口、防止出现权责不明、标准重复制定等问题。发挥行业协会联系政府、企业和服务机构、了解共性需求的作用，更好地协调标准制定和推进中出现的问题。

三是不断提高市场主体参与标准化工作积极性。发挥政府专项资金资助、标准创新贡献奖评选的激励引导作用，完善补贴、激励措施，通过项目奖励支持企业加大标准化工作的投入。开展公益培训，提高企业、特别是民营企业标准化工作能力。继续开展团体标准典型案例宣传推广，提升社会认知度和认可度。支持高质量团体标准向地方标准、国家标准的转化，提高团体标准的应用率。
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