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上海市市场监督管理局

沪市监书〔2024〕167号

对市十六届人大二次会议

第1188号代表建议的答复意见

朱勤皓等代表：

上海市第十六届人民代表大会第二次会议1188号“关于加强电动自行车（电池）使用管理的相关建议”收悉。感谢您对本市电动自行车安全工作的关心和支持，为我们进一步做好工作提供了宝贵建议。我局高度重视，会同市经济信息化委、市发展改革委、国家金融监管总局上海监管局、市公安局等多个单位进行深入研究。现就有关意见书面答复如下：

一、前期工作情况

今年4月以来，为深刻汲取电动自行车安全事故教训，全面加强电动自行车全链条安全监管，切实保障人民群众生命财产安全，在国务院的统一部署下，各地立即响应，积极开展电动自行车安全隐患全链条整治行动。

自4月行动以来，经排查，目前本市无电动自行车生产企业。全市市场监管部门共排摸到电动自行车经营门店4271家，其中销售门店3755家，维修门店516家，目前保持每周动态更新的频率继续排摸；组织抽查电动自行车20批次（发现不合格6批次）、蓄电池10批次（未发现不合格），抽查结果已向社会公开；市区两级市场监管部门通过节假日、夜间错时检查等方式，出动检查人员39160人次，检查门店23273家次（相当于全市门店全覆盖检查6轮），立案683件（超去年同期立案数10倍以上），移送司法25起，配合公安立案21起，拘留犯罪嫌疑人23人。通过网络监测发现的线索，经属地市场监管部门核查，立案3件，行政指导22件。平台屏蔽“限速”“解限”“解电动”“调速器”“解锁”等关键词，累计下架涉嫌问题商品链接16837件，相关短视频内容730条，清理违规信息条3440条，线上销售秩序得到明显规范。公安交警部门一是严格本市登记管理规定，根据《上海市非机动车登记规定》规范开展电动自行车登记管理工作，严格审核、校验车辆CCC认证证书、整车出厂合格证、销售发票以及车主身份证明等证明、凭证，并比对实车参数。发现证明、凭证缺失或车辆参数超标的，一律不予注册登记，确保注册登记车辆合规合标。二是加强路面严查严整，结合“砺剑”“减量控大”等专项行动，将电动自行车交通违法查处纳入日常执法和市、区两级整治重点任务，始终保持对电动自行车无牌上路、闯红灯、逆行、违法载人、上桥入隧闯禁、不在非机动车道内行驶、非法改装，驾乘人员不戴头盔，快递外卖电动自行车未悬挂或使用已损坏专用号牌等突出违法的严查严整力度。同时，结合违法查处工作，及时发现、登记不合规电池来源信息。三是加大溯源追查力度，通过电动自行车登记查验、路面执法、店铺检查三个环节积极排查非法销售、拼改装车辆、电池店铺源头线索，并移交市场监管部门依法查处。对查实存在非法销售伪劣商品违法犯罪行为的，由经侦部门依法严处，坚决摧毁生产源头、批销网络，斩断黑产链条。

二、关于对提出建议的研究落实情况

（一）发布实施电动自行车锂离子蓄电池国家标准。工信部制定发布强制性国家标准GB 43854—2024《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》，将于2024年11月1日实施。制定电动自行车电池强制性国家标准，统一电池规格、制式和充电端口，将有利于相关行业规范发展、营造安全充电环境。市市场监管局针对电池新老标准开展研判，新国标GB 43854—2024中很多创新、提高标准要求的试验项目，如针刺、互认协同充电、数据采集（BMS）、热扩散等，能有效地遏制电动自行车拼改装行为，加快淘汰小作坊和杂牌厂，提升行业整体水平，从而‌减少消费者在使用过程中的火灾等安全事故发生率，保障人民群众的生命财产安全。

（二）强化销售环节电动自行车质量安全监管。一是集中约谈本市电动自行车主要经销商，责令开展自查自纠。督促销售单位落实主体责任，在门店集中张贴合规销售警示通告1万余份。二是综合施策规范网络销售。集中约谈拼多多、抖音、小红书等平台，督促平台治理销售改装用配件、通过视频或直播等方式为改装提供指导等乱象。三是持续加大电动自行车质量监督抽查力度，在已执行年度抽查计划的基础上，协调追加经费，对电动自行车、电池、充电器开展专项监督抽查，并及时向社会公开抽查结果。四是持续打击电动自行车经营性改装、销售无强制性认证及不合格产品等违法行为。
（三）开展电动自行车电池报废制度研究。经了解，目前国家层面尚未出台电动自行车动力电池强制报废法规和标准，相关工作仍在探索推进中。工信部正在加快制定《电动自行车用锂离子蓄电池报废工作指引》《电动自行车废锂离子电池回收体系建设指南》《电动自行车锂离子蓄电池回收和综合利用管理办法》等政策文件，修订《新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件》，充分发挥新能源汽车动力电池综合利用规范条件企业作用，做好电动自行车废锂电池处置利用工作。

（四）强化信用惩戒管理。国务院办公厅印发了《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（国办发〔2020〕49号），明确界定了公共信用信息纳入范围和程序，要求公共信用信息纳入需严格以法律、法规或者党中央、国务院政策文件为依据，不断提升社会信用体系建设法制化、规范化水平。相关主管部门将就以上失信行为的纳入依据和具体标准等作充分的研究论证，依法依规确定公共信用信息的纳入范围。

（五）进一步推广电动自行车保险产品。近年来，国家金融监管总局上海监管局指导上海财产保险机构不断创新产品，逐渐形成较为完整的商业电动自行车保险产品体系，为电动自行车造成的第三方人身伤亡、财产损失以及电动自行车本身的被盗被抢等风险提供保险保障。如平安财险上分、太保财险上分、大地财险上分、国寿财险上分、华安财险上分等开展的个人电动自行车保险，保障三者责任及财产损失风险；人保财险上分与京东达达合作的新市民骑手保险项目，提供个人电动自行车三者责任保险及电动自行车盗抢财产保险、自行车自燃损失保险等；阳光财险上分、亚太财险上分等开展的电动自行车盗抢险和驾驶人意外伤害保险等。目前电动自行车实施相关强制性保险制度有待法律法规明确。下一步，将指导上海财险行业继续加强电动自行车风险相关研究，丰富保险产品供给，加强保险宣传力度，提升保险保障覆盖面，推进风险减量管理，优化保险理赔服务，更好发挥保险功能。

三、下一步工作

4月20日，国务院办公室印发了《电动自行车安全隐患全链条整治行动方案》，其中明确要“完善老旧蓄电池报废回收处理体系。”具体任务和要求包括“建立老旧蓄电池报废淘汰机制，制定强制性报废标准；提升蓄电池检测等技术服务能力，优化服务机构站点布局，提供便捷快速评估技术服务，鼓励用户主动送检，及时淘汰更换；对超过生产日期5年的蓄电池开展全面强制安全性评估，对达到报废条件的一律强制报废，2025年5月底前取得阶段性成效并持续推进。科学规范开展废蓄电池回收处理，鼓励地方对回收和处置拆解企业予以政策支持，促进可再生资源循环利用。制定电动自行车锂离子蓄电池回收和综合利用管理办法。推动生产企业以自建、委托等方式提供老旧蓄电池更换、回收服务。充分发挥中央企业的引领带动作用，研究建立专业化平台，促进老旧蓄电池规范回收处理。”该项工作由工信部和生态环境部牵头负责，市场监管总局、国家发改委、国资委配合；地方政府组织落实。

下一步，各有关部门将紧密配合，认真贯彻落实《电动自行车安全隐患全链条整治行动方案》要求，鼓励技术创新，加强跨部门协作，持续加强监管，全面规范电动自行车蓄电池的生产、销售、回收、处置等多个环节，切实保障群众生命财产安全。
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