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上海市市场监督管理局关于深入开展

食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动

做好国庆节前后食品安全监管工作的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局相关处室、执法总队、信息应用研究中心、投诉举报中心：
2022年国庆佳节即将来临，根据《上海市市场监督管理局关于做好2022年中秋节国庆节期间有关工作的通知》要求，为防范化解风险，坚决守住底线，维护食品安全“全域全年”稳定，迎接党的二十大胜利召开，现就深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动做好国庆节前后食品安全监管工作通知如下。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实食品安全“四个最严”要求，按照市场监管总局和市委、市政府决策部署，深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动，加强监管、抽检、执法和投诉举报协同联动，突出重点企业、重点环节、重点产品、重点领域和重点场所，扎实开展隐患排查整治，有效防范化解风险隐患，坚决守住不发生重大食品安全事故的底线，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

二、主要内容

（一）加强重点企业监管。聚焦食品生产领域市场占有率高、销售覆盖面广的企业，食品经营领域连锁销售企业、大型超市卖场、食用农产品集中交易市场、连锁餐饮企业、中央厨房、宴会中心、集体用餐配送单位、集体食堂、学校食堂、旅游接待饭店、大型活动接待酒店、农家乐、农村集体聚餐固定办酒场所，建立辖区内重点企业监管名录，全面排查食品安全风险隐患，督促企业落实食品安全主体责任。对监督抽检3批次及以上不合格或者近期同类产品有３次以上投诉举报的企业，加大监督检查力度，查清问题原因并督促整改到位。企业有发生食品安全事故潜在风险的，应当责令其立即停止食品生产经营活动。

（二）加强重点环节监管。食品生产环节，严查乳制品违规使用食品添加剂问题、食用植物油掺杂掺假问题、配制酒非法添加药品以及肉制品违规生产加工问题，重点查处使用未经检疫或检疫不合格、以次充好等肉类原料生产加工肉制品等行为，严厉打击“两超一非”以及掺杂使假等违法违规行为。食品经营环节，重点检查进货查验与索证索票情况、食品加工环境卫生、经营者的主体资质和复用餐饮具清洗消毒等，严厉打击无证经营、销售过期、非法添加和“山寨”食品的违法行为。

（三）加强重点产品监管。聚焦保健食品、婴幼儿配方乳粉、特殊医学用途配方食品、婴幼儿辅助食品、粮食加工品、乳制品、食用油、肉制品、酒类等重点产品，结合日常监管、监督抽检、投诉举报、执法办案、舆情监测等反映出的问题，重点排查整治共性问题，严厉打击行业潜规则。

（四）加强重点领域监管。聚焦旅游景点、商业区、机场、火车站、农村、城乡结合部、校园周边等食品安全问题易发、高发区域，以及农村集体聚餐场所、农家乐、旅游定点接待单位、校园食堂、养老机构、建筑工地等高风险领域，采取巡回检查、举报奖励等方式扩大线索来源，防范集体性食物中毒的发生。进一步加强进口冷链食品疫情防控工作，强化“三点一库”闭环管控和高风险岗位从业人员的闭环管理，加强对涉进口冷链食品的生产加工单位、经营单位的监督检查，督促企业落实疫情防控主体责任，对农（集）贸市场等食品经营者涉及进口冷链食品的，要督促指导其严格执行“三专、三证、四不得”规定。

（五）加强案件查办。各单位要重视案件线索收集和核查处置，对食品安全违法行为，必须坚持“问题不查清不放过，处理不到位不放过，问题整改措施不落实不放过”，建立重大问题回访复核和督查督办制度。对严重违法或屡查屡犯的，实施顶格处罚，直至吊销许可证；对故意违法、性质恶劣、后果严重的，还应落实“处罚到人”。构成犯罪的，及时移送公安机关。

（六）做好食品安全投诉举报处理和舆情处置工作。依托全市消费维权联络点（站）、食品安全科普站，推动消费纠纷就近、及时解决。对于举报量激增、反映集中的问题和群体性消费纠纷，做好投诉举报热线数据的分析运用，及时发布相关消费提示，相关单位迅速处置、按时办结，实现提前预警、及时介入、稳妥处置。聚焦重大事件和敏感舆情，强化舆论宣传引导，落实舆情监测和快速反应机制，及时、准确、全面地做好舆情处置工作。
三、工作要求

（一）加强组织领导。各单位务必高度重视，提高政治站位，充分认识到党的二十大期间加强食品安全监管工作是当前重要的政治任务，是深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动的重要内容，也是落实市委、市政府重点工作，全面建设市民满意的食品安全城市的重要举措，必须以高度的政治责任感，严守食品安全底线。要切实加强组织领导，结合2022年国庆节前后食品安全工作，以及党的二十大召开期间的食品安全工作进行专门部署，层层压实责任。要认真分析当前食品消费特点，重点细化各环节的监管措施，切实落实监管任务分工，做到工作部署到位、检查到位、责任到位。要加强宣传引导，引导广大消费者购买安全放心食品，倡导科学理性消费，努力营造食品安全社会共治的良好氛围。

（二）加强应急值守。各单位（部门）要完善应急预案，加强应急值守。要严格执行24小时值班制度，保持通讯畅通。要严格执行领导在岗带班制度，领导干部要带头值班和开展食品安全巡查工作。要严格执行重大事项报告制度，一旦发生食品安全事故，要严格落实食品安全专项应急预案要求，第一时间上报区政府和市市场监管局，并组织应急队伍，及时妥善处置食品安全突发事件与舆情，依法采取有效控制措施，及时回应社会关切。

（三）加强信息报送。各单位要结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动信息报送要求，及时汇总、梳理、报送所在辖区监督检查、执法办案、投诉举报等数据和相关工作情况。要加强信息审核把关，确保信息报送及时、准确、规范。

上海市市场监督管理局
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