
沪食药安办〔2021〕8号
上海市食品药品安全委员会办公室关于

全国政协十三届四次会议第0613号提案

办理情况的复函
市政府办公厅：
《上海市政府办公厅建议提案处公文办理便函》（沪府办提〔2021〕006347）收悉后，市食药安办即组织市农业农村委、市商务委、市市场监管局、市财政局等单位就全国政协十三届四次会议第0613号提案进行研讨会商。现将本市食用农产品信息追溯情况及办理情况函复如下：
一、推进上海市食用农产品信息追溯工作
根据《上海市食品安全信息追溯管理办法》的有关规定，市食药安办会同市农业农村委、市商务委、市市场监管局按照职责分工，推进本市食品安全追溯体系建设，完善食用农产品追溯协作机制，共同推进食品及食用农产品信息追溯工作。在此背景下，全市各级农业部门在强化农业纸质档案管理的基础上，稳步推进农业档案电子化管理，逐步构建全程追溯体系。
一是扩大应用范围。通过应用上海种植业生产管理信息系统、神农口袋和国家农产品质量安全追溯管理信息平台等系统，实现规模化蔬菜园艺场、农民专业合作社、家庭农场、种植养殖大户等生产主体的农业档案电子化管理，对农产品生产过程信息进行实时记录，并与加工、出库、运输、销售等环节数据相关联。在浦东新区和宝山区开展试点，通过合格证为载体推进与市场环节食用农产品准入制度的衔接。至2020年底，全市共有6286余家食用农产品生产主体实现农事生产档案电子化管理。同时，将国家农产品质量安全追溯管理信息平台应用与绿色食品认证挂钩，逐步推动“二品一标”获证主体全部建设生产电子档案，涉及全市853家获证企业和663家待申报企业，进一步扩大了应用范围。
二是创新技术手段。按照上海市食品安全信息追溯平台“1＋N”的建设思路，市食药安办会同市农业农村委、市商务委等部门，出台上海市地方标准《食品和食用农产品信息追溯》（DB31/T 1110.1-4—2018），统一了食品和食用农产品信息追溯的数据元、编码规则、数据接口、标识物等内容，使全市追溯工作标准化，实现食用农产品生产、经营企业信息向上海市食品安全信息追溯平台自动上传信息，基本实现地产食用农产品生产档案可查询、流向可追踪、产品可召回、责任可界定。推进上海市食品安全信息追溯平台与国家农产品质量安全追溯管理信息平台对接，优化完善上海市食品安全信息追溯平台智慧监管功能，通过开发案件线索发现等智能化功能为监管人员开展智慧监管提供技术支撑。
三是推进体系建设。实现上海种植业生产信息管理系统与上海市食品安全信息追溯平台的信息对接，将绿色食品、有机农产品生产主体全部纳入电子化追溯管理。市农业农村委安排财政资金，落实激励政策，将食用农产品质量安全追溯与农业项目安排、农业展会、农产品品牌评定等挂钩，引导生产主体开展食用农产品质量安全追溯工作。同时，将食用农产品质量安全追溯体系建设纳入市对区的乡村振兴考核指标体系，进一步落实属地责任，确保工作顺利推进。
二、开展长三角区域食品安全信息追溯合作
2014年起，安徽省、浙江省、江苏省和上海市开展长三角食品安全区域合作，由三省一市食（药）安办轮值牵头，共同推进长三角区域食品安全工作。上海作为长三角食品安全信息追溯工作的牵头部门，近年来一直在全力推进长三角食品安全信息追溯一体化建设。
一是建立区域合作协调机制。2018年，三省一市食（药）安办共同签订了《长三角地区食品安全信息追溯体系建设战略合作协议》，从共同谋划区域食品安全信息追溯体系建设规划，完善区域食品安全信息追溯监管工作机制，强化食品安全信息追溯技术支撑，促进食品安全信息追溯社会共治等4方面提出了8项合作内容。
二是推进标准统一互认机制。2020年，启动长三角互认的食品和食用农产品信息追溯标准立项工作，并按照长三角互认标准“分别立项、共同制定、统一发布、各自实施”的要求，起草了《长三角地区食品和食用农产品安全信息追溯》地方标准，推动各地区各环节基本追溯信息互联互通。
三是实施试点先行推进机制。上海市食药安办会同市商务委，依托西郊国际、上农批、大润发、华润、易初莲花、联华、农工商等企业对上海市外延基地、长三角区域供应商积极推进长三角食品安全信息追溯工作。截至目前，本市已有约2万家食品生产经营企业、40家本市外延基地、约50家长三角供应商纳入长三角食品安全信息追溯体系，对接上海市以外的长三角区域企业追溯数据约50万条，初步实现了长三角城市群的食品安全追溯信息的互联互通，推进了上海市食品安全信息追溯链条向源头延伸。在上海、南京、无锡、杭州、宁波、合肥等6个城市率先开展长三角食品安全信息追溯一体化体系建设，明确将6大类10个品种作为首批追溯品种，具体包括：猪肉、大豆油、粳米（包装）、冷鲜鸡（包装）、豇豆、番茄、土豆、冬瓜、辣椒、婴幼儿配方乳粉，6个城市的食品安全信息追溯工作取得实质性进展。
三、下一步工作打算
在推进食用农产品信息追溯体系中，还存在着食用农产品生产主体信息化基础相对薄弱，参与追溯体系的积极性和动力不足，农产品批发市场组织化程度低、管理粗放，食用农产品的来源追溯难、去向查证难，追溯技术较落后等问题。上海市食药安办将在国家食品安全委员会办公室、农业农村部、商务部、市场监管总局的指导下，着重抓好以下几项工作：
一是持续完善上海市食品安全信息追溯平台建设。加快推进各部门追溯系统之间的协同和共享，市农业农村委加强食用农产品种植、养殖、初级加工环节信息追溯系统的建设，继续指导和推进蔬菜追溯系统、畜牧及道口追溯系统等现有系统与上海市食品安全信息追溯平台的数据对接；市商务委继续推进食品和食用农产品流通环节、畜禽屠宰环节信息追溯系统的建设和运维，优化和升级本市食品流通安全信息追溯系统，在更大范围内实现食品安全追溯信息的互联互通。
二是持续推进长三角食品安全信息追溯共享平台建设。在发布《长三角地区食品和食用农产品信息追溯》地方标准的基础上，加强与安徽、江苏、浙江三省食安办及相关部门的沟通，以标准的统一继续推动长三角地区食品安全信息追溯工作。依托长三角区域合作机制，进一步推动上海、南京、杭州、合肥、无锡、宁波等城市间6大类10个追溯品种食品及食用农产品追溯信息互联互通，实现试点企业追溯覆盖率和上传率100％。以长三角上海外延蔬菜基地为基础，推广二维码信息追溯技术应用。探索农产品合格证信息互认联通机制，在长三角区域做好以合格证为主的产地准出与市场准入相衔接。
三是持续优化长三角食品安全区域合作协调机制。充分发挥长三角三省一市食（药）安办统筹协调作用，以食品安全专题合作为平台，加强跨省协调与沟通联络。由上海市食药安办牵头，会同三省食（药）安办持续完善食品安全信息追溯管理机制，推动农业农村、商务、市场监管等部门与国家部委的沟通，从国家层面加强政策和资金的支持，为长三角区域开展食用农产品食品安全信息追溯提供政策理论和技术支撑。发挥长三角食品、食用农产品追溯行业协会作用，树立食用农产品追溯标杆示范企业，推动形成跨区域食品安全信息追溯体系格局。
特此函复。

上海市食品药品安全委员会办公室

2021年7月9日

（此件公开发布）

上海市食品药品安全委员会办公室
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