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对市十五届人大第五次会议
第0447号代表建议的答复

朱柯丁代表：
您提出的关于“临街房屋居转非营商管理的建议”的代表建议收悉，经研究，现将办理情况答复如下：
一、关于临街居住房屋转非居住房屋中小型餐饮备案和营业执照办理相关的问题
（一）小型餐饮备案管理制度是保障小型餐饮服务提供者合法经营的重要举措
根据《上海市食品安全条例》第一百一十四条的规定，小型餐饮服务提供者，是指有固定经营场所、经营面积及规模相对较小、设施简单的餐饮服务提供者。小型餐饮服务提供者在一定程度上满足了群众日常生活需求，但由于房屋属性、环境卫生、油烟扰民等多种原因无法取得食品经营许可，同时也未被纳入到政府监管范围，存在一定的食品安全隐患。
为加强此类业态的管理，切实保障食品安全。根据《上海市食品安全条例》第四十三条第三款的规定，本市于2017年创设了小型餐饮服务提供者实行临时备案管理的制度。2018年，市委、市政府部署开展无证无照食品经营综合治理，市场监管部门按照“疏堵结合、以疏为主”的原则，对无证无照餐饮采取引导办理许可、临时备案和取缔的措施，实现了“基本消除无证无照食品经营”的目标。
小型餐饮临时备案制度实施以来，对满足群众生活需求、有效引导小型餐饮服务提供者改善经营条件、保证食品安全等均发挥了重要作用，取得了良好的社会效果。无论是获得经营许可还是临时备案的小型餐饮服务提供者均未发生重大食品安全问题。临时备案管理制度也是本市深化“放管服”改革、优化营商环境的重要成果。
（二）“升级版”小型餐饮备案管理制度为小型餐饮服务提供者取得食品经营许可拓宽了渠道
根据《食品经营许可管理办法》，申请食品经营许可，应当先行取得营业执照等合法主体资格。部分小型餐饮服务提供者因房屋属性等原因，无法取得营业执照，也就更谈不上获得食品经营许可。2020年1月，“升级版”《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法》开始实施（以下简称《办法》）。《办法》深化“放管服”改革力度，鼓励小型餐饮不断提高服务质量水平，规定小型餐饮提供者申请办理营业执照，同时符合因房屋属性原因办理临时备案、在临时备案期间连续2年未被行政处罚及周边居民没有反对意见等3个条件的，区政府可以决定减少申请人关于场所可用于经营的证明材料。这一新制度起到两方面积极作用。一方面，从顶层制度设计层面赋予各区在营业执照办理规定上的裁量权，允许各区在一定范围内进行政策探索。另一方面，从制度可操作性上，各区可实事求是地根据本区特点，在遵循“居改非”准入标准的前提下，综合考虑土地综合利用、商业设施完善、用途管制、小型餐饮特点等因素，拓宽
临时备案的小型餐饮服务提供者取得营业执照的渠道，也为其依法获得《食品经营许可证》打好基础。小型餐饮备案管理制度为小型餐饮服务者取得食品经营许可拓宽了渠道。
（三）减少“可用于经营的证明材料”不能简单等同“改变房屋性质”
减少“可用于经营的证明材料”也不能简单地与“改变房屋性质”划等号。《民法典》第二百七十九条规定，“业主不得违反法律、法规以及管理规约，将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的，除遵守法律、法规以及管理规约外，应当经有利害关系的业主一致同意。”《上海市住宅物业管理规定》第五十八条规定，“业主、使用人应当按照规划行政管理部门批准或者不动产权属证书载明的用途使用物业，不得擅自改变物业使用性质。确需改变物业使用性质的，由区规划行政管理部门会同房屋行政管理部门提出允许改变物业使用性质的区域范围和方案，并召开听证会听取利害关系人意见后，报区人民政府决定。在允许改变物业使用性质的区域范围内，具体房屋单元的业主需要改变使用性质的，应当符合法律、法规以及管理规约，经有利害关系的业主一致同意后报区房屋行政管理部门审批，并依法向其他行政管理部门办理有关手续。”《上海市企业住所管理办法》第五条（居住用房）规定，“以城镇居住用房作为住所的，应当按照《上海市住宅物业管理规定》的规定，办理改变房屋使用性质的手续。”根据上述规定，改变物业使用性质的，需报经区规划、房屋行政管理等部门审批，并报区政府决定。市场监管部门则做好相关市场主体的登记工作。
二、关于助力海派特色小店发展，优化临街营商环境相关问题
为贯彻落实市委、市政府“促消费29条”及打响“上海购物”品牌等要求，围绕建设国际消费中心城市目标，本市相关部门形成合力，积极支持特色小店发展。
2019年4月，市商务、规划、国资、房管、市场、绿化、城管、财政等八部门联合发布《上海市商务委等八部门关于本市支持海派特色小店发展的若干意见》（以下简称“《若干意见》”），推出允许外摆位试点、鼓励举办街区集市、规范调整房屋使用性质等十条措施。
市国资委指导本市国有企业根据《若干意见》文件精神，支持海派特色小店发展。一是鼓励持有沿街商业店铺资源的国有企业，结合实际情况，在租金价格、租赁年限、租金增幅等方面，给予海派特色小店积极支持，降低海派特色小店经营成本，为海派特色小店发展营造优质环境；二是鼓励具备资质条件的国有企业，积极参与特色主题街区的整体开发、运营和管理，通过市场化方式统筹开展业态引导、街景打造、环境改善等工作，为海派特色小店发展提供市场化、专业化、精细化服务。
市商务委加强特色小店宣传工作，举办“上海逛马路节”，鼓励集市主办方为海派特色小店提供集市入驻资源。例如，“思南夜派对”集市为田子坊内海派剪纸等特色小店提供集市摊位，增加人气，以消费回补一批海派特色小店。同时，与上海电视台《新闻夜线》栏目共同策划《开在春天的小店》《小店匠心》系列专题；联合新闻晨报开辟专栏，通过公众号、微博、抖音等渠道发布30个上海特色小店故事，为特色小店开展城市营销。
市规划资源局积极探索制定促进历史地区有机更新的支持政策，研究制定《关于深化城市有机更新促进历史风貌保护工作的规划土地管理实施细则》（沪规土资风〔2018〕380号），明确“历史文化风貌区、风貌保护街坊内鼓励符合历史风貌保护要求的用地性质兼容。根据保护规划确定的保护保留历史建筑，因功能优化再次利用的，可按程序调整建筑使用功能。”
市城管局根据《若干意见》规定，坚持包容审慎监管，积极支持特色主题街区、海派特色小店经营发展，支持咖啡店、轻食餐厅等特色小店推出外摆位，努力创造优质的营商环境。
三、关于加强临街商铺规划与监督管理的问题
市规划资源局严格按照规定，加强城市规划管理。《上海市城乡规划条例》第四十六条第二款规定，“在建成区范围内，确因社会经济发展、产业布局调整、城市区域功能调整而需要改变一定区域内建筑物使用性质的，必须符合控制性详细规划的建设用地适建范围规定”。《上海市控制性详细规划技术准则》按照促进土地使用功能有效混合，提高城市活力的导向，对于混合用地明确了相应的引导要求，根据“用地混合引导表”，住宅组团用地宜与社区级公共服务设施用地混合（社区养老福利、医疗卫生用地除外），有条件可与社区养老福利、医疗卫生用地、商业服务业用地混合。
市城管局根据《上海市市容环境卫生管理条例》等法律法规，加大执法巡查和检查力度，指导督促商户守法经营、合规经营，依法从严查处破坏房屋外貌等违法违规行为，维护良好的城市环境秩序。同时，积极指导临街商户落实门前环境卫生责任，认真做好生活垃圾分类、餐厨垃圾和废弃油脂规范处置等工作，创造更加干净、整洁的环境秩序。
市绿化市容局根据《上海市市容环境卫生管理条例》《上海市市容环境卫生责任区管理办法》《上海市户外招牌设置管理办法》《上海市户外招牌设置技术规范（2021版）》等规定，加强临街商家的管理，督促其依法依规设置户外招牌，遵章经营，推进市容环境卫生管理目标的实现。
下一步，我局一方面将会同有关部门，根据您的建议，加强政策研究，加强部门间的协同与配合，在依法行政的基础上，不断进行政策探索；另一方面也将适时对《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法》开展规范性文件后评估工作，努力解决好临街居转非房屋的相关问题，体现城市管理的温度。



上海市市场监督管理局
2021年6月7日
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