



上海市市场监督管理局文件


沪市监标创〔2024〕79号


上海市市场监督管理局关于
组织开展标准创新型企业梯度培育工作的通知

各区市场监管局：
为贯彻《中华人民共和国标准化法》，落实《国家标准化发展纲要》，激发企业在标准、技术、服务及管理互动发展方面的创新活力，培育一批以标准引领高质量发展的先导型、创新型标杆企业，提升创新体系整体效能，根据市场监管总局印发的《标准创新型企业梯度培育管理办法（试行）》及其实施细则相关规定，现就组织开展标准创新型企业梯度培育工作有关事项补充通知如下：
一、申请方式
（一）企业对照标准创新型企业（初级）评价指标体系、标准创新型企业（中级）认定指标体系、标准创新型企业（高级）认定指标体系进行自评估。其中，标准创新型企业（中级）认定指标体系中的上海“特色化指标”详见附件。
（二）企业按住所地原则在标准创新型企业全国统一信息平台（https://www.esib.org.cn/）进行标准创新型企业申请。企业注册登录信息平台后，选择申请标准创新型企业级别，根据相应级别认定指标体系填报并上传相关佐证材料，同时须按要求上传承诺书，确认后提交。
（三）首次申请标准创新型企业时，企业可以根据自身条件对应选择申报标准创新型企业的级别。企业后续申请认定时，应当按照梯度培育原则，逐级进行申报。
二、申请时间
（一）申请标准创新型企业（初级）的企业，可选择任意时间在信息平台进行填报。
（二）申请标准创新型企业（中级）的企业，需在每年第一季度（3月31日）前在信息平台完成填报。市市场监管局将于每年第二季度（6月30日）前完成标准创新型企业（中级）认定公告工作。
[bookmark: _GoBack]（三）申请标准创新型企业（高级）的企业，按照市场监管总局在信息平台设置的申报开放时间进行填报，原则上每年下半年开展标准创新型企业（高级）申报工作。
三、培育和服务
（一）市、区市场监管部门将针对不同发展阶段、不同类型企业的特点和需求，建立标准创新型企业梯度培育体系，依托专业标准化技术委员会、专业技术机构和质量基础设施一站式服务平台，着力构建政府公共服务、市场化服务和公益性服务协同促进的服务体系，加大政府推介、人才引进、人员培训、技术职称评定、信息对接等服务力度，指导企业提升标准创新能力。
（二）优先支持标准创新型企业参与国际标准或国家标准、行业标准、地方标准制修订工作，承担标准化技术组织秘书处，建设技术标准创新基地、国家标准验证点、标准化试点示范项目，牵头成立标准创新联合体，参评标准创新贡献奖、质量奖、企业标准“领跑者”和“上海标准”等项目。
（三）鼓励符合条件的标准创新型企业积极申请国家和本市科技计划专项、企业技术中心、高新技术企业、知识产权优势企业和示范企业、农业产业化龙头企业、中小企业发展专项资金、“科技型中小企业”及“优质中小企业”等。
（四）鼓励金融机构开展标准创新型企业融资增信业务。鼓励有条件的区市场监管局出台针对标准创新型企业的相关扶持激励政策。
（五）加大对标准创新型企业的宣传力度，适时组织编写标准创新型企业优秀案例集，宣传推广标准创新型企业（中级）、标准创新型企业（高级）的成熟经验，将标准创新型企业制度宣传纳入质量月、世界标准日等主题活动。
四、工作要求
市、区两级市场监管部门将标准创新型企业培育工作纳入年度计划，统筹做好组织推进工作。
（一）市市场监管局主要负责确定本地区标准创新型企业（中级）认定的特色化指标，组建本地区标准创新型企业（中级）认定专家库，组织专家开展本地区标准创新型企业（中级）认定并公告，组织专家对申请标准创新型企业（高级）的企业进行初审和实地抽查并向市场监管总局推荐，指导区市场监管局对标准创新型企业公示过程中的相关异议和监管管理过程中发现的问题及时协调处理等工作。
（二）区市场监管局主要负责本地区标准创新型企业的培育推荐；组织开展标准创新型企业（中级）和标准创新型企业（高级）的初核工作；严格按照《标准创新型企业梯度培育管理办法（试行）》规定，对入库和经认定的各级标准创新型企业进行监督和动态管理；加强服务对接和监测分析，持续跟踪培育成效；在市市场监管局指导下，对相关异议和监督管理中发现的问题进行核实和协调处理等工作。

附件：标准创新型企业（中级）认定指标体系特色化指标



上海市市场监督管理局
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（此件公开发布）
附件

标准创新型企业（中级）认定指标体系
特色化指标
（以下项目可累计，满分10分）

一、承担标准化项目（以下项目可累计，满分5分）
A.近五年内，企业承担并通过验收1项国家级标准化试点项目（5分）；承担并通过验收1项市级标准化试点项目（3分）。
B.企业承担国家技术标准创新基地、国家标准验证点建设等标准化相关国家项目（5分）。
C.企业牵头承担本市新型标准化技术组织、标准创新联合体建设工作（3分）。
二、获得标准化荣誉（以下项目可累计，满分5分）
A.企业或企业人员为主获得本市及以上标准创新贡献奖（5分）；参与的得分减半。
B.牵头制定的标准获评“上海标准”（4分）。参与的得分减半。
C.牵头制定的标准获评本市标准化试点、地方标准、团体标准典型案例（3分）。参与的得分减半。
三、其他标准化创新工作
A.企业探索性开展的其他标准化创新工作，得到市级相关主管部门肯定表扬的（10分）。
B.企业探索性开展的其他标准化创新工作，得到区级相关主管部门肯定表扬的（5分）。
C.企业探索性开展的其他标准化创新工作，取得一定工作成效的（3分）。
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