上海市市场监督管理局文件

沪市监标创〔2022〕408号

上海市市场监督管理局关于开展上海市

团体标准组织发展能力评价试点工作的通知

各区市场监管局，有关社会团体和单位：

为贯彻落实《国家标准化发展纲要》，根据《国家标准化管理委员会关于开展团体标准组织发展能力评价试点的通知》（国标委发〔2022〕19号）有关要求，决定开展上海市团体标准组织发展能力评价试点工作。现就有关事项通知如下：

一、工作目标

通过本次试点工作，探索建立符合本市实际的团体标准组织发展能力评价指标体系，明确团体标准组织开展团体标准化工作应当具备的能力条件，科学划分和评价团体标准组织发展能力等级，推动和激励团体标准组织开展自我评价、能力声明和信用承诺，逐步建立“专业技术为基础、创新为核心、信用为保障、品牌为目标”的团体标准组织发展机制，引导团体标准组织制定原创性、高质量的团体标准，促进团体标准组织进一步规范优质发展。

二、试点工作内容

（一）团体标准组织摸底（2022年9月—10月）。团体标准组织，是指制定团体标准的社会团体。各区市场监管局要做好本辖区团体标准组织的排摸，重点是排摸未在国家和本市平台上注册的团体标准组织，并督促辖区内团体标准组织在国家标准信息公共服务平台上完善团体标准组织的相关信息（名称、业务范围、运行机制、团标发布数量、标准化工作基本情况等）。

（二）完善评价指标体系（2022年9月）。在国家标准化管理委员会确定的《团体标准组织发展能力指标体系及评估指南》附录A“团体标准组织发展能力指标体系表”基础上，听取包括有代表性的团体标准组织在内的各方建议，结合本市实际进行修改优化，形成本市评价指标体系表，并报国家标准化管理委员会。

（三）开展评估指南培训（2022年10月）。根据团体标准组织摸底情况，对全市团体标准组织开展《团体标准组织发展能力指标体系及评估指南》宣贯培训，加强团体标准组织对发展能力的认识和理解，进一步提升团体标准组织的规范化程度和能力水平。

（四）试点开展评价（2022年10月—11月）。按照专业技术领域和团体标准发布情况，各区选取部分有代表性的团体标准组织，依照“团体标准组织发展能力指标体系表”，组织部分团体标准组织进行自我评价，并在此基础，由市市场监管局委托市标准化协会、市质量和标准化研究院开展第三方评价。结合评价中发现的问题，提出进一步完善评价指标体系的意见建议。

（五）总结试点成效（2022年12月）。结合试点工作推进情况，对团体标准发展的重点问题开展研究，提出解决问题的措施，加强团体标准组织发展能力评价工作的经验与成效总结，形成试点工作总体报告。

三、职责分工

（一）市市场监管局负责试点工作的统筹和推动，指导各区市场监管局开展团体标准组织排摸工作，对“团体标准组织发展能力指标体系表”进行论证和完善，组织开展《团体标准组织发展能力指标体系及评估指南》在线培训和第三方评价，及时进行工作总结。

（二）各区市场监管局负责在辖区内组织开展试点工作，结合《上海市标准化条例》《团体标准管理规定》《上海市实施〈团体标准管理规定〉办法》等，通过试点工作进一步掌握本辖区团体标准组织底数和团体标准开展基本情况，提升对团体标准组织发展能力的认识，形成并上报工作总结。

（三）市质量和标准化研究院、市标准化协会受市市场监管局委托，负责开展团体标准发展重点问题研究、团体标准组织发展能力第三方评价等技术工作，形成并上报工作建议。

四、工作要求

（一）各区市场监管局要高度重视此次试点工作，加强组织领导，积极履行职责，发挥各自优势，全力推动各项具体任务的开展，确保本市团体标准组织发展能力评价试点取得成效，为本市今后打造在国际国内具有知名度和影响力的团体标准组织奠定坚实基础。

（二）各团体标准组织要深刻认识加强团体标准组织发展能力建设的重要意义，积极、认真进行自我评价，找到改进方向，不断提升本组织的发展能力，锚定成为具有在国际国内具有知名度和影响力的团体标准组织的目标不断迈进。

（三）市质量和标准化研究院、市标准化协会等专业技术机构要加强对团体标准组织建设发展规律的研究，积极为本市团体标准组织规范优质发展建言献策，不断加大服务团体标准组织规范优质发展的深度和力度。

上海市市场监督管理局

2022年9月19日
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